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Оригинални научни рад

Са же так: О ре цеп ци ји му зи ке Јо си па Сла-
вен ског на аме рич ком кон ти нен ту зна се 
вр ло ма ло. И он да ка да су на во ђе ни, по да ци о 
из во ђе њи ма су углав ном ба зи ра ни на из ја ва-
ма по је ди на ца, на во ди ма са мог ком по зи то ра 
за бе ле же ним у ње го вој ко ре спон ден ци ји или 
есе ји стич ким за пи си ма за ко је је тек тре ба ло 
утвр ди ти фак то граф ске по дат ке. У овом тек-
сту се раз ма тра ју ве зе Сла вен ског са аме рич-
ком му зич ком сце ном, ка ко у про шло сти та ко 
и да нас, а цен трал но ме сто за у зи ма не дав но 
из ве ден, ре кон стру и сан ба лет Мар те Гре јам 
Im mi grant из 1928. го ди не, за ко ји је ко ри ште-
на кла вир ска му зи ка Јо си па Сла вен ског. Кон-
церт ни про гра ми, фо то гра фи је и из во ди из 
му зич ких кри ти ка из аме рич ке штам пе об ја-
вљу ју се пр ви пут у на уч ној ли те ра ту ри ко је се 
од но се на овог ком по зи то ра.

Кључ не ре чи: Јо сип Сла вен ски, Мар та Гре јам, 
Усе ље ник, Са Бал ка на, кла вир ска сви та, ба лет, 
Аме ри ка, Луј Хорст, ко ре о гра фи ја 

О му зи ци Јо си па (Штол це ра) Сла вен ског пи ше 
се већ ви ше од јед ног ве ка: од пр вих тек сто ва 
и кри ти ка из 1917. и 1918. го ди не у ли сто ви ма 

на ма ђар ском – Nytra megyei sze mle (Пре глед њи тран-
ске жу па ни је), Za la ko zlony (Гла си ло За ле) и Mu ra koz 
(Ме ђу мур је)1 о ус пе си ма мла дог му зи ча ра – ре гру-
та2 ко ји је бо ра вио на ма ђар ско-ру мун ској гра ни-
ци, до нај но ви јег збор ни ка из да тог про шле го ди не у 
Бе о гра ду.3

На осно ву до са да шњих ис тра жи ва ња и ли те ра ту ре 
о жи во ту и ства ра ла штву Јо си па Сла вен ског мо гло 
би се до ћи до за кључ ка да је ве ћи на аспе ка та ње го ве 
му зи ке умно го ме ана ли зи ра на и ис тра же на. Оно што 
и да ље за вре ђу је па жњу је сте не до вољ но ис тра же на 
ре цеп ци ја ње го ве му зи ке и ре пер ку си је тих из во ђе ња 
у ино стран ству, а по себ но из ван Евро пе и у Аме ри ци. 

Ка ко по не кад те ма про на ђе нас, а не ми те му, та ко се 
де си ло да, тра га ју ћи за из гу бље ном па р ти ту ром кла-
вир ског кон цер та Сла вен ског4 ко ја је на вод но по сла на 
аме рич кој пи ја нист ки њи Естер Џон сон у Сје ди ње не 
Аме рич ке Др жа ве, на ви де ло иза ђе не ко ли ко ин те-
ре сант них де та ља у ве зи са из во ђе њем му зи ке Јо си па 
Сла вен ског у Аме ри ци.

Tема овог ра да ве за на је за нео бич ну вест ко ја је 
сти гла кра јем 2017. го ди не са ин фор ма ци о не мре же 
му зич ког про гра ма му зе ја Иза бе ла Стју арт Гард нер 
(Isa bel la Ste wart Gard ner Mu se um) у Бо сто ну, а ко ја је 
гла си ла:

MI GRA TI ONS
Dan ce Per for man ce

Thu rs day, No vem ber 2, 7pm
Cal der wo od Hall5

1 Про на ђе но је се дам тек сто ва о Сла вен ском и ње го вој 
му зи ци при ли ком ра да на сре ђи ва њу ком по зи то ро ве за о-
став шти не 1981–1982. Тек сто ве је с ма ђар ског за по тре бе тог 
ра да пре вео Сте ван Гру јић (1930–2011). (Gru jić, 1984: 7–11).

2 Сла вен ски је та да био aустроугарски др жа вља нин, јер је 
Ме ђу мур је би ло у са ста ву Ау стро у гар ске.

3 Iva na Me dić, уред ни ца (2017): JO SIP SLA VEN SKI (1896–
1955) Po vo dom 120. go diš nji ce ro đe nja, Mu zi ko loš ki in sti tut 
SA NU, Be o grad.

4  Ово ис тра жи ва ње је у то ку. По сле ви ше го ди шњег тра-
га ња, ус пе ла сам да ло ци рам и до би јем при ступ за о став-
шти ни аме рич ке пи ја нист ки ње Естер Џон сон Гар линг хаус 
(1901–1982), с ко јом је Сла вен ски био у пре пи сци то ком 
ду жег пе ри о да, и ко јој је, на вод но, по слао пар ти ту ру свог 
кла вир ског кон цер та. 

5 Се о бе – ба лет ска пред ста ва. Cal der wo od Hall је кон-
церт на дво ра на у окви ру овог му зе ја. Ин фор ма ци ја је сти гла 

Сања Грујић-Влајнић*

РЕЦЕПЦИЈА МУЗИКЕ ЈОСИПА СЛАВЕНСКОГ НА 
АМЕРИЧКОМ КОНТИНЕНТУ 
Ба лет Мар те Гре јам на му зи ку Сла вен ског

* Са ња Гру јић-Влај нић (1956), му зи ко-
лошкиња и му зич ки пе да гог, при до да ти 
про фе сор на Монт го ме ри ко ле џу у Ме ри-
лен ду, САД (Adjunct Fa culty, Mont go mery 
Col le ge, Maryland, USA). Ба ви се про у ча ва-
њем ре цеп ци је срп ске му зи ке у САД, му зич-
ком и кла вир ском пе да го ги јом и из во ђе-
њем му зи ке срп ских ау то ра у Аме ри ци као 
умет нич ки ру ко во ди лац ка мер ног ан сам бла 
Ср би ја на. Об ја ви ла је књи гу Ор ке стар ска 
му зи ка Јо си па Сла вен ског и не ко ли ко сту ди ја 
о овом ком по зи то ру, уче ство ва ла на пе да-
го шким фо ру ми ма из во ђач ких умет но сти 
(ори ги нал на ис тра жи ва ња об ја вље на у не ко-
ли ко пу бли ка ци ја) и одр жа ла низ пре да ва ња 
и се ми на ра из аме рич ке му зич ке прак се у 
ин сти ту ци ја ма у Бе о гра ду (Му зи ко ло шки 
ин сти тут, Фа кул тет му зич ке умет но сти, 
Ко лар че ва за ду жби на)
Са ња Гру јић-Влај нић: ssgv225@yahoo.com
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Сања Грујић-Влајнић: Рецепција музике Јосипа Славенског на америчком континенту

Раз лог због ко јег је ова вест по бу ди ла па жњу је сте да је у окви ру про гра ма из ве ден ба лет на 
му зи ку Јо си па Сла вен ског! Тај по да так сам по се би је био за ни мљив, јер се не сре ће мо че сто са 
из во ђе њем му зи ке Сла вен ског на кон церт ним по ди ју ми ма у Аме ри ци, а по да так да је на ње го ву 
му зи ку ко ре о гра фи сан ба лет учи нио је ову вест по себ ном. Ба лет је био из ве ден у окви ру ба лет-
ско-му зич ке ве че ри под на зи вом Се о бе (Mi gra ti ons), као пра те ћи пер фор манс из ло жбе по све-
ће не аме рич ком пи сцу Хен ри ју Џеј мсу (1843–1916), ко ји је и лич но био јед но вре ме еми грант, 
и аме рич ком сли кар ству6 у му зе ју Иза бе ла Стју арт Гард нер у Бо сто ну. Про је кат је об у хва тао 
пре ми је ре че ти ри ба ле та на ру че на за ову при ли ку, као кре а ти ван од го вор ба лет ских умет ни ка 
на ак ту ел ну те му ими гра ци ја: по ли тич ких, кул тур них, при нуд них и до бро вољ них, као и те ма 
се о ба и про ме на окру же ња у оп шти јем сми слу.

Је дан од ова че ти ри ба ле та био је и Усе ље ник (Im mi grant) за со ло игра ча у ко ре о гра фи ји и у 
из во ђе њу Ри чар да Му ва,7 сво је вр сни омаж Мар ти Гре јам ко ја је ори ги нал но за ми сли ла овај 
ба лет, као од го вор на су ров трет ман усе ље ни ка ука зи ма та да шње аме рич ке вла де (де кла ра ци је 
из 1917. и 1924) (ви де ти сли ку бр. 1).

Овај ба лет је имао два де ла. У про гра му је та ко ђе на ја вље но да ће му зич ка пар ти ту ра Јо си па 
Сла вен ског би ти из ве де на ужи во. Ову му зи ку је, по на во ду Ри чар да Му ва, ори ги нал но ко ри сти-
ла Мар та Гре јам у свом исто и ме ном со ло ба ле ту из 1928. го ди не (ви де ти сли ке бр. 2 и 3 на стр. 
4 и 5) (Bell, 2017). Ка ко си ноп сис ба ле та ни је са чу ван (или још ни је про на ђен?), но во и зве де ни 
ба лет у Бо сто ну је та ко био пре ми је ра, по ку шај кре а тив не ре кон струк ци је ори ги нал ног ба ле та 
Мар те Гре јам. На пред ста ви у Бо сто ну8 је као и при ли ком ори ги нал ног из во ђе ња – ка ко је на ве-
де но – ба лет био из ве ден уз прат њу кла ви ра.9

Ова вест је иза зва ла низ пи та ња:
Ко ја од ком по зи ци ја Сла вен ског је би ла ко ри ште на за овај ба лет?
Да ли је то би ла ау тен тич на му зи ка и ори ги нал ног ба ле та Мар те Гре јам из 1928?
Ко ја пар ти ту ра је би ла ко ри ште на за ово из во ђе ње?

пу тем прет плат нич ке ли сте о ак ту ел ним до га ђа њи ма у овом му зе ју (www.gard ner mu se um.org, по след њи 
при ступ, 19. сеп тем бар 2018).

6 Из ло жба је би ла би ла отво ре на до 21. jануара 2018. Ини ци ја тор ба лет ског пер фор ман са је био Џорџ 
Стил, му зич ки уред ник му зе ја. На ја ва пер фор ман са је би ла об ја вље на и у елек трон ској пу бли ка ци ји 
TheARTery, 31. ок то бра 2017. (Scott, 2017).

7 Ри чард Мув – псе у до ним Ри чар да Вин бер га – je са вре ме ни аме рич ки ба лет ски играч и ко ре о граф, 
по знат по ре кон струк ци ја ма ко ре о гра фи ја ба ле та Мар те Гре јам, као и пер со ни фи ка ци ја ма ове ба ле ри не. 
Са ра ђу је с мно гим ба лет ским тру па ма у Евро пи и Аме ри ци, ак ти ван је као пре да вач и про па га тор са вре-
ме ног ба ле та. Про фе сор је пле са и ко ре о гра фи је на Универзит ету у Њу јор ку (Qu e ens Col le ge, CUNY). 

8 Ба лет, на жа лост, ни је сни мљен и из ве ден је са мо пре ми јер но.
9 Пи ја ни ста у Бо сто ну је био Адам Маркс, ко ји је пру жио низ ко ри сних ин фор ма ци ја о овом из во ђе њу. 

Овом при ли ком же лим да му се на то ме нај ср дач ни је за хва лим.

3

Сли ка бр. 1 – Ри чард Мув у ба ле ту Усе љеник Мар те Грејам, на 
му зи ку Јо си па Сла венског, Кол дер вуд хол у му зе ју Изабела 
Стју арт Гард нер, Бо стон, 2. но вем бар 2017. 
Ау тор ка фо тогра фи је: На та ша Му сташ, Bo ston ма га зин,
29. но вем бар 2017.
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С об зи ром на го ди ну на стан ка ори-
ги нал ног ба ле та, као и на до та да 
(1928) об ја вље не и до ступ не пар-
ти ту ре кла вир ских ком по зи ци ја 
Јо си па Сла вен ског, мо гле су то би ти 
Ју го сло вен ска сви та за кла вир (Ju go-
sla wische Su i te op. 2), Со на та за кла-
вир или сви та Са Бал ка на (Aus dem 
Bal kan). У ко ре спон ден ци ји с пи ја ни-
стом Ада мом Марк сом, ко ји је из вео 
ком по зи ци ју Сла вен ског у Бо сто ну,10

са зна ли смо да је му зич ка око сни ца 
ба ле та из ве де ног у Бо сто ну би ла кла-
вир ска сви та Са Бал ка на.11 Ба лет је 
имао два чи на, ко ји су се по ду да ра ли 
с пр вим и дру гим, од но сно тре ћим 
и че твр тим ста вом кла вир ске сви те. 
Из ме ђу чи но ва ба ле та, био је умет нут 
ин стру мен тал ни ин тер лу ди јум – од 
пи ја ни сте се оче ки ва ло да из ве де јед-
ну кра ћу ин стру мен тал ну ком по зи-
ци ју, ка ко би играч про ме нио ко стим. 
На пред ста ви у Бо сто ну, пи ја ни ста је 
од сви рао Са ра бан ду Ери ка Са ти ја 
(Marks, 2018), по што је утвр ђе но да 
је Са ти је ва му зи ка би ла из во ђе на и у 
окви ру пред ста ва Мар те Гре јам. 

Од мах се на мет ну ло пи та ње: да ли 
је Сла вен ски знао за овај ба лет?

Ко ли ко је до са да по зна то, ба лет 
Мар те Гре јам на му зи ку Сла вен ског не 
по ми ње се ни у јед ном до са да пу бли-
ко ва ном тек сту о овом ком по зи то ру, 
ка ко у до ма ћој та ко ни у ино стра ној 
ли те ра ту ри.

Да ли по сто је би ло ка кви тра го ви кон так та из ме ђу Сла вен ског и Мар те Гре јам у остав шти на ма 
ово дво је умет ни ка? 

Од го во ри на ова пи та ња об у хва ти ла су рад и ис тра жи ва ња на ко ре спон ден ци ји Сла вен ског, 
ко ја се на ла зи у ње го вом Ле га ту у Бе о гра ду,12 као и у остав шти ни Мар те Гре јам ко ја се чу ва у 
Кон гре сној би бли о те ци у Ва шинг то ну (Li brary of Con gress, Was hing ton, DC). 

    –     :         
Чуд ном игром слу ча ја, ба ле ри на и ко ре о граф ки ња Мар та Гре јам и ком по зи тор Јо сип Сла вен-

ски ро ђе ни су на исти дан – 11. ма ја: Мар та Гре јам 1894. у да на шњем Пит сбур гу (Pittsburgh, не ка-
да Al leg heny) у Сје ди ње ним Др жа ва ма, а Јо сип Сла вен ски, као Јо сип Штол цер 1896. у Ча ков цу, у 
Ме ђу мур ју. Док се Мар та Гре јам шко ло ва ла у Лос Ан ђе ле су13 код по зна тих ба лет ских пе да го га 
Рут Сен Де ни и Те да Шо на, Сла вен ски је по ха ђао пр во Бу дим пе штан ски (од 1913. до кра ја 1915. 
го ди не), a за тим Пра шки кон зер ва то ри јум (1920. до 1923). Обо је умет ни ка су на не кон вен ци о-
на лан на чин по ме ра ли гра ни це та да шњих умет нич ких на че ла, из дво ји ли се као ори ги нал ни и 

10 Пре да ва ње о ба ле ту Мар те Гре јам на му зи ку Сла вен ског одр жа ла сам 21. jуна 2018. у Ко лар че вој 
задужбини. Сви ту Са Бал ка на у вер зи ји за ба лет Усе ље ник из ве ла је том при го дом пи ја нист ки ња Ми ли ца 
Се ку лић.

11 За ни мљив је по да так да је пи ја ни ста из вео ову сви ту Сла вен ског у ори ги нал ној вер зи ји на свом кон-
цер ту 10. но вем бра 2017. го ди не у Пeрту (Perth) нa WA A PA (We stern Au stra lia Aca demy of Per for ming Arts). 

12 При ступ Ле га ту Јо си па Сла вен ског, ко ји је тре нут но за тво рен за јав ност, омо гу ћен ми је у ју лу 2018, 
за ла га њем му зи ко ло шки ње Ива не Три шић, за тим Ка та ри не Ла за ре вић (УКС) и по себ но Ма ри је Цви ја но-
вић (СО КОЈ). Овом при ли ком им се то пло за хва љу јем на по мо ћи.

13 У чу ве ној De nis han School of Dan cing. 

Слика бр. 2 – Насловна страна најаве реситала 
Марте Грејам у Little Theatre у Њујорку априла 
1928. године
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са мо свој ни умет ни ци и по сти-
гли пр ве успе хе сре ди ном два-
де се тих го ди на два де се тог ве ка.

У вре ме ка да је Сла вен ски 
пр ви пут био за па жен на европ-
ској му зич кој сце ни – 1924. 
го ди не сво јим гу дач ким ква-
р те том, а 1926. хор ским ком-
по зи ци ја ма – на фе сти ва ли ма 
са вре ме не му зи ке у До на у-
ешин ге ну, Мар та Гре јам је има-
ла пр ве зна чај не со ли стич ке 
на сту пе: у Њу јор ку на сту па са 
сво јим ко ре о гра фи ја ма – чак 18 
но вих ко ре о гра фи ја! – на бро-
двеј ском 48th Stre et The a tre 18. 
апри ла 1926, у ма ју исте го ди не 
др жи ре си та ле на чу ве ној East-
man School of Mu sic на уни вер-
зи те ту у Ро че сте ру (Uni ver sity 
of Roc he ster) – на ко јем је би ла 
и ин струк тор пле са, а у њу јор-
шком Klaw The a tre пред ста вља 
сво ју ко ре о гра фи ју Бар то ко-
вог Al le gro bar ba ro. Исте го ди не 
осни ва ба лет ску тру пу. Сле де ће 
го ди не Гре ја мо ва игра на сце на-
ма свих зна чај ни јих њу јор шких 
по зо ри шта, на сту па на Cor nell 
Uni ver sity, а ка сни је са ра ђу је с 
Кли вленд ским и Фи ла дел фиј-
ским ор ке стром (с ко јим, под 
упра вом Ле о пол да Сто ков ског, 
11. апри ла 1930. пре ми јер но у 
Аме ри ци пред ста вља По све ће ње про ле ћа Стра вин ског14). Го ди не 1927, Гре ја мо ва осни ва сво ју 
шко лу мо дер ног ба ле та. Тру па Мар те Гре јам и ње на пле сна шко ла су и да нас ак тив не и пред ста-
вља ју ор га ни за ци је с нај ду жом тра ди ци јом мо дер ног ба ле та у Аме ри ци.15

Тек не што ра ни је исте го ди не, 8. мар та, Сла вен ски је у Па ри зу пот пи сао уго вор о штам па њу 
сво јих ком по зи ци ја са из да вач ком ку ћом Шот (Schott).16 Та да је, ме ђу пр вим ком по зи ци ја ма, 
из да та и кла вир ска сви та Са Бал ка на (Ми лин, 2005: 178–185). Две го ди не ка сни је, ова сви та је 
по слу жи ла као му зич ка око сни ца за но ви ба лет Мар те Гре јам под на сло вом Усе ље ник (Im mi-
grant), ко ји по ста је стан дард на тач ка на ре пер то а ру ове ба ле ри не то ком два де се тих и три де се тих 
го ди на про шлог ве ка!

И Сла вен ски по сти же зна чај не успе хе тих го ди на: 6. ма ја 1927. у Бе о гра ду је пре ми је р но из ве-
де на Бал ка но фо ни ја17, јед на од нај зна чај ни јих ор ке ста р ских ком по зи ци ја Сла вен ског ко ја ће 
по ста ти и ње го во нај че шће из во ђе но ор ке стар ско де ло у ино стран ству18. Ово је до при не ло да 
Сла вен ски по ста не по зна то име на европ ској, а убр зо и на свет ској му зич кој сце ни, а ње го ве 

14  То је би ла по став ка Ле о ни да Мја си на а Мар та Гре јам на сту пи ла је као Cho sen Ma i den (Iza bra ni ca).
15  Mart ha Gra ham Dan ce Com pany & The Mart ha Gra ham School. Из ове тру пе су по те кли до а је ни са вре-

ме ног ба ле та, као што су Мерс Ка нин гем и Пол Теј лор. По ме ни мо ов де да је тру па Мер са Ка нин ге ма 1970. 
го сто ва ла у Бе о гра ду, у окви ру БИ ТЕФ-а.

16 Ви де ти: Mi la na Sla ven ski (1970): „Ve ze Jo si pa Sla ven skog sa mu zič kom iz da vač kom ku ćom B. Schott’s Soh ne, 
Ma inz“, Zvuk, 100/110. 

17 Из ве де на је на Пр вом фе сти ва лу ју го сло вен ске мо дер не му зи ке. Ди ри гент је био Ло вро Ма та чић. 
(Gru jić, 1984: 24).

18 Европ ска пре ми је ра је би ла у Бер ли ну 25. ја ну а ра 1929. го ди не под упра вом Ери ха Клај бе ра, а већ 
30. ав гу ста исте го ди не Клај бер ју је из вео при ли ком го сто ва ња у Бу е нос Ај ре су. На по ме ни мо ов де да је 
Ерих Клај бер био го сту ју ћи ди ри гент у Њу јор шкој фил хар мо ни ји на по чет ку се зо не (ок то бар и но вем бар) 
1930/1931. и 1931/1932, али да ни у јед ном на ја вље ном про гра му ко јим је ди ри го вао у том пе ри о ду не ма 
ком по зи ци ја Сла вен ског. Та ко ђе, ни при ли ком го сто ва ња Сер ге ја Ку се виц ког у Њу јор шкој фил хар мо-

Слика бр. 3 – Најава премијерних балета на реситалу 
Марте Грејaм у априлу 1928. године у Њујорку, с балетом 
Усељеник на музику Јосипа Славенског
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пар ти ту ре до ступ не пу тем Шо то ве ди стри бу тер ске мре же. По ми ња ње Бал ка но фо ни је у овом 
кон тек сту има ви ше стру ко зна че ње. На и ме, овој ком по зи ци ји, ба зи ра ној ве ћи ном на ста во ви ма 
кла вир ске сви те Пе сме и игре са Бла ка на, Сла вен ски се вра ћа 1935, ка да је у пре ра ди за два кла-
ви ра и до дао бе ле шке: ма ни фе ста ци ја зву ко ва и сна ге са Бал ка на, план ски ба лет – ко ре о гра фи ја 
ба лет у јед ном чи ну, у тра ја њу од око 30 ми ну та.19 

Иа ко ниг де ни је на гла ше но, а ни по себ но ис тра же но, мо же се сло бод но ре ћи да је Сла вен ски 
ком по но вао мно ге сво је ком по зи ци је има ју ћи у ви ду сце ну. То је ви дљи во то ком це лог ње го вог 
ства ра лач ког пе ри о да: од пр ве у штам пи за бе ле же не сцен ске му зи ке за по зо ри шни ко мад Сан 
рат ног сирочетa, из ве де не 1918. го ди не20, пре ко по зна тих ски ца и на цр та за за ми шље но ком-
плек сно му зич ко-сцен ско де ло Ми сте риј, ко ји је, по ком по зи то ро вој основ ној за ми сли, тре ба-
ло да укљу чи и ње го ве нај ком плек сни је окре стар ске ком по зи ци је – Ха ос, Сим фо ни ју Ори јен та 
(Ре ли ги о фо ни ју), пре ко сцен ске му зи ке за дра му Пе чал ба ри Па но ва и Еј, ку ли Ара го на, до му зи ке 
за три фил ма21 и два ба ле та – је дан пла ни ран по му зи ци Бал ка но фо ни је, а дру ги из ве ден 1943. 
го ди не у окви ру Пла у то ве ко ме ди је Ме нех ми.22 Ова два по след ња де ла су је ди на ко ја је Сла вен-
ски екс пли цит но на зна чио као ба ле те.

Да ли је ба лет по на цр ту Бал ка но фо ни је имао и кон крет не пла но ве за из во ђе ње? У ко ре спон-
ден ци ји Сла вен ског по сто ји пи смо из за гре бач ког На род ног ка за ли шта, да ти ра но 20. ју на 1927. 
го ди не – тек ме сец да на од успе шне пре ми је ре Бал ка но фо ни је у Бе о гра ду! – у ко јем се ком по зи-
тор по зи ва да по ша ље му зич ко-сцен ско де ло ком по но ва но у ду ху на род ном, на на ше са др жа је 
ка ко би би ло увр ште но у ре пер то ар до кра ја те по зо ри шне се зо не. Не ко ли ко го ди на ка сни је, иде-
ја да се Бал ка но фо ни ја по ста ви као ба лет по че ла је да до би ја и ре ал не осно ве. Не по сре дан по вод 
за на ста нак кла вир ског из во да и сце на ри ја за ба лет би ла су пи сма по зна тог ба лет ског умет ни ка 
Пи на Мла ка ра, ко ји Сла вен ском пред ла же да на пра ви Kla vi e ra us zug свог ор ке стар ског де ла и 
да му по ша ље пар ти ту ру, ка ко би се кре ну ло с при пре ма ма за пре ми је ру у ја ну а ру 1935. го ди не 
у Ци ри ху, где су ба лет ски умет ни ци Пиа и Пи но Мла кар на сту па ли.23 Ова ко ре спон ден ци ја, у 
ве зи ко ре о гра фи са ња Бал ка но фо ни је као ба ле та у јед ном чи ну, од ви ја ла се то ком 1934. и 1935. 
го ди не. До сцен ске по став ке ни је до шло. На осно ву до са да шњих ис тра жи ва ња, ово је до са да 
је ди ни кон кре тан рад Сла вен ског на ба лет ској по став ци уз прат њу кла ви ра. Дру га по став ка, 
она ре а ли зо ва на, оства ре на је мно го ра ни је и то у Њу јор ку (ви де ти сли ке бр. 2 и 3 на стр. 4 и 5). 

Још је дан за ни мљив по да так из де цем бра 1935. го ди не: у Кар не ги хо лу (Car ne gie Hall), Мар та 
Гре јам је на сту пи ла са сво јом тру пом (Сла вен ски ни је био на том про гра му!), а на со ли стич ком 
кон цер ту у ис тој дво ра ни по чет ком тог ме се ца, ви о ли ни ста Злат ко Ба ло ко вић је из вео Со на ту 
за ви о ли ну и кла вир Сла вен ског!24

У то вре ме, два де се тих и три де се тих го ди на 20. ве ка, Мар та Гре јам не са мо да у сво јим ба ле ти-
ма об ра ђу је со ци јал ну про бле ма ти ку – у ба ле ти ма као што су Ла мен та ци је, Усе ље ник, Ре волт, 
Је ре тик, Ви зи је апо ка лип се, већ за у зи ма и отво рен по ли тич ки став: 1936. го ди не од би ла је по зив 
да на сту пи на Олим пи ја ди у Бер ли ну због дис кри ми на ци је умет ни ка та да шњег на ци стич ког 
ре жи ма. Ње ни ба ле ти из тог до ба има ју та ко ђе ја сно опре де ље ње – ба лет De ep Song из 1937. го ди-
не по све ћен је гра ђан ском ра ту у Шпа ни ји!

ни ји то ком се зо не 1941/1942. не ма на про гра му ком по зи ци је Сла вен ског. Упо ре ди ти у: Ар хи ва кон це ра та 
Њу јор шке фил хар мо ни је (https://.ar chi ves.nyphil.org/per for man ce, по след њи при ступ, 19. сеп тем бар 2018).

19 Ау то граф је про на ђен при ли ком ра да на сре ђи ва њу ком по зи то ро ве остав шти не. На во ди су за бе ле-
же ни по бе ле шка ма Сла вен ског на пар ти ту ри. Де таљ ни је у: Gru jić, 1984: 42–44. Упо ре ди ти и са: Eva Se dak, 
1984: 177, f. 42.

20 Об ја вље на кри ти ка у ли сту Za la ko zlony, 12. ма ја 1918. Упо ре ди ти: Sa nja Gru jić, 1984: 11, f. 36.
21 То су два игра на фил ма – Фан том Дур ми то ра (1932) у ју го сло вен ско-не мач кој ко про дук ци ји и А 

жи вот те че да ље (1935) у ју го сло вен ско-че шкој коп про дук ци ји, као и до ку мен тар ни филм Пр ве све тло сти 
(1948). Де таљ ни је о то ме ви де ти у: Ма ри ја Ћи рић „Филм ска му зи ка Јо си па Сла вен ског“, Му зич ки та лас 
46/2017, Клио, Бе о град, стр. 10–17. 

22 Оп шир ни је о му зи ци за Пла у то ву ко ме ди ју ви де ти у: Мilica Ga jić, „Мuzika Jo si pa Sla ven skog za Pla u to vu 
ko me di ju Me neh mi“, Me đi mur je, 13/14/1988.

23  Ба лет ски умет ни ци Пиа и Пи но Мла кар го сто ва ли су на сце ни На род ног по зо ри шта у Бе о гра ду 1930. 
и то ком се зо не 1933/1934. Ви де ти у: Gru jic-Vlaj nic, 1988: 111–113.

24 New York Ti mes, De cem ber 5, 1935; The Bro oklyn Daily Ea gle, De cem ber 5, 1935, „Zlat ko Ba lo ko vic in Vi o lin 
Re ci tal in Car ne gie Hall“, стр 23.
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         (Im mi grant)

О кла вир ској сви ти Са Бал ка на пи са но је по дроб но у ви ше на вра та 25, те ће мо овом при ли ком 
раз мо три ти са мо основ не еле мен те ове сви те, ко је су ва жне за кон цепт ба ле та Мар те Гре јам. 
По што је за ба лет ко ри шће но Шо то во (Schott) из да ње, то ће се и ре фе рен це од но си ти на ово 
из да ње. 

Као и ве ћи на ком по зи ци ја Јо си па Сла вен ског, сви та је кон ци пи ра на на би нар ној по лар но сти 
пе ва ња и игра ња, њи хо вом кон тра сту, али и је дин ству, као вр сти нео п ход не сим би о зе свој стве не 
фол кло ру. У слу ча ју ове сви те, то су два дип ти ха, кон траст них рит мо ва, али те мат ски по ве за них 
ста во ва, сва ки с пе ва њем и игра њем, што је са чу ва но и у кон цеп ци ји ба ле та.

Пр во Пе ва ње – Can ta bi le spon ta no26, с пот пи са ним сти хо ви ма у пр вом де лу пр вог ста ва, мир-
них, го то во мо лид бе но ис ка за них емо ци ја, пра ти си ло ви ти из лив играч ке енер ги је (Fe ro ce 
pesantе) – За гор ских там бу ра ша (Tanz aus dem Bal kan у Шо то вом из да њу). 

Ко ли ко је за Сла вен ског био зна ча јан баш овај став го во ри и по да так да га је ау тор 1925, да кле 
пре сла ња ру ко пи са Шо ту, пре пи сао и при пре мио за об ја вљи ва ње у ча со пи су Зе нит, где је и 
штам пан у ок то бру 1925. го ди не, као се па рат.27 

Дру го Пе ва ње, тре ћи став, им про ви за ци ја на јед ну ју го сло вен ску на род ну пе сму – (пе сму из 
Ме ђу мур ја) Ту за лен, по чи ње у го то во ре ли ги о зној ат мос фе ри ре ци то ва ња – Ada gio re li gi o so, 
да би, по сле дра ма тич ног уз да ха и утих ну ле ат мос фе ре, иста ме ло ди ја го то во екс пло ди ра ла у 
че твр том ста ву, у фу ри о зној ат мос фе ри и тем пу Fe ro ce pe san te, овог пу та као ју го сло вен ска игрa 
– Др млеч из Ме ђи мур ја.28

У остав шти ни Мар те Гре јам ко ја се на ла зи у Му зич ком оде ље њу Кон гре сне би бли о те ке у 
Ва шинг то ну (Per for ming Arts De part ment, Mart ha Gra ham Col lec tion, Li brary of Con gress, Wash-
ington, DC) не по сто је ни си ноп сис за ко ре о гра фи ју, ни сни мак ба ле та Усе ље ник.29 Пар ти ту ра 
Сла вен ског ко ја је ко ри шће на за ба лет та ко ђе се не на ла зи у овој ко лек ци ји. За по тре бе по ре ђе ња 
пар ти ту ру је тре ба ло по тра жи ти на дру гом из во ру. 

У вре ме ка да је по чи ња ла са мо стал ну ка ри је ру, Мар та Гре јам се по ве за ла с пи ја ни стом и ком-
по зи то ром Лу јем Хор стом,30 ко ји је Мар ту Гре јам упо знао још као му зич ки ди рек тор ба лет ске 
тру пе Де ни шон (De nis hawn). Иа ко је и та да, а и ка сни је, са ра ђи вао с не ким од во де ћих пред став-
ни ка мо дер ног ба ле та у Аме ри ци тог до ба, Луј Хорст је по стао стал ни пи ја ни ста, ком по зи тор и 
му зич ки ди рек тор но во о сно ва не тру пе Мар те Гре јам. Ма да сам ни је био ко ре о граф, Луј Хорст је 
био цен трал на лич ност и нај ва жни ји са рад ник Мар те Гре јам при ли ком ње ног ра да на ко ре о гра-
фи ја ма. Њи хо ва ду го го ди шња са рад ња се ви ше стру ко умет нич ки про жи ма ла ка ко у му зич ком, 
та ко и у ко ре о граф ском ра ду.

 За ни мљив по да так из Хор сто ве би о гра фи је је ње гов бо ра вак у Бе чу, од апри ла до сеп тем бра 
1925. го ди не, на кур се ви ма ком по зи ци је код Ри хар да Ште ра. То уса вр ша ва ње је тра ја ло је два 
шест ме се ци: Хорст је кур се ве сма трао ису ви ше стрикт ним и ви ше га је за ни ма ла са вре ме на 
му зи ка ко ју је та да мо гао упо зна ти у Ау стри ји као и но ве ба лет ске фор ме и та да но ви екс пре си-
о ни стич ки пра вац у књи жев но сти и ли ков ној умет но сти. 

Хор стов бо ра вак у Бе чу се мо же упо ре ди ти с бо рав ком Сла вен ског у Па ри зу, њи хо во за ни ма-
ње за ком по но ва ње ван ака дем ских окви ра, му зи ку не ти пич ну за кон вен ци о нал ну кон церт ну 
по зор ни цу с те ма ма из но вих и не ис тра же них под не бља, но ве прав це у умет но сти, али и при вр-

25 Не ки од нај ра ни јих су тек сто ви Се а де те Ми џић (Звук, 81/1968) и Мир ја не Жив ко вић (Звук, 4/1981), као 
и пред го во ри Мир ја не Жив ко вић и Еве Се дак из да њи ма (у две све ске) кла вир ских ком по зи ци ја Сла вен-
ског, па све до нај но ви јих, као што су сту ди је Ани це Са бо (2006) и Да ни је ле Шпи рић Be ard (2017), об ја вље не 
у збор ни ци ма о Јо си пу Сла вен ском. 

26 Can ta bi le spon ta neo у из да њу DSH/UKS из 1983. Текст „пе ва ња“ је пот пи сан у оба из да ња (Ле па ма ла 
де вој чи ца, те бе имам рад!).

27 Де таљ ни је о овој пре пи сци ви де ти у: Gru jic-Vlaj nić, 1983: 55–56.
28 У из да њу са бра них де ла Сла вен ског – Kla vir ska dje la I (1983) DSH/UKS, че твр ти став је на сло вљен као 

Dr meš iz Me đi mur ja / The Me đi mur je Dr meš Dan ce.
29 По не ким из во ри ма, Мар та Гре јам се про ти ви ла сни ма њу сво јих ба ле та, сма тра ју ћи да је је ди но ау тен-

тич но из во ђе ње оно ко је се де ша ва на сце ни у да том тре нут ку, „ужи во“. По сто је, ме ђу тим, сним ци не ких 
ње них ба ле та из тог пе ри о да, као на при мер Је ре тик (He re tic, 1929), Ла мент (La men ta tion, 1930).

30  Луј Хорст (1884–1964), аме рич ки пи ја ни ста, ком по зи тор и ко ре о граф, пре да вач на ви ше по зна тих 
аме рич ких уни вер зи те та, ме ђу ко ји ма су и Уни вер зи тет Ко лум би ја (Co lum bia Uni ver sity) и Џу ли јард (The 
Jul li ard School), ау тор је ни за тек сто ва о мо дер ној ко ре о гра фи ји, две ју сту ди ја о кла сич ном и мо дер ном ба ле-
ту, осни вач и уред ник ча со пи са о мо дер ном ба ле ту (Dan ce Ob ser ver Jo u r nal, 1933–1964). Ње го ва са рад ни ца, 
ба ле ри на и ко ре о граф Џе нет Мен сфилд, об ја ви ла је ње го ву би о гра фи ју: Lo u is Horst: Mu si cian in a Dan cer’s 
World, Du ke Uni ver sity Press, 1992.
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же ност лич ним прин ци пи ма у ства ра ла штву. Да ли су се ови умет ни ци ин ту и тив но пре по зна ли 
кроз не кон вен ци о нал но ком по но ва ну кла вир ску сви ту Јо си па Сла вен ског?

У Бе чу, Луј Хорст упо зна је основ не иде је екс пре сив ног пле са (au sdruc kstanz), у ко јем је му зи ка 
под ре ђе на ко ре о граф ској иде ји, те је овај кон цепт пре нео сво јим са рад ни ци ма у Аме ри ци, ин си-
сти ра ју ћи на ва жно сти ка рак тер не игре и ко ре о граф ских за ми сли ко је је сма трао при мар ним 
у мо дер ном ба ле ту (Man sfi eld So a res, 1992: 45). Хорст се та да мо гао упо зна ти и са са вре ме ном 
му зи ком – да ли је пра тио му зич ка до га ђа ња на фе сти ва ли ма са вре ме не му зи ке у Не мач кој и 
Ау стри ји? Да ли је та да чуо за Јо си па Сла вен ског? 

На рав но, о му зи ци Сла вен ског мо гао је сте ћи ин фор ма ци је и у са мом Њу јор ку. По зна то је да 
је чу ве ни му зич ки кри ти чар днев них но ви на The New York Ti mes Олин Да унс на пи сао оп ши ран 
из ве штај по во дом му зич ког фе сти ва ла у До на у е шин ге ну 1924. го ди не у ко јем је ис так нут успех 
гу дач ког квар те та Јо си па Сла венскг.31

У Њу јор ку је, од 1926. го ди не, де ло ва ло и удру же ње Ју го сло вен ско Про свет но Ко ло (Yugo slav 
Cir cle)32 ко је је ор га ни зо ва ло про мо ци је ју го сло вен ске кул тур не ба шти не. Се кре тар удру же ња 
Иван Мла ди нео је из да вао ча со пис за му зич ку смо тру Ко ло у пе ри о ду 1924–1926. го ди на33, а под 
по кро ви тељ ством та да већ слав ног ви о ли ни сте Злат ка Ба ло ко ви ћа ор га ни зо ван је и кон курс 
за но ве ком по зи ци је на ко јем је и Сла вен ски уче ство вао. С об зи ром на то да су та да у Њу јор ку, 
по ред Ба ло ко ви ћа, де ло ва ли му зи ча ри као што су ви о ли ни ста Вла до Ко лић – је дан од пр вих 
ко ре спон де на та Сла вен ског из Аме ри ке34, 
ко ји је 27. ја ну а ра 1925. го ди не одр жао со ло 
ре си тал у Кар не ги хо лу у Њу јор ку,35 те Алек-
сан дар Са ви не – уче ник Сте ва на Сто ја но-
ви ћа Мо крањ ца, ко ји је у Њу јор ку во дио 
опе р ски сту дио у In sti tu te of Mu si cal Art, 
од 1922. до 1929, мо гућ но сти да се до ђе до 
пар ти ту ра Сла вен ског су сва ка ко по сто ја-
ле. Из при лич но оп шир не пре пи ске из ме ђу 
Сла вен ског и Мла ди неа, зна чај но је јед но од 
пр вих пи са ма ко је је Мла ди нео упу тио Сла-
вен ском – 2. ав гу ста 1926. го ди не, а у ко јем 
Мла ди нео тра жи од Сла вен ског пар ти ту ре, 
на ро чи то оне ко је је штам пао Шот (Schott) 
ка ко би их ди стри бу и рао у Њу јор ку (Mlа-
dineo, 1924: P 101). Да ли је упра во Мла ди нео 
до при нео да ком по зи ци ја Сла вен ског стиг-
не до Гре ја мо ве и Хор ста?

У бо га тој ко лек ци ји му зи ка ли ја ко је је 
Луј Хорст при ку пљао из ме ђу 1910. и 1953. 
на ла зе се ру ко пи сне и штам па не пар ти ту-
ре ко ри шће не за ба лет ске ко ре о гра фи је, 
као ма те ри ја ли за по тен ци јал не ба ле те или 
као му зич ки ма те ри јал за ба лет ске ве жбе.36

Ма њи број пар ти ту ра са др жи му зич ке или 
ко ре о граф ске бе ле шке. Ме ђу њи ма су про-
на ђе не и две кла вир ске пар ти ту ре Јо си па 
Сла вен ског, за ве де не као:

Aus dem Bal kan: Ge san ge und Tan ze (pi a no)
Ma inz und Le ip zig:B. Schott’s Soh ne c. 1926–28
Vol. 1: 1910–1917 – Vol. 2: 1927. (за ве де на под бро јем 245) (ви де ти сли ку бр. 4)

Ju go sla wische Su i te fur Kla vi er, op. 2
Ma inz: B. Schott’s Soh ne c. 1926 (21p.) (за ве де на под бро јем 246)

31 Olin Dow nes, „Do na u eschin gen Cham ber Mu sic Fe sti val“ (A Fe u dal Prin ce En co u ra ges Mo dern Ra di cal 
Com po sers; Vi o lent Dis so nan ces Cre a te Lon ging for Qu i et Po ols), The New York Ti mes, Au gust 17, 1924.

32 Чла но ви су, из ме ђу оста лих, би ли и скулп тор Иван Ме штро вић и на уч ник Ми хај ло Пу пин.
33 О ово ме ви де ти оп шир ни је у: (Gru jić-Vlaj nić, 1988: 111–113).
34 До пи сни ца из Њу јор ка, за ве де но у Ле га ту Сла вен ски у Бе о гра ду под бро јем 101.
35 Нажа лост, на про гра му ни је би ло ком по зи ци ја Сла вен ског!
36 Део тих му зи ка ли ја се на ла зи у остав шти ни Мар те Гре јам, док се ве ћи део чу ва у Њу јор ку.

Слика бр. 4 – Насловна страна свите 
Са Балкана Славенског из колекције 
пијанисте Луја Хорста, с његовима потписом
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Оно што је зна чај но је сте на по ме на у угла стој за гра ди код сви те Са Бал ка на где сто ји: Два де ла 
ове сви те ко ре о гра фи са ла је Мар та Гре јам: Усе ље ник (1928).

Пар ти ту ра сви те Сла вен ског је при ли ком ко ре о гра фи са ња по де ље на на два де ла: пр ви и дру ги 
став сви те је чи нио пр ви део ба ле та под на зи вом Ste e ra ge – у ди рект ном пре во ду: пот па лу бље, 
од но сно нај ни жа кла са у пре ко о ке ан ским бро до ви ма ко ји ма су се нај си ро ма шни ји еми гран ти 
до во зи ли у Аме ри ку, а дру ги део ба ле та, ко ји су чи ни ли тре ћи и че твр ти став сви те, но си на зив 
Stri ke – штрајк.

За ба лет је ко ри шће на пар ти ту ра ко ју је штам пао Шот.37

Ка ко си ноп сис за ба лет не по сто ји (сма тра се из гу бље ним), са др жај ба ле та је реконструисан 
на основу критика и написа у тадашњој штампи. У првом делу, сим бо лич но је пред ста вљен пут 
еми гран та из ње го ве по стој би не ка но вом кон ти нен ту, ње го ви стра хо ви, не из ве сност, али и на да-
ње и ве ро ва ње у бо љи жи вот у но вој сре ди ни, го то во ек ста тич на ра дост у бр зом пле су. У дру гом 
де лу, на ду је сме ни ла ме лан хо ли ја, раз о ча ра ње, страх, а за тим ре волт и по бу на – штрајк про тив 
не ху ма них по сту па ка пре ма но во до шав шим рад ни ци ма – усе ље ни ци ма.

У ба ле ту Мар те Гре јам ста во ви сви те су ре ди го ва ни на сле де ћи на чин: 

   – Ste e ra ge (    )

Пр ви чин ба ле та чи не пр ва два ста ва кла вир ске сви те, што се по кла па с пр во бит ном иде јом 
Сла вен ског о два си ме трич на де ла, ко ја оба са др же дип тих пе ва ње + игра ње.

У пр вом ста ву, Pe va nje – Can ta bi le spon ta no, у так ту број 9 пре цр тан је ri tar dan do, да би се, по сле 
ка ден це у Ге ду ру у 11. так ту, пре шло на по след њу фра зу у 17. так ту (из ба че ни су так то ви 12–16 
ве ро ват но у скла ду с ко ре о граф ском за ми сли умет ни ка). Ка ко је пр ва стра на пар ти ту ре са чу ва-
на у це ли ни, у нот ном при ме ру број 1 при ка за на је ре дук ци ја дру гог де ла пр вог Pe va nja (ви де ти 
при мер бр. 1 на стр. 10).

Дру ги став, Za gor ski Tam bu ra ši – Fe ro ce pe san te, за др жан је у ори ги на лу и из ве ден у це ли ни у 
ба ле ту у Бо сто ну, ка ко је сма тра но да је из ве де но и на ори ги нал ној пре ми је ри. Пар ти ту ра из 
Хор сто ве ко лек ци је не са др жи ко ре о граф ске озна ке ни ти би ло ка кве дру ге бе ле шке у овом ста ву. 

   – Stri ke ( )

Дру ги чин ба ле та са чи ња ва ју тре ћи и че твр ти став кла вир ске сви те, од но сно дру го пе ва ње 
и игра ње. Тре ћи став сви те, Pe va nje (Tu za len) – Ada gio re li gi o so, ко јим овај чин по чи ње је на 
из во ђе њу у Бо сто ну за др жан у це ли ни као што је и у ори ги нал ној ком по зи ци ји. Ме ђу тим, у 
Хор сто вој пар ти ту ри ове сви те, по сто је је два ви дљи ве озна ке олов ком у так ту број 5 (озна ка 
так та 6/4) из над ни за осми на у ле вој ру ци је за пи са но cut! (из ба ци ти). У так ту број 11 (4/4) и 17 
из над де о ни ца де сне ру ке, озна ка „Х“ мо же да се ту ма чи и као из ба че ни део и као ко ре о граф-
ска на зна ка. Такт број 21 (5/4, f ) и 26 (7/4), су пре цр та ни олов ком су ге ри шу ћи иде ју да су ови 
так то ви мо жда би ли ели ми ни са ни у ори ги нал ном ба ле ту (сло же на ме три ка ко ја би ре ме ти ла 
рит мич ку струк ту ру ста ва?), ма да су у ба лет ској „ре кон струк ци ји“ из во ђе ња у Бо сто ну за др-
жа ни (Marks, 2018). Овај став је ујед но и рит мич ки нај сло же ни ји у пар ти ту ри, та ко да би био 
за ни мљив увид у ко ре о граф ска ре ше ња, или сни мак ба ле та, ко ји, на жа лост, не по сто је (ви де ти 
при мер бр. 2 на стр. 11).

У че твр том ста ву, Dr mleč iz Me đi mur ja – Fe ro ce pe san te из вр ше не су сле де ће ре дак ци је: пре цр-
та на су пр ва два так та (!) та ко да став по чи ње од дру ге фра зе тек ста (Ту за ре пу, ту за лен! те ма 
у ле вој ру ци, po co a po co ac ce le ran do a dim.), до про ме не так та у ¾, где су ели ми ни са ни так то ви 
9–16 (кон ти ну и ра ни кла стер у де о ни ци де сне ру ке) (ви де ти при мер бр. 3 на стр. 12). 

Од так та број 17 му зич ки ток се од ви ја кон ти ну и ра но уз по вре ме не ин тер вен ци је, углав ном 
ре ду ко ва њем по но вље них так то ва: пре цр та ни су так то ви 66, 73–74, као и так то ви 134, 141, 149 
и 151 (ели ми на ци ја ре пе ти тив них хар мо ни ја и так то ва?). У овом ста ву има и нај ви ше олов ком 
за бе ле же них ко ре о граф ских упут ста ва, као, на при мер, око так та број 50, где се на ла зи бе ле шка 
fast walk (брз ход), di vi sion (по де ла) – код так та 62, или код так та 69 moc king dan ce (под сме шљив 

37 За ни мљи во је на по ме ну ти да, иа ко је Сла вен ски тек 1930. го ди не зва нич но про ме нио пре зи ме од 
Штол цер у Сла вен ски, а пр ви га у штам пи за бе ле жио Вик тор Но вак у Но во сти ма, 28. ок то бра 1923, у Шо то-
вим из да њи ма кла вир ских ком по зи ци ја ком по зи тор је пот пи сан са мо као Јо сип Сла вен ски (Jo sip Sla ven ski), 
па је та ко на ве де но и у ба ле ту Мар те Гре јам, а и у свим ње ним аме рич ким про гра ми ма. 
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Пример бр. 1 – Редуковани први став свите („cut“, т. 12–16)

т. 16

т. 15

т. 14т. 13

т. 12
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Пример бр. 2 – „Резови“ у трећем ставу свите (т. 5, 11, 17, 21, 26)

т. 5

т. 11

т. 17 т. 21

т. 26
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Пример бр. 3 – Редукција тактова на почетку четвртог става свите (т. 1–2, 9–17)

т. 1 т. 2

т. 9

т. 17
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Пример бр. 4 – Кореографске белешке при дну странице („fast walk“ т. 51)

т. 51
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Пример бр. 5 – Корeографске белешке (division t. 62), (mocking dance, t. 69), (call back, 
transcendence t. 79–81) у четвртом ставу свите

т. 62

т. 69

т. 79–81
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Пример бр. 6 – Редукција тактова у четвртом ставу (т. 134, 141)

т. 134

т. 141
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плес, из ру ги ва ње), или код так та 79–81 call back tran scen den ce (ви де ти при ме ре бр. 4 и 5 на стр. 
13 и 14 и бр. 6 и 7 на стр. 15 и 16).

Ба лет је пре ми јер но из ве ден 22. апри ла 1928. го ди не у њу јор шком Ма лом по зо ри шту38, о че му 
све до че про гра ми и мно го број ни кри тич ки при ка зи.39

          

У тре нут ку ка да је ба лет на стао, Мар та Гре јам је већ при ву кла па жњу му зич ке и ба лет ске кри-
ти ке сво јим но вим, ре во лу ци о нар ним играч ким сти лом. У том раз до бљу, па и ка сни је, све до 
Дру гог свет ског ра та, Гре ја мо ва је за о ку пље на со ци јал ном те ма ти ком.40 Из тог пе ри о да по ти чу 
ба ле ти По е ме о 1917 (Po ems of 1917) на му зи ку Орн штај на, Ре волт (Re volt) на му зи ку Ар ту ра 
Хо не ге ра, Је ре тик (He re tic) на ста ре фран цу ске на пе ве, Ви зи је Апо ка лип се (Vi sion of Apo calypse ) 
на му зи ку Xермана Рој те ра, Ла мент (La men ta tion) на му зи ку Зол та на Ко да ља, па и ба лет Усе ље-
ник на му зи ку Јо си па Сла вен ског (ви де ти сли ку бр. 5 на стр. 17). 

На пре ми је ри у Њу јор ку, ба лет на му зи ку Сла вен ског је био со ли стич ка, че твр та тач ка на про-
гра му. Уз овај ба лет из ве де но је још де вет ко ре о гра фи ја, а му зи ку та да са вре ме них ком по зи то ра, 
као на при мер Џор џа Гер шви на, ко ји је те, 1928. го ди не, тек ком по но вао Аме ри кан ца у Па ри зу, 
из во ди ли су, као ин стру мен тал не ин тер лу ди ју ме из ме ђу ба лет ских та ча ка, пи ја ни ста Луј Хорст 

38 Lit tle The a tre of New York, (са да шњи на зив He len Hayes The a tre), по зо ри ште отво ре но 1912. го ди не на 
Бро две ју у Њу јор ку, би ло је и оста ло јед но од нај ма њих бро двеј ских по зо ри шта.

39 Кон церт ни про гра ми, фо то гра фи је и оста ли ма те ри ја ли који се односе на ба лет на му зи ку Јо си па 
Сла вен ског об ја вљу ју се пр ви пут. Пра во за об ја вљи ва ње кон церт них про гра ма, фо то гра фи ја из ба ле та 
Усе ље ник, као и оста лог про прат ног ма те ри ја ла у ве зи са овим ра дом до би је но је од ди рек то ра фон да ци је 
ком па ни је Мар те Гре јам Оли ве ра То би на 20. aвгуста 2018, на че му му се овом при ли ком за хва љу јем.

40 Ба ле ти Усе ље ник и По е ме о 1917. су умет нич ки, кре а тив ни од го вор на та да шњи строг трет ман усе ље-
ни ка ре гу ли сан др жав ним ука зи ма из 1917. и 1924. го ди не, са ко ји ма се Гре ја мо ва ни је сла га ла, те је ово 
сво је вр стан дру штве ни и по ли тич ки ко мен тар на та да шње при ли ке.

Пример бр. 7 – Редуковани тактови при крају четвртог става свите (т. 149, 151)

т. 149 т. 151
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и фла у ти ста Квин то Магaнини. Би ла је то за вр шна пред ста ва у ба лет ској се зо ни и не дељ ни кон-
церт је при ву као па жњу кри ти ке, као и број ну пу бли ку. 

У ко лек ци ји Мар те Гре јам на ла зи се ве ћи број, углав ном афир ма тив них при ка за и кри ти ка ко је 
се од но се на ову пре ми је ру, а на ро чи ту па жњу при ву као је ба лет на му зи ку Јо си па Сла вен ског. 
Во де ћи днев ни ли сто ви тог вре ме на пи са ли су о овом ре си та лу.

У њу јор шком He rald Tri bu ne од 23. апри ла 1928, у члан ку „Mart ha Gra ham Dan ce Pro gram Wins 
Ap pla u se“ ис ти че се да је од две ју ски ца под на зи вом Усе ље ник, нео бич но ко сти мо гра фи са них 
и пре ци зно из ве де них, на ро чи то дру га оста ви ла ути сак еруп ци је свих свет ских ре во лу ци ја (!). 
(He rald Tri bu ne, 1928). На су прот овом ми шље њу, кри ти чар у New York Ti mes истог да на пи ше 
(„Fi nal Gra ham Re ci tal – Dan cer’s Pro gram Last Night Pro ves Most In te re sting of All“) да је, од шест 
пре ми јер но из ве де них ко ре о гра фи ја – од укуп но де сет ба лет ских та ча ка на про гра му – ба лет 
Усе ље ник био бо љи у пр вом де лу не го у дру гом ко ји се чи нио ису ви ше са мо сво јан у по бу ни про-

Слика бр. 5 – Оригинални програм премијерног извођења балета Усељеник 1928.
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Слика бр. 8 – Програм њујоршког Booth Theatre за 20. јануар 1929. године, са извођењем 
балета Усељеник на музику Јосипа Славенског



19

Сања Грујић-Влајнић: Рецепција музике Јосипа Славенског на америчком континенту

тив ор то док сних об ли ка (пле са) те ни је са свим ус пео 
(New York Ti mes, 1928). Њу јор шки Eve ning World истог 
да на до но си цр ти цу о овом ре си та лу уз за кљу чак да 
је Гре ја мо ва би ла нај бо ља упра во у ба ле ту Усе ље ник 
(Eve ning World, 1928), а кри ти чар њу јор шког Eve ning 
Post је ди ни на во ди да је овај ба лет у об ли ку сви те у 
два де ла, што је и ка рак те ри стич ни об лик ори ги нал не 
кла вир ске ком по зи ци је Јо си па Сла вен ског!41

О овој пред ста ви је пи са но и ка сни је, у му зич ким 
и ба лет ским ма га зи ни ма, као о за о кру же њу успе шне 
ба лет ске се зо не, па та ко но ви нар чи ка шког Mu si cal 
Le a der оба ве шта ва чи та о це у бро ју од 8. ма ја да је Мар-
та Гре јам фа сци ни ра ла пу ну са лу оду ше вље них гле-
да ла ца сво јим про гра мом, при че му по гре шно на во-
ди и име ком по зи то ра и на зив ба ле та као Sla vensky’s 
Emi grant! (Chi ca go Mu si cal Le a der, 1928). Кри ти чар у 
Mu si cal Ame ri ca од 12. ма ја 1928. под вла чи мо дер ни-
стич ки трет ман ко ре о гра фи је и ко сти мо гра фи је у 
ба ле ту Сла вен ског – Ste e ra ge and Stri ke in Sla ven ski’s 
Im mi grant (Mu si cal Ame ri ca, 1928), a ње гов ко ле га у 
Dan ce Ma ga zi ne су ми ра прет ход ну ба лет ску се зо ну у 
тек сту об ја вље ном у сеп тем бру, на во де ћи да је је дан од 
дра гу ља те се зо не био ба лет Мар те Гре јам на му зи ку 
Сла вен ског!42

Ин те ре сант но је за па жа ње Ни ко ла са Ма ри ја, ко ји вр ло де таљ но опи су је ко сти мо гра фи ју ба ле-
та Усе ље ник у тек сту об ја вље ном у ча со пи су Dan ce Ma ga zi ne у ју лу 1928: Пр ви ути сак о (ба ле ту) 
Усе ље ник је онај ко ји пру жа ју ба вар ски ду бо ре зи се о ских фи гу ра у кру тим, цр ним ша ло ви ма и 
сук ња ма, ко ји се го то во не по ме ра ју за вре ме пле са, осим чуд них оштрих пре ги ба ко ји још ви ше 
на гла ша ва ју не му штост усе ље ни ка (!). Штрајк је из ве ден у не у глед ном, си вом јед но дел ном ко сти-
му-ха љи ни, мо но то ном и си вом као и жи вот про ле та ри ја та, њи хо вих уза луд них штрај ко ва, ... 
све вр ло из ра жај но пред ста вље но43 (Mu ray, 1928) (ви де ти сли ке бр. 6, 7 и 10 на стр. 29, 55 и 73).

По сле успе ха на пре ми је ри, ба лет на му зи ку Сла вен ског био је увр штен у ре гу ла ран ре си тал ски 
про грам Гре ја мо ве. Већ сле де ће го ди не, у пр вом ре си та лу у се зо ни 20. ја ну а ра 1929, Гре ја мо ва је 
по но ви ла успех сво јих ра ни јих ба ле та, па и ба ле та Усе ље ник, са да из ве де них у пре сти жном Bo oth 
The a tre на Тајмс скве ру (The Ti mes Squ a re) у Њу јор ку (ви де ти сли ку бр. 8 на стр. 18). 

Ре си тал је по но вљен у истом по зо ри шту и 3. мар та. По ред ба лет ске му зи ке Сла вен ског, из ве-
де ни су и ба ле ти на му зи ку Хо не ге ра, Скр ја би на, Про ко фје ва, Гре ча њи но ва, Хин де ми та, Лу ја 
Хор ста. Кри ти ка је за бе ле жи ла да је по себ но дру ги део ба ле та Сла вен ског – Штрајк – до био чвр-
шћу струк ту ру (New York Ti mes, 1929), по стао ком пакт ни ји, али и мрач ни ји, као марш у ко јем се 
осе ћа пул си ра ње со ци јал не ре во лу ци је (Dan ce Ma ga zi ne, 1929) (ви де ти сли ку бр. 9).

На кра ју ба лет ске се зо не 1928/1929. кри ти чар New York Ti mes Џон Мар тин, у пре гле ду ба лет-
ских пред ста ва у Њу јор ку (те се зо не је го сто ва ла и тру па Иси до ре Дан кан с ба ле том из Мо скве!), 
ис та као је као нај у пе ча тљи ви ју по ја ву ба ле те Мар те Гре јам као ори ги нал не кре а ци је ко је се на ла-
зе у са мом вр ху мо дер ног ба ле та (Mar tin, 1929). 

Већ на са мом по чет ку 1930, ба лет Усе ље ник је из ве ден у та да чу ве ном њу јор шком по зо ри шту 
Ma xi ne El li ot The a tre (сру ше ном 1960). Кри ти ка је за бе ле жи ла да су две сту ди је о Усе ље ни ку, Ste-
e ra ge и Stri ke пред ста ви ле Гре ја мо ву у нај бо љем све тлу (New York World, 1930) (ви де ти сли ке бр. 
11 а и б на стр. 20 и 21).

Да је Гре ја мо ва би ла ори јен ти са на ка еду ко ва њу ка ко пу бли ке, та ко и бу ду ћих сту де на та у 
обла сти но ве и мо дер не ба лет ске есте ти ке, све до че број ни на сту пи на ко ле џи ма и при ра зним 
удру же њи ма. При то ме су пред ста ве пра ти ла и пре да ва ња, а му зи ка са вре ме них ком по зи то ра 
уоб ли че на у ба ле те, по ста ја ла по зна та пу бли ци. На го то во свим ре си та ли ма то ком 1929. и 1930. 
био је из во ђен и ба лет на му зи ку Сла вен ског. По ме ни мо не ке од зна чај ни јих.

На Смит ко ле џу (Smith Col le ge, Nort hamp ton, Mas sac hu sets) 18. фе бру а ра 1929. – ба лет Усе-
ље ник је био дру га тач ка про гра ма (ви де ти сли ку бр. 12 на стр. 22). Сле де ће го ди не, у Ала ба ми 
на Tu ske gee In sti tu te (по зна ти ко леџ за обра зо ва ње на став ни ка) 18. ја ну а ра 1930. го ди не уз со ло 

41  H. M., New York Eve ning Post, April 23, 1928: „(Mart ha Gra ham) in her se a son’s fi nal re ci tal at The Lit tle The-
a tre last night ... in her ’Im mi grant’ su i te (под ву кла С. Г. В.) ex pres sed ’Ste e ra ge’ and ’Stri ke’“ (Eve ning Post, 1928).

42 „mong the gems this se a son ... we re (Mart ha Gra ham)… ’Ste e ra ge’ and ’Stri ke’“ (Dan ce Ma ga zi ne, 1928).
43 Ни ко лас Ма ри је био умет нич ки фо то граф и ба лет ски кри ти чар ча со пи са Dan ce Ma ga zi ne.

Слика бр. 9 – Марта Грејaм у другом 
чину балета Усељеник
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ба лет Усе ље ник из ве де не су и тач ке са ан сам блом на му зи ку Ба ха, Са ти ја и Хин де ми та (ви де ти 
сли ке бр. 13 а и б на стр. 22).

Исте го ди не, 20. ја ну а ра, Гре ја мо ва је са овим ба ле том на сту пи ла на Gulf Park Col le ge у Ми си-
си пи ју, а на ре си та лу 29. мар та 1930, уз ба лет на му зи ку Сла вен ског је из ве де но још 11 та ча ка на 
Бе нет ко ле џу (The Ben neth School of Li be ral and Ap plied Arts, Mil lbro ok, New York) (ви де ти сликe 
бр. 14 на стр. 23 и бр. 15 на стр. 24).

Ако узме мо у об зир да је Гре ја мо ва го сто ва ла с ба ле том Сла вен ског по це лој Аме ри ци – 16. 
ја ну а ра 1930. у Ко лум бу су, у Џор џи ји (Co lum bus, Ge o r gia, Sprin ger Ope ra Ho u se) (видети слику бр. 

Слика бр. 11a – Насловна страна програма за реситал у позоришту Maxine Elliot 1930. 
године
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17 на стр. 77), 28. фе бру а ра 1930. у Чи ка гу (The Arts Club of Chi ca go) (ви де ти сли ку бр. 16 на стр. 
25), као и по ма њим гра до ви ма у др жа ви Њу јорк (Wa ter stown, NY, 10. фе бру а ра 1930; Am ster dam, 
NY, 11. фе бру ар 1930), ла ко је за кљу чи ти да је сви ту Сла вен ског Са Бал ка на чуо ве ли ки број слу-
ша ла ца. А да је упра во овај ба лет при ву као њи хо ву па жњу све до че кри ти ке ло кал них но ви на.

У Џор џи ји, у Co lum bus En qu i re re Sun, од 17. ја ну а ра 1930, у тек сту „Пле сачи це оча ра ле пу бли-
ку“ („Dan cers trill Au di en ce“), на во ди се да је нај у пе ча тљи ви ја ну ме ра био – Усе ље ник, чи ји је 
пр ви део Ste e ra ge био пред ста вљен се о ском фи гу ром у цр ном ша лу и чвр стом, не са ви тљи вом 
сук њом у сјај ним бо ја ма, а дру ги део Stri ke у цр ној јед но дел ној ха љи ни, пор тре ти сао уза луд ни 

Слика бр. 11б – Програм реситала у Maxine Elliot Theatre 1930.
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про тест штрај ка ча (Co lum bus, 1930) 
(ви де ти сли ке бр. 6, 7 и 10 на стр. 
29, 55 и 73). 

У но ви на ма Am ster dam Re cor der 
од 12. фе бру а ра, у тек сту „Пле са чи 
пред ста ви ли мо дер не тач ке“, ис так-
нут је Усе ље ник Сла вен ског у ко јем 
је Мар та Гре јам из ве ла две упе ча-
тљи ве ну ме ре. Пр ви пут у штам пи 
се по ми ње фол клор на игра пр вог 
де ла ба ле та, као при вре ме но олак-
ша ње ту ге и не си гур но сти пут ни ка 
у не по зна ту зе мљу.44

Ка да је ју на 1930. сти гла на аме-
рич ку За пад ну оба лу, у Си јетл 
(Seattlе), и одр жа ла ре ци тал 2. ју на 
у та мо шњем Me tro po li tan The a tre,
мо гло се сло бод но ре ћи да је Мар-
та Гре јам сво јим ба ле ти ма осво ји ла 
Аме ри ку. Му зи ка Јо си па Сла вен-
ског је та ко ђе би ла на ре пер то а ру. 

Про грам с ре си та ла у Ме тро по-
ли тен те а тру у Си је тлу зна ча јан је 
из ви ше раз ло га.

На по чет ку штам па ног про гра-
ма на ла зи се Увод ко ји пред ста вља 

44 „In Im mi grant, Sla ven ski, Miss Gra ham ga ve two stri king num bers, the first Ste e ra ge, in which one felt the 
sor row and un cer ta inty of the tra ve ler to an unk nown land, bro ken by the tem po rary re li ef of a na ti ve folk-dan-
ce (под ву кла С. Г. В.); the se cond, Stri ke, in which tra gedy and de fi an ce we re min gled in the por trayal of pic ket 
duty, the hur ling of in vec ti ves, then of mis si les, and in the dog ged de ter mi na tion which co uld sur mo unt in jury“ 
(Am ster dam Re cor der, 1930).

Слика бр. 12 – Програм изведен 18. фебруара 1929. на 
Smith College, Масачусетс

Слика бр. 13а и б – Насловна страна и програм реситала на Тuskegeege University у Алабами
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сво је вр сни ма ни фест но вог прав ца у ба ле ту ко ји је ини ци ра ла Гре ја мо ва. У ње му се ис ти че ле ва 
ори јен ти са ност, за го ва ра ње сло бо де у тех нич ком, те мат ском и ко ре о граф ском сми слу, про тест 
про тив ро бо ва ња ста рим об ли ци ма ба ле та. За го ва ра се тзв. есте ти ка ру жног, јед но став ност и 
еко но мич ност из ра за. Су шти на игре је по крет, а не игра ње уз и на му зи ку. Плес ни је за ба ва, он 
од ба цу је сен ти мен тал ност, не бо ји се да при ка же ру жно, не за ви стан је од пу ке ин тер пре та ци је, 
он сам је су шти на умет но сти (Me tro po li tan, 1930) (ви де ти сли ку бр. 18 на стр. 26).

Ова кви ста во ви су слич ни при сту пу му зи ци Јо си па Сла вен ског и по ре ђе ње ко је се на ме ће на 
не ки на чин об ја шња ва ка ко су, го то во ин ту и тив но, ови умет ни ци – пи ја ни ста и ком по зи тор Луј 
Хорст и ба ле ри на Мар та Гре јам – би ли при ву че ни њего вом му зи ком.

Слика бр. 14 – Програм реситала у Gulf Park College, Мисисипи
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Слич но Мар ти Гре јам и Сла вен ски је ис ти цао да при па да ле вој стра ни, са ра ђи вао с рад нич-
ким дру штвом Ме ђу му ра ца три де се тих го ди на у Бе о гра ду,45 за ла гао се за но ви, су штин ски 
при лаз му зи ци, без па те ти ке, пу тем из вор них фол клор них ме ло ди ја. Ов де се на ме ће још јед но 
по ре ђе ње: по зна то је да је Сла вен ски за бе о град ско дру штво Ме ђу му ра ца, у ко јем је био умет-
нич ки и му зич ки ди рек тор, аран жи рао на род ну пе сму Ту за ре пу, ту за лен46. Ка ко се упра во на 
овој пе сми ба зи ра тре ћи и че твр ти став кла вир ске сви те Са Бал ка на, од но сно дру ги део ба ле та 
Усе ље ник, го то во је мо гу ће за ми сли ти ду хов но окру же ње ове му зич ке па ра ле ле, ис ко ри ште не у 
ба ле ту као знак от по ра, опре си је, на мет ну тих сте ре о ти па. 

45 О ово ме ви де ти оп шир ни је у: Мilica Ga jić (1983), „Re vo lu ci o nar ni duh J. Sla ven skog“, Me đi mur je, 4.
46 О ово ме ви де ти у: Ma ri ja Novaк (1983), „Uspje la Umjet nič ka sti li za ci ja ko la Tu za re pu, tu za ljen u scen skoj 

po sta vi Sla ven skog“, Me đi mur je, 4.

Слика бр. 15 – Реситал Марте Грејам и њене трупе 29. марта 1930. на The Benneth School of 
Liberal and Applied Arts, Millbrook, Њујорк
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Сле де ћи зна ча јан по да так из про гра ма у Си је тлу су фо то гра фи је Мар те Гре јам у ко сти ми ма за 
ба лет Усе ље ник на му зи ку Сла вен ског. Оне пру жа ју ја сни ју сли ку о ко сти мо гра фи ји и де ли мич но 
о ко ре о гра фи ји за овај ба лет. Уз фо то гра фи је се на ла зе и опи си ста во ва: ти ха ме лан хо ли ја пр вог 
и не ми нов на, на до ла зе ћа тра ге ди ја дру гог ста ва.47 У про гра му је и на ја ва лет њих кур се ва ко је је 
Гре ја мо ва др жа ла у по зна тој умет нич кој шко ли The Cor nish School of Arts.

Као и Сла вен ски, и Мар та Гре јам се ба ви ла пе да го ги јом, као и Сла вен ском ком по но ва ње, 
кре а тив ни рад на ко ре о гра фи ја ма (ко је су у ње ном слу ча ју под ра зу ме ва ле и ко сти мо гра фи ју и 
сце но гра фи ју) и сам плес, би ло је оно што ју је пре вас ход но за о ку пља ло. 

Кри ти ка је и у Си је тлу би ла пу на по хва ла за ба ле те Мар те Гре јам. Se at tle Ti mes од 3. ју на на во ди 
да је умет ни ца до би ла ова ци је, да је са ла би ла ис пу ње на до по след њег ме ста и да су на про гра-

47 У про гра му уз ба лет сто ји сле де ће об ја шње ње: „Two im mi grant stu di es of pan to mi me, chan ging from the 
al ter na ting pi o us fa ta lism and gay aban don of the ’ste e ra ge’ to the je e ring ani ma li stic de fi an ce of im mi grant la bor, 
ali ve to new for ces and bro a der vi stas, fig hting thro ugh the ’stri ke’ to ac hi e ve them“ (Me tro po li tan, 1930).

Слика бр. 16 – Програм изведен у Чикагу 28. фебруара 1930. године
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му би ли ба ле ти на му зи ку мо дер них ком по зи то ра – Хо не ге ра, Хин де ми та, Ра ве ла и Сла вен ског
(под ву кла С. Г. В.) (Se at tle Ti mes, 1930). Se at tle Star оба ве шта ва да је то пр ви ре си тал умет ни це – 
па та ко и пр во из во ђе ње ком по зи ци је Сла вен ског Са Бал ка на! – на За пад ној оба ли (Se at tle, Star, 
1930). Se at tle Town Cre i er од 11. ју на да је пре глед ре си та ла, на гла ша ва ју ћи да су нај у пе ча тљи ви је 
тач ке на про гра му би ла два ста ва из Усе ље ни ка (Se at tle Town Cre i er, 1930).

Би ло је то за о кру же ње успе шног из ба ци ва ња у ор би ту не са мо естет ски ин вен тив ног и но вог 
ба ле та већ и лан си ра ње чи та вог ни за мла ђих ком по зи то ра. Ка ко су се ин те ре со ва ња Мар те 
Гре јам сре ди ном три де се тих усме ри ла пр вен стве но на аме рич ке ком по зи то ре, ре зул ти ра ју ћи 
ба ле ти ма ве ћег оби ма и ба зи ра ним пре те жно на му зи ци Ви ли ја ма Шу ма на, Аро на Ко плен да48

и Са мју е ла Бар бе ра49, та ко су и ра ни ји ба ле ти ма ње из во ђе ни. То ни ка ко ни је ума њи ло њи хов 
зна чај ни њи хо ву уме нич ку вред ност. У слу ча ју Сла вен ског, мо же се са си гур но шћу твр ди ти да 
је ње го ва кла вир ска сви та Са Бал ка на отво ри ла но ве пер спек ти ве ка му зи ци овог ком по зи то ра 
и би ла јед на од ње го вих нај че шће из во ђе них ком по зи ци ја у Аме ри ци.

 : 

Из во ђе ња ба ле та Усељeник (Im mi grant) Мар те Гре јам на му зи ку кла вир ске сви те Са Бал ка на Јо си па 
Сла вен ског у Аме ри ци:

22. април 1928, Пре ми је ра The Lit tle The a tre, New York City 
20. ја ну ар 1929, The Bo oth The a tre, New York City
18. фе бру ар 1929, Smith Col le ge, Nort hamp ton, Mas sac hu setts
3. март 1929, The Bo oth The a tre, New York City
11. јун 1929, The Ame ri can Wo men’s As so ci a tion Gar den Din ner, New York
8. ја ну ар 1930, Ma xi ne El li ot’s The a tre, New York City

48 Нај по зна ти ји ба лет Гре ја мо ве на Ко плен до ву му зи ку je Ap pa lac hian Spring, ко ји је 1944. го ди не до био 
Пу ли це ро ву на гра ду.

49 Нај по зна ти ји ба лет на Бар бе ро ву му зи ку Ме деа (1946), пре ра ђен 1947. го ди не у The Ca ve of the He art.

Слика бр. 18 – Програм реситала у Metropolitan Theatre, Сијетл, 2. јуна 1930.
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16. ја ну ар 1930, Sprin ger Ope ra Ho u se, Co lum bus, Ge o r gia
18. ја ну ар 1930, Tu ske gee In sti tu te (Tu ske gee Uni ver sity), Ala ba ma
20. ја ну ар 1930, Gulf Park Col le ge, Gul fport, Mis sis sip pi
10. фе бру ар 1930, The Com mu nity Con cert As so ci a tion, Wa ter town, New York
11. фе бру ар 1930, Am ster dam, New York
28. фе бру ар 1930, The Arts Club of Chi ca go, Chi ca go 
29. март 1930, The Ben nett School of Li be ral and Ap plied Arts, Mil lbro ok, New York
2. јун 1930, Me tro po li tan The a tre, Se at tle, Was hing ton
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RECEPTION OF JOSIP SLAVENSKI’S MUSIC ON THE AMERICAN CONTINENT 
Bal let of Mart ha Gra ham on the Sla ven ski’s mu sic

UDK:  78.071.1 Славенски Ј.
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Bi blid: 0354-9313, 25(2019) pp. 2–28
Sub mit ted: 29th Oc to ber 2018
Ac cep ted for pu bli ca tion: 1st De cem ber 2018
Ori gi nal sci en tip hic pa per

Sum mary: On No vem ber 2, 2017, the bal let Im mi grant, cho re o grap hed to mu sic by the com po ser Jo sip Sla ven ski 
(1896–1955), was per for med at the Isa bel la Ste wart Gard ner Mu se um in Bo ston. The bal let was a “cre a ti ve re i ma gi ning” 
of the (lost) ori gi nal bal let from 1928 by one of the most im por tant Ame ri can bal let dan cers and cho re o grap hers, Mart ha 
Gra ham (1894–1991). The pre sen ce of Sla ven ski’s mu sic in the bal let had pre vi o usly been unk nown to Sla ven ski scho lars, 
and many qu e sti ons con cer ning the re cep tion of Sla ven ski’s mu sic in the Uni ted Sta tes aro se af ter re se ar ching cri ti cal 
es says re gar ding tho se per for man ces. 
As this was one of the pro mi nent cho re o grap hi es by Gra ham du ring her early cre a ti ve pe riod, Sla ven ski’s mu sic was 
per for med re gu larly at her con certs/re ci tals all over the Uni ted Sta tes, li te rally from co ast to co ast. In this pa per I am 
com pa ring the pa ral lel uni ver ses of the se two gre at ar tists, who ne ver met, but re cog ni zed each ot her ar ti sti cally and 
de ve lo ped si mi lar ide as in two dif fe rent me di ums. The pa per fol lows the ge ne sis of the bal let Im mi grant, re vi ews per for-
man ces and re cep tion of this work in the cul tu ral and ar ti stic mi li eu of Ame ri can mu sic du ring the 1920s and 1930s and 
pre sents the newly di sco ve red “fra me” of Sla ven ski’s pi a no su i te Sa Bal ka na (From the Bal kans/Aus  dem Bal kan) wit hin 
the com po ser’s bro a der spec trum of mu sic ide as and com po si ti ons. Cho re o grap hic sketches for the bal let Im mi grant, 
pho tos of Mart ha Gra ham, and con cert pro grams and cri ti qu es from daily and monthly new spa pers and ma ga zi nes in 
re la tion to Sla ven ski’s mu sic will be pre sen ted for the first ti me. 
Dan ce has a spe cial pla ce in Sla ven ski’s mu sic. Al most all of his ma jor com po si ti ons are ba sed on the diptych “song” – 
“dan ce”, sin ging vs. dan cing. Many of his in stru men tal com po si ti ons ha ve de scrip ti ve “sto ri es”, whet her gi ven as ver ses 
of the songs in pi a no parts – such as in his pi a no su i te Sa Bal ka na – or sa ved in his ma nu scripts as ela bo ra te cho re o grap-
hi es and sce nes of his or che stral works – as it is the ca se with Bal ka nop hony or sketches for the com plex work Mi ste rij. 
De spi te his ide as and plans for bal lets, only a few sta ge pro jects we re re a li zed, and tho se we re mo re “bac kgro und” mu sic 
for plays or mo vi es rat her than cho re o grap hed bal lets. 
This newly un co ve red sta ging of the su i te Sa Bal ka na is put ting Sla ven ski’s cho re o grap hic ide as and com po si ti ons in to 
com ple tely new per spec ti ve.
 It is our ho pe that a new ge ne ra tion of bal let and dan ce cho re o grap hers will ta ke no te of the pos si bi li ti es that Sla ven ski’s 
com po si ti ons of fer and will ho pe fully lead to wards the sta ging of so me of his lar ger works, such as Bal ka nop hony, in to 
fully de ve lo ped bal lets.
Key words: Jo sip Sla ven ski, Mart ha Gra ham, im mi grant, From Bal kan, pi a no su i te, bal let, Ame ri ca, Lo u is Horst, 
co re o grap huy.
* Sanja Grujic-Vlajnic (1956), musicologist and music educator, adjunct faculty at Montgomery College, Maryland, USA. 
Her research focuses on reception of Serbian music in the US and twentieth century Balkan culture and music. She is 
music theory and piano pedagogy lecturer and presenter of Serbian artistic and folk music with her chamber ensemble 
“Serbiana”. Her published works include a book – “Orchestral Music of Josip Slavenski” (first study published on this 
subject) and several studies about the works of this composer. She presented her musicology and music pedagogy research 
in the US and in Belgrade, Serbia (at the Pedagogy Forum of Performing Arts in Belgrade, Faculty of Music in Belgrade, 
Musicology Institute, Kolarac National Endowment).

Sa nja Gru jić-Vlaj nić: ssgv225@ya hoo.com 



Слика бр. 6 – Марта Грејам у првом чину балета Усељеник 1928.
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Са же так: Текст се ба ви ана ли зом стил ско 
исто риј ског кон тек ста на стан ка, жа нр ов-
ске по зи ци је и ли те рар ног пред ло шка де ла 
Ми стич ка жр тва Ђу ре Жив ко ви ћа (1975). 
Текст има за циљ да чи та о цу при бли жи фор му 
де ла, ње го ве звуч не и ор ке стра ци о не по став-
ке, ње го ву ве зу с пра во слав ном ду хов но шћу и 
ли тур гиј ском тра ди ци јом Пра во слав не цр кве, 
као и ства ра лач ку по е ти ку ау то ра. Текст у 
крат ким цр та ма при ка зу је и кон текст до са да-
шњег опу са Ђу ре Жив ко ви ћа и ње го ве скло-
но сти као ком по зи то ра. 
Кључ не ре чи: па си ја, ре спон зо ри јал ност, 
Ми стич ка жр тва, Ђу ро Жив ко вић, 21. век, 
ду хов ност, пра во сла вље, „ан тич ка ска ла“

Му зич ки жа нр о ви и фор ме, на ста ја ли у то ку 
про те клих стил ских епо ха, уоб ли че ни до 
да нас пре по зна тљи вих мо де ла, за ком по зи-

то ра 21. ве ка мо гу има ти ра зно лик зна чај. Они пред-
ста вља ју ба зу умет нич ког ис ку ства, до мет на ко ји се 
по зи ва, узор с ко јим се во ди ди ја лог, ко ји се обо жа-
ва или иг но ри ше, ко ји се сма тра те мељ ним или ире-
ле вант ним. У сва ком слу ча ју, умет нич ка му зи ка ван 
ових жан ро ва и фор ми углав ном не ма соп стве не исто-
ри је, па са мим тим ни ја чег ме ри ла по ко ме мо же би ти 
вред но ва на. Је дин ство фор ме, из ра за, по е ти ке и есте-
ти ке код тра ди ци о нал них фор мал них обра за ца и/или 
жа нр о ва, чи ни да им се са да, у на ре че ном по сти сто риј-
ском (ме та- или псе у до-) вре ме ну, им пли ци ра ка рак-
тер ар хе ти па или без вре ме не, без ма ло над и сто рич не 
стил ске кон стан те.1 

Вре ме ко је жи ви мо као да нас, као сва ки дах на шег 
би ти са ња, ре ла ти ви зо ва но је ши ро ко при хва ће ним 
пост мо дер ним уве ре њем да је „све ре че но“ и да је ње го-
ва по то ња исто рич ност у кон тек сту стил ског раз во ја 
упит на. Жи вот умет нич ке сце не уну тар стал но по на-
вља ног déjà vu ефек та, ко ји ви ше или ма ње пру жа ју 
но ва умет нич ка де ла и но ве умет нич ке про дук ци је, 
упр кос хер ме тич но сти (ко ја је бра на мо дер не умет но-
сти пре ма про фа ним и по пу лар ним са др жа ји ма), ипак 
не што но во по ку ша ва да по ро ди. Не ве што сри чу ћи 
пр ве ре чи но вог је зи ка, из ме ђу те па ња и не вер бал не 
ко му ни ка ци је, умет ност тра жи осло нац за но ви по че-
так, а док га не на ђе, уло гу ослон ца ће игра ти упра во 
по ме ну ти déjà vu фор ми, мо де ла и тех ни ка. Да ли ће 
из ла зак из си гур ног за кло на хер ме ти зма, умет ност 
ко шта ти да љег по сто ја ња, или ће из ла зак умет но сти 
на све тло озна чи ти про паст пост мо дер не иде о ло ги је 
сум ње пре ма ве ли ким иде а ли ма и на ра ти ви ма, оста је 
да се ви ди. 

У још нео т кри ве ној бу дућ но сти, кон вен ци о нал не 
фор ме, жа нр о ви, по зна те умет нич ке по е ти ке, ве ро ват-
но ће би ти са ти као сво је вр сни ar he ко ји се због сво је 
„древ но сти“ ви ше не ће узи ма ти у свом пр во бит ном 
кон тек сту, об ли ку и зна че њу. По зи ва ње на тај ar he, ка ко 
да нас та ко и су тра, у мо ду су про-, ква зи-, ан ти-, псе у до- 
или не ком дру гом, усуд је сва ке умет нич ке иде о ло ги је и 
ме то до ло ги је. По ступ ци ра да с ту ђим тек стом, са уни-
вер зал ним зна че њи ма и сим бо ли ма и с дру гим об ли ци-
ма умет нич ких кон вен ци ја, да нас пот пу но осве шће ни 
на ни воу ме то да, не сум њи во ће и у бу дућ но сти игра ти 
зна чај ну уло гу у не ком но вом је зи ку умет но сти. 

1 Ова стил ски кон зер ви ра на кон стан та, као што је нај пре 
ре че но, осци лу је у пер цеп ци ји ак те ра умет нич ке сце не у 
(ве ли ком) ра спо ну од фе ти ша до ба нал не или обез на че не 
ства ри.

*Ми ло рад Ма рин ко вић (Бе о град, 1976), 
ком по зи тор, ди ри гент, ван ред ни про фе сор 
Фи ло ло шко-умет нич ког фа кул те та Уни-
вер зи те та у Кра гу јев цу. Ди пло ми рао је ком-
по зи ци ју (2009) у кла си проф. Рај ка Мак си-
мо ви ћа а ди ри го ва ње (2012) у кла си проф. 
Стан ка Ше пи ћа и Би ља не Ра до ва но вић. 
Ма ги стри рао је ком по зи ци ју (2010) у кла-
си проф. Вла сти ми ра Трај ко ви ћа. Од бра нио 
је док тор ски умет нич ки про је кат Бо жић ни 
кон дак за ком би но ва ни а ка пе ла во кал ни 
ан самбл, со ли сте и гру пу уда раљ ки и пи са-
ну те зу Но ва пра во слав на ду хов на му зи ка на 
док тор ским сту ди ја ма ком по зи ци је на ФМУ 
у кла си Вла сти ми ра Трај ко ви ћа.
Ком по ну је сим фо ниј ску, кон цер тант ну, ка-
мер ну и хор ску му зи ку. Де ла су му на гра-
ђи ва на и из во ђе на у зе мљи и ино стран ству. 
Као ди ри гент ра ди са ама тер ским цр кве ним 
хо ро ви ма. Члан је УКС и СО КОЈ-а. Уче сник 
је Про јек та Мо кра њац за ди ги та ли за ци ју 
срп ске цр кве не му зи ке у свој ству ко ор ди на-
то ра и уред ни ка. Члан је Ме ђу на род ног дру-
штва за пра во слав ну му зи ку (ISOCM) http:// 
www.isocm.com/
На уч не ра до ве об ја вљи вао је у збор ни ци ма 
ФИ ЛУМ-а као и у ча со пи су Му зич ки та лас. 
Ми ло рад Ма рин ко вић: stoslov@gmail.com
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У пр вом пла ну са вре ме не умет но сти мо же би ти ди ја лог с про шлим кроз ти пич но пост мо де-
р ну ме то до ло ги ју „де кон струк ци је“, „от по ра ве ли ким на ра ти ви ма“, „игра ња тек стом“ (Ba tler, 
2012: 23–55) итд., чи ме до би ја мо пре по зна тљи ву пост мо де р ну дис тан цу. Или пак умет ност кра ја 
пост мо дер не мо же да сто ји на ста но ви шту уки да ња дик та та пост мо дер них за бра на ори ги нал-
но сти, уто пиј ских ви зи ја, ау тор ства на по слет ку. Ова ква умет ност мо же да цр пи свој са др жај из 
бу дућ но сти на на чин ана ло ган хри шћан ском фу ту ро цен три зму, тј. при зи ва њу Ло го са из Ес ха-
то на. Ова ква умет ност са свим мо же и да тра жи сво ју но ву, не за ви сну по е ти ку, круг те ма, или 
но ву ин тер пре та ци ју већ би ва лих те ма или да пред ста вља про ду же так мо дер ни зма, ово га пу та 
ли ше ног док три на р но сти „ру ко во де ћег ми шље ња“ сво јих иде о ло га (Еп штајн, 1998: 142–146). Она 
та да мо же да „при ча сво ју при чу“, да ре кон тек сту а ли зу је ста ре мо де ле, су ве ре но ве ру ју ћи у сво је 
дво гу бо пра во на след ни ка и но ва то ра. Ме ђу ком по зи то ре ко ји при ме њу ју овај дру ги по сту пак, 
опре зно отва ра ју ћи но во по гла вље бу дућ но сти, спа да и Ђу ро Жив ко вић, ау тор ко ји је рас кр стио 
са еклек ти ци змом, а ко ји са сту ди о зно шћу и те мељ но шћу кон зер ва тив ца до но си ре спек та бил не 
ино ва ци је у са вре ме ни звуч ни про стор, и ко ји с му др о шћу хри шћа ни на во ди ди ја лог са „иза зо-
ви ма“ оспо ра ва ња те ме ља и сми сла умет нич ке му зи ке да нас. 

Он је ком по зи тор ко ји на дах ну ће про на ла зи у мо ли тве ном (не ко би ре као ме ди та тив но-ми-
стич ном), ли тур гиј ском ис ку ству пра во слав не ду хов но сти, ко је из но ва и из но ва од зва ња из ну-
тра, нај пре у ду ши а по том и у му зи ци. Ње го ва му зи ка за пра во сли ка спи ри ту ал ни ам би јент у 
ко јем жи ве на пе то сти ду хов ног од но сно ме та фи зич ког од но сно пре о бра же ног све та. След стве-
но, он се на дах њу је зву ком зво на, по ја њем, ти ши ном и у ње го вој му зи ци жи ви иде ја ри ту ал ног. 
Жив ко вић не до пу шта да ње го ва ин тер пре та ци ја истих бу де епи гон ски кон вен ци о нал на. Ње го-
ва све жи на обе ле же на и сту ди о зно шћу по зна ва о ца и ис тра жи ва ча ау тен тич них по сту па ка ко је 
про на ла зи у сфе ри тра ди ци о нал ног (углав ном пе ва ња и сви ра ња), а ко ји као та кви до са да ни су 
чу ти у са вре ме ној му зи ци. Ау тор их озву ча ва ши ро ком па ле том мо дер них и не рет ко ори ги нал-
них звуч них сред ста ва, чи ји је зна чењ ски план ре кон тек сту а ли зо ван, та ко да ови по зна ти звуч ни 
ар хе ти по ви би ва ју по ста вље ни у са свим но ву се ман тич ко-хер ме не у тич ку ра ван. 

У до са да шњем ства ра ла штву Жив ко ви ћа мо же мо уо чи ти три фа зе.2
У пр вој фа зи (до 2003), Жив ко вић је ком по но вао со ли стич ка и ка мер на де ла: Ту жба ли це за 

глас, кла вир и ви о лу (1997), Ме та фи зич ка по е ма за ви о ли ну и кла вир (1998), Кла вир ски трио 
(2001) и Се ре на да за гу дач ки ор ке стар (2002).

У овој фа зи, ком по зи тор се ба ви им пле мен та ци јом зву ка гу са ла и ста рог на род ног пе ва ња у 
мо дер ну тек сту ру под ути ца ји ма Бар то ка, Шо ста ко ви ча, Лу то слав ског, Пен де рец ког, Ма ри ће-
ве. У овој фа зи Жив ко вић је знат но по ме рио до са да шњи ни во раз у ме ва ња и пре но ше ња фол-
кло ра у пар ти ту ра ма срп ских ау то ра и раз вио ве о ма сло жен и ау тох тон је зик, ко ји прин ци пе 
хе те ро фо ног пе ва ња „на глас“ и гу слар ског пе ва ња до след но раз ви ја у за о кру жен во кал ни и 
ин стру мен тал ни стил, са ак цен том на ме ло диј ско-рит мич ку осно ву. Хар мон ски ток је од ре ђен 
су да ром хо ри зон тал них ли ни ја и ба зи ран је на ди со нант ним са звуч ји ма кла стер ског ти па. Овај 
пр во бит ни Жив ко ви ћев стил по ста ће осно ва за да љу на до град њу и до да нас ће оста ти до не кле 
при су тан и пре по зна тљив у ме ло диј ском је зи ку ау то ра.3

У дру гој фа зи (2004–2011) му зи ка по ста је зна чај но ин тро верт ни ја, раз ви ја ју ћи хар мон ски 
еле мент му зич ког из ра за, ам би јен тал ну звуч ност и со но ри тет пун ве о ма за ни мљи вих, ори ги-
нал них ефе ка та, по себ но ве за них за из во ђач ку тех ни ку на гу дач ким ин стру мен ти ма. Сло же ни 
три ле ри, мор ден ти, ком би но ва ни с гли сан ди ма у ле га то и нон ле га то ар ти ку ла ци ји, с фла жо лет-
ним до ди ри ва њем жи ца ле вом ру ком (али не са мо на ме сти ма где се мо гу про из ве сти при род ни 
фла жо лет ни то но ви, већ сву да), упо тре бом сул та сто и сул пон ти че ло сви ра ња гу да лом, ства ра ју 
бо га ту со но ри стич ку па ле ту, ко ја по ста је за штит ни знак сва ког по то њег Жив ко ви ће вог де ла. 
Сло же на струк ту ра на свим пла но ви ма де ла, сло же на ор ке стра ци ја ве ли ких, сред њих и ма лих 
ка мер них ан сам ба ла и ин тр о ве рт ни му зич ки из раз, је су стал на обе леж ја ове ства ра лач ке фа зе. 
У окви ру ове фа зе па жња ком по зи то ра је усме ре на ка про бле ми ма хар мо ни је, на чи јем раз во ју 
он ин тен зив но ра ди. По чев од „хар мо ни је ди фе рен ци јал них то но ва“ у ком по зи ци ји Whi te An gel 
(Ма рин ко вић, 2006: 47), ау тор ево лу и ра до сво је вр сног мо дал ног кон цеп та, тј. до „ан тич ке ска-
ле“4 ко ју кон стант но при ме њу је по чев од де ла On the Gu ar ding of the He a rt (2011) па до по след-

2 Ову по де лу из во ди мо са мо ра ди по ја шње ња и при бли жа ва ња опу са ау то ра чи та о цу, све сни да је она 
са мо при вре ме на и да ва жи са мо за овај тре ну так у ко ме овај текст на ста је.

3 Пре по зна тљив, пре све га, по мно штву пред у да ра, мор де на та, сло же них гру пе та и слич них „по дрх та ва-
ња“ ко ја де ли мич но ево ци ра ју ми кро ин тер вал ски звук а де ли мич но се мо гу до жи ве ти као тран спо зи ци ја 
еле ме на та по дрх та ва ња гла са из во кал не тра ди ци о нал не му зи ке. Жив ко вић ове пред у да ре по себ но ра до 
озву ча ва и на кла ви ру и на уда раљ ка ма. Та ко ђе, он ак тив но ко ри сти че тврт сте пе не пред зна ке.

4 Та ко Жив ко вић сâм на зи ва ле стви цу од де вет то но ва цен трал но си ме трич не струк ту ре, ко ју ко ри сти 
у сво јим ком по зи ци ја ма. О њој ће би ти ре чи не што ка сни је.
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њих де ла, укљу чу ју ћи и Ми стич ку жр тву. Ову, дру гу фа зу, ви ди мо као раз вој ну фа зу и она је 
ак ту ел на у свим де ли ма где Жив ко вић ис тра жу је. Сту ди ју већ пре по зна тљи вог жив ко ви ћев ског 
со но ри те та (видети пример бр. 1) до но си де ло Мор ско гро бље (Le Ci me tiè re Ma rin, 2008) на текст 
исто и ме не по е ме По ла Ва ле ри ја, да би се ис тра жи ва ње на ста ви ло у ка мер ним де ли ма по пут 
Ноћ не му зи ке (ба зи ра не на пре ли ди ма Алек сан дра Скр ја би на) и Псал ма XIII (2014) за гу дач ки 
ква р тет/ор ке стар. 

Мо же мо ре ћи да де ло On the Gu ar ding of the He a rt озна ча ва пр во са зре ва ње је зи ка и умет нич-
ких сред ста ва, фор мал не, ме ло диј ске и хар мон ске по е ти ке, те га мо же мо име но ва ти као де ло ко је 
уво ди ства ра ла штво Жив ко ви ћа у јед ну но ву фа зу. 

При мер бр. 1 – Мор ско гро бље (вер зи ја за ви о лу и ка мер ни ор ке стар): де ли ка тан со но ри тет 
ка мер ног ан сам бла



33

Милорад Маринковић: „Мистичка жртва“ Ђуре Живковића

У окви ру тре ће фа зе5 (2012) до са да шњег Жив ко ви ће вог ства ра ла штва, по ред већ за сту пље-
ног жан ра ка мер не му зи ке, пр ви пут има мо и ор ке стар ска де ла, као и де ла сцен ских пре тен зи ја 
(ли тур гиј ска дра ма Бо го лу чи је, 2018)6. Она по ка зу ју тен ден ци ју „раз от кри ва ња“ се бе. Екс тро-
верт ни ја од ка мер не, ор ке ста р ска Жив ко ви ће ва му зи ка по ка зу је ау то ра у сво јој кон зер ва тив ној 
су шти ни, ко ја је би ла обе леж је и мно гих ве ли ких но ва то ра, по пут Стра вин ског или Шен бер га. 

Ми стич ка жр тва Ђу ре Жив ко ви ћа, во кал но-ин стру мен тал на па си ја за хор, со ли сту (те нор) и 
ве ли ки сим фо ниј ски ор ке стар, у тра ја њу од два де сет пет ми ну та, пре ми јер но је из ве де на у ма ју 
2017. од стра не на ру чи о ца де ла, Кра љев ског Кон церт ге бау ор ке стра и хо ра Хо ланд ског ра дија. 
Ово де ло озна ча ва кон ти ну и тет с пр вим зна чај ни јим ор ке стар ским де лом Жив ко ви ћа – Кон цер-
том за ви о лон че ло и ор ке стар Не пре ки ну те мо ли тве (Un ce a sing Prayers).7 Овај кон церт отва ра 
је дан но ви стил ски и је зич ки про стор, ко ји не ма у се би (нео)аван гард не екс пе ри мен те, али он 
је сте при лог оп штој тен ден ци ји ка ду бо ком ре де фи ни са њу функ ци о нал но сти еле ме на та ко ји 
чи не кла сич не фор мал не мо де ле (па са мим тим и жа нр о ве). Кон церт има три ста ва, а сва ки став 
обо јен је јед ном ја сном ат мос фе ром и јед ним до ми нант ним ти пом тек сту ре и ком по зи ци о ним 
по ступ ком. У овој му зи ци има не што од ба рок не мо но лит но сти (на ни воу сва ког ста ва). Ути сак 
је да се у ова квим де ли ма, у ова квим фор ма ма8 де ша ва „ти ха ре во лу ци ја“ (слич но као не ка да код 
Де би си ја), где ком по зи то ру у очи тој по тра зи за но вом ме ло ди о зно шћу, за но вом хар мон ском 
ло ги ком, за но вом, тран спа рент ном, чак мо но лит ном фор мом, ис кр са ва је дан нео че ки ва но ја сан 
и нов му зич ки ма кро ко смос и ми кро ко смос, ко ји сво јом све жи ном да је но ви за мах овом жан ру, 
а на кла сич ним осно ва ма. Иа ко мо жда (не ко ме) не при влач ног, не ек стра ва гант ног и нео тра ди-
ци о на ли стич ког ге ста, ова му зи ка сво јом озбиљ но шћу и усред сре ђе но шћу по зи ва на но ва и но ва 
пре слу ша ва ња, и то је од мах би ло пре по зна то.9 Жив ко ви ћев од го вор на кри зу иде је ор ке стар ске 
му зи ке да нас, опи са ли би смо као дис крет но афир ма ти ван и ком пе тен тан – са ста но ви шта вла-
да ња ве ли ком фор мом, ве ли ким апа ра том и ор ке стра ци о ним по ступ ком.10

***

Жа нр па си је на ста је у по зном сред њем ве ку (12. век) и би ва ком по но ван на ла тин ске тек сто ве. 
Пр во бит на фор ма је тзв. ко рал на па си ја, ко ја је би ла ба зи ра на на ди ја ло гу про та го ни ста и ма се 
(мно штва) и пред ста вља ла је ком би на ци ју јед но гла сја и јед но став не фор ме ви ше гла сја. Из овог 
ти па су се то ком ре не сан се ди фе рен ци ра ла два ти па: ре спон зо ри јал на па си ја (ко ја за др жа ва исти 
ди ја ло шки кон цепт као и ко рал на па си ја, на при мер че ти ри па си је: по Лу ки, Јо ва ну, Ма те ју и 
Мар ку Ор лан да ди Ла са) и мо тет ска па си ја (ко ја до но си ком по но ва ње свих тек сто ва у мо тет ском 
сти лу). Ипак, свој вр ху нац жа нр па си је до жи вља ва у ба ро ку, под окри љем не мач ког про те стан-
ти зма, као фор ма ора то ри јум ског ти па, с че стом упо тре бом про те стант ског ко ра ла и на род ног 
(не мач ког) је зи ка у њој (Pe ri čić, 1998: 652–655).

Рад ња па си је сук це сив но пра ти је ван ђе о ску при чу о стра да њу Хри сто вом. У сва че ти ри је ван-
ђе ља, овај до га ђај је опи сан по дроб но, до нај сит ни јих де та ља. Код Ба ха има мо упо тре бу со ли ста, 
хо ра и ор ке стра, а ме ђу со ли сти ма се по себ но из два ја ју „еван ге ли ста“ (не ка вр ста при по ве да ча 
и ли тур га11 ујед но) и сам Исус (што је са свим до вољ но да ге не ри ше и сцен ски по тен ци јал де ла). 
Ба хо ве па си је до вр ше ни су обра зац овог жан ра, од но сно ре пре зен та тив на стил ска фор ма на 

5 Овај текст не пре тен ду је да трај но кла си фи ку је фа зе у ства ра ла штву Жив ко ви ћа. За та ко не што је 
по треб на исто риј ска дис тан ца. У овом слу ча ју, име но ва ње фа за има за циљ да упо зна чи та о ца с до са да-
шњим стил ским раз во јем Жив ко ви ћа као ком по зи то ра.

6 За ка мер ни ор ке стар, во кал не со ли сте и му шки хор / хор мо на ха, пре ми јер но из ве де на 2018. го ди не у 
Бер ге ну (Но р ве шка) од стра не по ру чи о ца – нор ве шког ан сам бла за но ву му зи ку Бит20. У из во ђе њу је уче-
ство вао по зна ти ви зан тиј ски хор мо на ха ма на сти ра Ко виљ из Ср би је. Ком по но ва на на сти хо ве ду хов не 
по е зи је све тог Си ме о на Но вог Бо го сло ва, из у зет не бо го слов ске и по ет ске вред но сти, ли тур гиј ска дра ма 
Бо го лу чи је пред ста вља до са да нај оп се жни је и нај о збиљ ни је де ло пи са но за ка мер не ан сам бле из пе ра 
ау то ра. 

7 Кон церт има три ста ва с рас по ре дом тем па Уме ре но –Спо ро –Бр зо. Пре ми јер но га је из ве ла 2013. го ди не 
ви о лон че лист ки ња Ха на Дал квист, ко јој је и по све ћен, са Сим фо ниј ским ор ке стром из Мал меа. 

8 На сли чан на чин се де ша ва уну тра шње ре де фи ни са ње уло ге и зна че ња ста во ва, му зич ких ма те ри ја ла у 
њи ма, од но са ор ке стра и со ли сте, као и све га дру гог у кон цер ти ма Вла сти ми ра Трај ко ви ћа, у кон цер тант-
ним де ли ма Гу бај ду ли не, Еса Пе ке Са ло не на и дру гих ком по зи то ра кра ја 20. и по чет ка 21. ве ка. 

9 Де ло је у ве о ма крат ком ро ку до жи ве ло по нов но из во ђе ње на За гре бач ком би је на лу, а у Ср би ји је ушло 
у ужи из бор за на гра ду Сте ван Мо кра њац.

10 Ко ју ком пе тен ци ју не мо же мо при пи са ти баш ве ли ком бро ју на ших ком по зи то ра у њи хо вим ор ке-
стар ским де ли ма.

11 Тј. оно га ко ји на чал ству је бо го слу же њу.
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ни воу Ба хо вог ин ди ви ду ал ног сти ла и на ни воу по зно ба рок не стил ске па ра диг ме. У њој се 
про жи ма ју ора то ри јум ски стил, Ба хов ин ди ви ду ал ни стил, по ли фо ни стил, али се мо гу на ћи и 
еле мен ти бел кан та (у ари ја ма), еле мен ти осе ћај ног, кон цер тант ног сти ла, а са зна чај ном уло гом 
ре чи та тив них и хор ских ну ме ра као у ора то ри ју му. 

У окви ру пра во слав не хим но граф ске тра ди ци је до га ђај Стра да ња и Вас кр се ња на дах њу је тек-
сто ве пе са ма не дељ ног ци клу са бо го слу же ња (Ок то их), и тек сто ве бо го слу же ња Ве ли ког по ста 
и Пе де сет ни це (По сни Три од и Цвет ни Три од – Пен ти ко стар). Ве о ма бо гат по ре дак бо го слу же-
ња Стра сне сед ми це, по чев од Ве ли ке Сре де пре ко Ве ли ког Че тврт ка, Пет ка, Су бо те, са др жи 
зна тан број хим ни/пе са ма, ко је су гру пи са не у од ре ђе не бо го слу жбе не це ли не и ко је се из во де 
на ју тар њим, ве чер њим бо го слу же њи ма и на ли тур ги ји у ове да не. Пре ма уве ре њу по је ди них 
пра во слав них те о ло га, те ма Стра да ња нео дво ји ва је од те ме Вас кр се ња, па је ну жно и оче ки ва-
ти да па си ја у „пра во слав ној“ ва ри јан ти до би је и свој по зна ти епи лог, тј. да на свом за вр шет ку 
при ка зу је цен трал ни до га ђај хри шћан ства – Вас кр се ње Хри сто во.

Пр ви на ма по знат по ку шај да се во кал но-ин стру мен тал на, ора то ри јум ска фор ма па си је при-
ме ни на пра во слав ну тра ди ци ју је сте де ло Утре ња (1970) Кши што фа Пен де рец ког. Оно упра во 
пра ти по ме ну ти те о ло шки дис курс, јер се у сво јим де ло ви ма под јед на ко ба ви Стра да њем и по ла-
га њем у гроб (1. део) и Вас кр се њем (2. део). Ово де ло је без сва ке сум ње оста ви ло да ле ко се жан 
ути цај у сми слу отва ра ња жан ров ског про сто ра и по ка зи ва ње ве ли ког драм ског по тен ци ја ла 
пра во слав них бо го слу жбе них тек сто ва. Пра во слав на те о ло ги ја и умет ност при ву кли су из но ва 
мно го број не умет ни ке, па и ком по зи то ре у дру гој по ло ви ни 20. ве ка, ка да на ста ју мно го број на 
но ва де ла на дах ну та на том из во ру.12

Ђу ро Жив ко вић ус по ста вља кон ти ну и тет с по ме ну тим на сто ја њи ма, али без ди рект них и 
отво ре них звуч них и стил ских ве за с ком по зи то ри ма ко ји су пре ње га ко му ни ци ра ли с пра-
во слав ном тра ди ци јом. Он за пра во ис тра ја ва на соп стве ном ау тен тич ном звуч ном све ту (оли-
че ном у струк ту ри „ан тич ке ска ле“13), и на спе ци фич ном фо ку су ду хов не ин спи ра ци је, чи ја је 
ба за пра во сла вље. 

„Ан тич ка ска ла“ код Жив ко ви ћа оли ча ва по ку шај вас по ста вља ња дав но из гу бље ног је дин-
ства вер ти ка ле и хо ри зон та ле, је дин ства ко је је по сто ја ло у епо хи кла си ци зма. Ан тич ка ска ла је 
цен тра ло си ме трич на ле ствич на струк ту ра ко ја се фор ми ра око јед ног то на, та ко што се од тог 
по чет ног то на на ви ше и на ни же ус по ста вља ју ин тер ва ли ма ле и ве ли ке се кун де, ве ли ке тер це и 
чи сте ква р те. На тај на чин се до би ја струк ту ра на лик ле ствич ној од де вет то но ва, ко ја се ко ри сти 
и кроз ме ло ди ју и кроз хар мо ни ју. Три то на ко ја се не на ла зе у струк ту ри су они то но ви ко ји са 
основ ним то ном гра де ума ње ни сеп та корд. Из тог раз ло га, ова ска ла не ма не ста бил но сти, од но-
сно у њој се не фор ми ра три то нус од основ ног то на. 

Она у се би са др жи ви ше мол ских, дур ских и оста лих тро зву ка од сва ке дру ге ска ле с де вет 
то но ва. Ска лу ин гис ком по зи тор је пре ма соп стве ним ре чи ма нај че шће упо тре бља вао. У њој не 
по сто је то но ви ха, де, еф. Они се при кре и ра њу ме ло ди је „за ме њу ју“ то но ви ма за ве ли ку се кун ду 
ни жим (видети пример бр. 3). 

Вер ти ка лу је мо гу ће фор ми ра ти на раз не на чи не, та ко да она ви ше гра ви ти ра то нал ном или 
ато нал ном зву ку. Оно што је не сум њи во, то је ин те гра тив на ин тен ци ја ау то ра, ко ји же ли да исти 

12 О од но су пра во слав не ду хов но сти и мо дер ни стич ке и пост мо дер ни стич ке епо хе у му зи ци 20. па и 21. 
ве ка, не дав но је упра во код нас иза шла из штам пе ве о ма ис црп на и до са да мо жда нај о збиљ ни ја сту ди ја 
на ту те му, на ен гле ском је зи ку, а из пе ра ком по зи то ра и му зи ко ло га Ај ва на Му ди ја (Ivan Moody). На слов 
књи ге је Mo der nism and Ort ho dox Spi ri tu a lity in Con tem po rary Mu sic, а из да ва чи су ISOCM (The In ter na ti o nal 
So ci ety for Ort ho dox Chu rch Mu sic) и Му зи ко ло шки ин сти тут СА НУ. У овој сту ди ји чи та во јед но по гла вље 
ау тор је по све тио срп ским ком по зи то ри ма. Ау тор је та ко ђе, у свом тек сту под на зи вом Byzan ti ne Di sco ur-
ses in Ser bian Con tem po rary Mu sic, об ја вље ном у збор ни ку ра до ва Ser bian Mu sic, Yugo slav Con texts у из да њу 
Му зи ко ло шког ин сти ту та СА НУ, до ста па жње по све тио опу су Ђу ре Жив ко ви ћа. По сто је и дру ги ау то ри 
ко ји о Жив ко ви ће вом де лу пи шу. 

13 На зив је дао сам ком по зи тор.

При мер бр. 2 – „Ан тич ка ска ла“ ин гис
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си стем при ме ни и на ме ло диј ску и на хар мон ску ком по нен ту, те да их на тај на чин об је ди ни. У 
бу дућ но сти, од Жив ко ви ћа тре ба ве ро ват но оче ки ва ти да ља ис тра жи ва ња и ства ра ња но вих 
си сте ма тон ског сло га. Ње го ва је по тре ба као ства ра о ца, очи глед но, да има ја сан си стем кроз 
ко ји се кре ће. Та ко ђе, он ис тра жу је звуч ни про стор и оно што ком по зи то ри по пу лар но на зи ва ју 
„звуч ним ефек ти ма“14 на раз ли чи тим ин стру мен ти ма. 

О по во ду за ова ис тра жи ва ња, ком по зи тор сâм ка же да су га на њих на ве ли фе но ме ни ко је је 
мо гу ће про на ћи у са мој при ро ди зву ка, у ана ли зи али квот ног ни за и ди фе рен ци јал них то но ва, у 
раш чла њи ва њу спек тра зву ча ња тра ди ци о нал них ин стру ме на та, по пут ве ли ких цр кве них зво на. 
Да кле, Жив ко вић твр ди да је ње гов тон ски слог пре све га чут уну тра шњим слу хом, сту ди о зно 
про слу шан, а не кон стру и сан пре ма не ком ван му зич ком мо де лу. 

Мо жда гло бал но ин те ре со ва ње за пра во слав ни ми сти ци зам ко ин ци ди ра с чи ње ни цом да је 
у по след њих сто го ди на аскет ска ли те ра ту ра пре ве де на на нај ва жни је свет ске је зи ке и да је све 
до ступ ни ја ши рем кру гу чи та ла ца. Спи си све тих ота ца из ра них ве ко ва хри шћан ства и њи хо-
ве аскет ске ми сли нај че шће су ли те рар ни пред ло жак или про грам ски са др жај Жив ко ви ће вих 
де ла. Од ове те ма ти ке, Жив ко вић рет ко од сту па и мо же се го во ри ти о сво је вр сној кон стан ти 
ње го вог ства ра ла штва, по чев од ком по зи ци је Whi te An gel за ве ли ки ка мер ни ан самбл (2006), 
ка да је, исти ни за во љу, фре ска из ма на сти ра Ми ле ше ве, а не хим но граф ски текст, по слу жи ла 
као ин спи ра ци ја за де ло. 

Бо го слу жбе не хим не, је ван ђе о ски до га ђај ко ји пра те, ви де из ди мен зи је ње го вог крај њег ис хо-
да, ње го вог зна че ња, од но сно ње го ве па стир ске по у ке ко ју ша ље вер ни ци ма, а њи хов на ра тив 
кру жи око је ван ђе о ског до га ђа ја, гра де ћи низ стил ских фи гу ра укло пље них у јед ну ве ли ку 
але го ри ју.15 Ова але го рич ност цр кве них хим ни се у слу ча ју де ла Ми стич ка жр тва пре но си и 
на ли бре то. Упра во му зи ка сво јим драм ским ин тен зи те том спро во ди на ра ци ју/але го ри ју (о рас-
пе ћу, по ла га њу у гроб и вас кр се њу), за ко ју су иза бра ни тек сто ви хим ни по вод и зна чењ ска осно-
ва. За де ло Ми стич ка жр тва, Жив ко вић је ко ри стио бо го слу жбе не тек сто ве Ве ли ког Че тврт ка, 
Ве ли ког Пет ка и Ве ли ке Су бо те16, гру пи шу ћи их у три це ли не, три де ла озна че на у пар ти ту ри. 
Сва ки део до но си у се би је дин стве ну мо ли тве ну ат мос фе ру. Пр ви део мо же би ти схва ћен као 
ва пај, дру ги део као ла мен та ци ја, опла ки ва ње Хри ста, а тре ћи део као мо ли тве но бде ње над 
умр лим Хри стом, по гру жа ва ње у не из ре ци ву тај ну Хри сто ве дво днев не смр ти, у ко јој, ка ко хри-
шћа ни ве ру ју, је сте по ра же на сва ка про ла зност и су је та и у ко јој је уни штен ад и (Ада мо ва) смрт.

Пр ви део17 но си на зив Се ти нас се, Го спо де (Re mem ber us, o Lord!), и осла ња се на текст Бла-
жен ста ва и тро па ра из ли тур ги је Ве ли ког Че тврт ка18. Увод ни ус клик tut ti хо ра У цар ству тво ме 
по ме ни нас, Го спо де... (хим но граф ска па ра фра за ва па ја по ка ја ног раз бој ни ка19), до нет је кроз 

14 По себ но оби ман со но ри стич ки ре пер то ар тзв. ефе ка та, ко је смо већ опи са ли, Жив ко вић је кре и рао за 
гу дач ке ин стру мен те, ко је, као ма ги стар из во ђач ких умет но сти – ви о ли ни ста, ја ко до бро по зна је. 

15 Сви бо го слу жбе ни ци клу си у бо го слу же њи ма Пра во слав не цр кве про грам ски пра те је ван ђе о ске 
до га ђа је, од ко јих су нај зна чај ни ји пред ста вље ни кроз пра зни ке. Бо го слу жбе на по е зи ја ове до га ђа је ту ма-
чи от кри ва ју ћи сло је ве и сло је ве њи хо вог са др жа ја, док укуп ни на ра тив увек пра ти але го ри ју це ло куп ног 
спа се ња људ ског ро да, реч ју – кон тек сту а ли зу је их на јед ној ши ро кој осно ви пра во слав ног бо го сло вља и 
бо го слу жбе не прак се. 

16 Из раз го во ра са ау то ром, са зна ли смо да је ком по зи ци ја Ми стич ка жр тва дру ги део за ми шље не Па си-
је, ко ја би тре ба ло да са др жај но по кри ва три цен трал на да на Хри сто вог стра да ња: Ве ли ки Че твр так, Ве ли ки 
Пе так и Ве ли ку Су бо ту, као и Вас крс. Пре ма ре чи ма ком по зи то ра, це ли на је за ми шље на као при каз це ле 
Стра сне сед ми це и на по слет ку вас кр шњег ју тре ња. 

17 Koји ујед но има нај ве ћи број так то ва (337 так то ва) због пре о вла ђу ју ћег бр зог тем па. 
18 На Ве ли ки Че твр так се по је Ли тур ги ја Све тог Ва си ли ја Ве ли ког и то с по себ ним из ме на ма ко је се 

од но се са мо на овај дан. Исти је слу чај и с Ве ли ком Су бо том – (Прим. М. М.).
19 Са мо фор му ли сан у мно жи ни као стих цр кве не хим не, ко јим увек по чи ње по ја ње Бла жен ста ва (Прим. 

М. М.).

При мер бр. 3 – Ми стич ка жр тва, пр ви део, т. 30, фраг мент – ме ло диј ска кре та ња на осно ву 
„ан тич ке ска ле“
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ме ли зма тич ну уни со но те му20, чи ја рит мич ко-ме ло диј ска струк ту ра мо же из да ле ка да под се ти 
на ло ги ку на пе ва осмо гла сни ка (видети пример бр. 4). 

По том на сту па со ли ста (те нор) уз прат њу ути ша ног ор ке стра с тек стом тро па ра Рас пео си се 
ме не ра ди... Уз со ло те нор по ја вљу је се и со ло хор ски со пран, али он до но си сти хо ве Бла жен ста-
ва. Хор ски гла со ви до би ја ју сти хо ве Бла жен ста ва и они се обра ћа ју сви ма, за јед ни ци, Цр кви. 
На су прот то ме, текст тро па ра до но си со ли ста и он се обра ћа сва ко ме по на о соб лич но. Да кле, 
има мо ди ја ло шку струк ту ру му зич ког то ка. Ка сни је, со ли ста до но си и тро пар Во зне си сја на 
крест... Текст Бла жен ста ва (тзв. Бла же на) пред ста вља хим но граф ску око сни цу пр вог де ла ком-
по зи ци је, чи ја из вор на ре спон зо ри јал на бо го слу жбе на ин тер пре та ци ја омо гу ћа ва ком по зи то ру 
да та ко ђе ре спон зо ри јал но ко ри сти во кал ни ан самбл21, док звук ор ке стра пред ста вља кон стан ту 
(видети примере бр. 5, 6 и 7). 

Ја сно је да ов де на ста је сна жна на пе тост из ме ђу лич ног и ко лек тив ног (кроз по де лу уло га 
тек ста ли бре та), уну тар ко је од је ку је до га ђај Рас пе ћа пра ћен нај ва жни јим де ло ви ма уче ња Рас-
пе то га. Од ре чи бла же ни ми ло сти ви... па до кра ја, цео од сек про ти че у из о рит мич но-хо мо фо-
но-хим нич ном хор ском на пе ву, уз ко ји со ли ста по је (свој за се бан) текст тро па ра. Овај ви дљи ви 
ду а ли зам раз ли чи тих екс пре си ја и ме ло диј ско-рит мич ких сли ка обо јен је ка тар зич но до кра ја, 
ко ји не ста је у ша па ту на ре чи Ра дуј те се и ве се ли те се... И као апо те о за пр вог де ла, на лик не ка-
квој ко ди у пу ном зву ку ор ке стра и у бр зом тем пу (Vo lan do), хор про из но си ре чи ко је се на до ве-
зу ју на по чет ни ус клик: по мја ни нас Свја ти, јег да при де ши во Цар стви ји Тво јем. Сти че мо ути сак 
да је ком по зи то ру у фо ку су наш ва пај ка Рас пе то ме, а не ње го ва му ка. Ипак, кроз крик ко ји му 
ми упу ћу је мо (хор), чу је се ви ше не го ја сно и Ње го ва пат ња на Кр сту. 

Дру ги део па си је, ком по зи тор је на звао Ла мен та ци је22, што је па ра бо ла опла ки ва ња Хри ста 
(видети пример бр. 8 на стр. 39). На кон драм ског кли мак са апо те о зе пр вог де ла (ко ја, као што 
је ре че но, пред ста вља па ра бо лу рас пе ћа Спа си те ља и на шег са ра спе ћа), ком по зи тор ко ри сти 
не ко ли ко стро фа из Ста ти ја на Ве ли ки Пе так. И му зич ка фор ма де лу је стро фич но, до кра ја ком-
по зи ци је осла ња ју ћи се на ре спон зо ри јал ност хо ра и со ли сте, ко ји се на рав но че сто и пре пли ћу. 
Од сек се за вр ша ва „Ве ли ком по греб ном ари јом“. Овај на слов нас нео до љи во под се ћа на уз о ре из 
ба рок них ора то ри јум ских де ла, и пред ста вља вр ху нац опла ки ва ња Хри ста. На пев те но ра у се би 
сје ди њу је уз о ре ве ли ког ме ли зма тич ног (све то гор ског) по ја ња са мно штвом укра са ко ји се мо гу 
из во ди ти и гр лом и на рав но ком по зи то ро ву ле ствич ну кон цеп ци ју, од но сно мо дер ни стич ку 
ме ло ди ју (видети пример бр. 9 на стр. 39). 

Тре ћи део па си је је сте по зна та хим на Не ка ти ху је сва ко (смрт но) те ло људ ско23 или Да мол-
чит всја ка ја плот че ло вје ча24 (Let all mor tal flesh ke ep si len ce), да та у це ли ни. Она се, ина че, на 
Ли тур ги ји Ве ли ке Су бо те из во ди уме сто Хе ру вим ске пе сме. У овој хим ни, ком по зи тор ре ду ку је 
звук ор ке стра из о ста вља њем др ве них ду ва ча, кла ви ра, хар фе и елек трич не ги та ре. Хор пра ћен 
гу да чи ма, ли ме ним ин стру мен ти ма и фа го том и со ло те нор са уда раљ ка ма, до но се по ме ну ту 
хим ну као ја сну це ли ну, са чи ње ну од ни за сти хо ва, ко је на из ме нич но из во де хор и со ли ста. Ова 

20 За пра во бас, те нор и алт су уни со но, а со пран се кре ће из над њих, не увек у јед на ким ин тер ва ли ма, а 
по то но ви ма ан тич ке ска ле. 

21 Ди ја ло зи из ме ђу хор ског со ло со пра на и жен ског хо ра, ко је до но се текст Бла жен ста ва (ина че кру ци-
јал ну је ван ђе о ску по(р)уку ко ју је Исус из го во рио у Бе се ди на го ри) и глав ног со ли сте (те нор) ко ји до но си 
тро па ре ко је се у скло пу Бла жен ста ва по ју, чи не овај од сек ди на мич ним, с фор мом ко ја под се ћа на стро-
фич ну, а ко ја је ско ро на иден ти чан на чин по ста вље на и у бо го слу же њу. 

22 У тра ја њу од 140 так то ва ла га ног тем па.
23 Пре вод са цр кве но сло вен ског М. М.
24 У тра ја њу од 44 так та ве о ма ла га ног тем па.

При мер бр. 4 – Ми стич ка жр тва, пр ви део, т. 38–45, по чет на хор ска се квен ца – ва пај
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ну ме ра је из ра зи то су блим ног, аскет ског али и при гу ше но емо тив ног из ра за, по себ но да тог кроз 
ре чи та тив но-де кла ма ци о но „ри да ње“ со ло те но ра, пра ће но са мо уда раљ ка ма и за ни мљи вим 
ин стру мен том Wa ter-pho ne25, ме тал не кон струк ци је, на ко ме се сви ра гу да лом. За то вре ме хор 
(ра сло јен тек сту ал но на жен ске и му шке гла со ве), с ли ме ним ин стру мен ти ма у ти хој ди на ми-

25 Пре ма по да ци ма до ступ ним на ин тер не ту, ин стру мент во тер фон или оке ан ска хар фа је на стао то ком 
1968. и 1969. го ди не. Ње гов кон струк тор је аме рич ки умет ник Ри чард Во терс. https://en.wi ki pe dia.or g/wi ki/
Wa terp ho ne

При мер бр. 5 – Ми стич ка жр тва, пр ви део, т. 94–106, пр ви на ступ со ло те но ра на кон уводне 
се квен це ту ти хо ра

При мер бр. 6 – Ми стич ка жр тва, пр ви део т. 130–135, со ло хор ски со пран на спрам со ло 
те но ра, ко лек тив но на спрам ин ди ви ду ал ног
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При мер бр. 7 – Ми стич ка жр тва, пр ви део, т. 310–317, глав ни вр ху нац пр вог од се ка де ла на 
текст По мја ни нас Го спо ди во Цар стви ји тво јем
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ци, зву чи при гу ше но-хим нич но и с пу но уну тра шње са бра но сти и из ра жај не сна ге. „Ри да ње“ 
со ли сте је за пра во осми шље но као „во зглас“ све ште ни ка на слу жби, ко ји (опет) ре спон зо ри јал но 
ди ја ло ги зи ра с хо ром. 

У це лом де лу, ина че, хор ска тек сту ра је пре вас ход но хо мо фо на, чак че сто из о рит мич на у вер-
ти ка ли. Хор де лу је ком пакт но и пред ста вља те мељ зву ка це лог ан сам бла. Слич на ком пакт ност 
текстуре и зву ка од ли ка је ор ке стра ци је ин стру мен тал них гру па, као и це лог ор ке стра (видети 
бример бр. 10 на стр. 40). 

Иза бра ни текст за ли бре то са мо је је дан од мо гу ћих из бо ра из оп се жног бо го слу жбе ног ре пер-
то а ра Стра сне сед ми це. Из бор сва ка ко за ау то ра но си ва жну сим бо ли ку и по кри ва сце не рас пе-
ћа, опла ки ва ња Хри ста и по ла га ња у гроб.26 Де ло има из у зет но узак фо кус на Хри сто во страда ње 

26 Текст ли бре та пра ти ли тур гиј ски по ре дак, та ко да не ма отво ре ног пре при ча ва ња до га ђа ја. За то су 
за овај ли бре то од кључ ног зна ча ја по је ди нач не ре чи, син таг ме, ре че ни це, ко је до га ђај ко ји ни је ис при-
чан ја сно озна ча ва ју по ет ском але го ри јом. Ова але го ри ја ско ро да по ста је не ка ква ме та на ра ци ја, за пра во 
ли тур гиј ска на ра ци ја, вр ло ка рак те ри стич на за ли тур гиј ску по е зи ју. Фраг мен ти по пут Рас пјал сја је си... 
про бо ден бил је си во ре бра... гвозд ми при гво здил сја је си... стра стеј тво јих... Ве ли ча јем тја Ису се цар ју и чтем 
по гре бе ни је и стра да ни ја тво ја... жи во та со кро ви шче, ка ко зрит сја мер виј... ка ко же во гро бје за кљу ча јет сја 
Бог... Не бе сни ја си ли ужа со ша сја стра хом, мер тва тја зр ја шче ... до вољ но зна че са ми за се бе. 

Да кле, кључ не ре чи из иза бра них хим ни ко је чи не ли бре то де ла Ми стич ка жр тва, об ја вљу ју, опи су ју 
и ту ма че до га ђа је рас пе ћа, по ла га ња у гроб и вас кр се ња. Оне ства ра ју по ет ску але го ри ју и чи тав зна чењ-
ско-сим бо лич ки тек сту ал ни ан самбл, ко ји по том по кре ће ком по зи то ра на јар ку и мар кант ну му зич ку 
ин тер пре та ци ју. И след стве но, слу ша лац не ма ди ле ме око то га шта је глав на те ма му зи ке и ко ји је пра вац 
из ла га ња по ме ну те ме та на ра ци је. 

При мер бр. 8 – Ми стич ка жр тва, дру ги део, по че так, тек сту ра дру гог, лир ског од се ка

При мер бр. 9 – Ми стич ка жр тва, дру ги део, т. 61–72, ме ло ди ја те но ра, фраг мент



40

Музички талас, 48/2019

и по гре бе ње, где је текст са мо ну жни по вод, не из бе жно пре да ње, ко је, ка ко је већ ре че но, по зи ва 
да се ве чи та те ма ожи ви још јед ном. Де ло пре све га функ ци о ни ше као кон церт но, а да би функ-
ци о ни са ло и као сцен ско, мо ра да до жи ви озбиљ на про ши ре ња. У сва ком слу ча ју, оно је дра го цен 
дâр срп ској му зи ци од ком по зи то ра ко ји жи ви и ства ра ван Ср би је, али чи је су те ме за др жа ле 
кон такт са из во ри шти ма на ше кул ту ре, ка ко с до ме ном ви со ке умет но сти та ко и с до ме ном 
на род не и цр кве не тра ди ци је. 

Ве ли ка умет ност, на рав но, ни ка да ни је са мо на ци о нал на. Она увек има и не ки ши ри кон текст, 
по себ но у слу ча ју Ђу ре Жив ко ви ћа. У си ту а ци ји ка да умет нич ка му зи ка у Ср би ји је два пре жи-
вља ва, до при нос кроз на ста нак но вих де ла од стра не на ших ком по зи то ра из ино стран ства, уз 

При мер бр. 10 – Ми стич ка жр тва, тре ћи део, т. 35–41, хор, гу да чи, ли ме ни ин стру мен ти и 
пер ку си је у за вр шној Али лу ји де ла 
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по моћ оних ко ји им де ла на ру чу ју, је сте не про це њив. По себ но за то што, као и у овом слу ча ју, она 
ко ри сте ре сур се ко ји по сто је у све ту, за свој на ста нак и про мо ци ју. Ка да већ у Ср би ји не ма све сти 
ни по тре бе код оних ко ји о умет но сти од лу чу ју, да се про мо ви ше и под сти че што ин тен зив ни-
је умет нич ко ства ра ла штво, он да је до бро да бар не где и код не ко га та свест и по тре ба по сто је. 

        :
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* Мр Ја сен ка Ан ђел ко вић-Про тић (Вр шац, 
1962) ди пло ми ра ни му зи ко лог, ма ги стар 
на у ка из обла сти ме то ди ке на ста ве, на став-
ник исто ри је му зи ке и на ци о нал не исто ри-
је му зи ке у Му зич кој шко ли „Мо кра њац“. 
Члан Му зи ко ло шког дру штва Ср би је. Ау тор 
мо но гра фи је Ле то пис му зич ке шко ле Мо кра-
њац – 115 го ди на од осни вања (Бе о град, 2015) 
об ја вље не у окви ру про јек та обе ле жа ва ња 
сто го ди шњи це смр ти Сте ва на Сто ја но ви ћа 
Мо крањ ца. Спољ ни струч ни са рад ник За во-
да за уна пре ђе ње обра зо ва ња и вас пи та ња на 
по сло ви ма струч не оце не ква ли те та ру ко пи-
са уџ бе ни ка из обла сти му зи ке. Као кри ти чар 
са ра ђи ва ла је на Тре ћем про гра му Ра дио Бе о-
гра да. На уч не ра до ве об ја вљи ва ла је у збор-
ни ци ма о Сте ва ну Хри сти ћу (1985) и Пе тру 
Кр сти ћу, као и у на уч ним ча со пи си ма Му зич-
ки та лас (1995) и Но ви звук (2000. и 2001). 
ja sen ka.an djel ko vic @gmail.co m
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Са же так: Ком по зи ци ја Ми ло ша За тка ли ка 
Bu ka u unu traš njoj ti ši ni (2014) за фла у ту, обоу, 
кла ри нет, уда раљ ке и кла вир, ин три ги ра сво-
јим на сло вом, као и под на сло ви ма шест крат-
ких ста во ва: Vri sak, Kri ci i ša pu ta nja, Kao da 
je sa ma ma gla krik nu la, Glas ono ga što vi če u 
pu sti nji, Bu ka i bes и Osta lo je ću ta nje – ко ји слу-
ша о цу упу ћу ју ин те лек ту ал ни иза зов ра све-
тља ва ња при мар не на ра ци је му зич ког то ка, 
с об зи ром на то да се у њи ма пре по зна је ре зо-
но ва ње с ван му зич ким, ви зу ел ним и књи жев-
ним по е ти ка ма по зна тих свет ских ства ра ла-
ца. Bu ka u unu traš njoj ti ši ni Ми ло ша За тка ли ка 
су о ча ва нас с јед ним од фе но ме на кон фликт не 
ду хов не ег зи стен ци је чо ве ка са вре ме ног до ба 
у ко ме се бу ка мо же ту ма чи ти као си но ним 
мул ти пли ци ра ног аку стич ког окру же ња, 
на ме тљи ве звуч не и вер бал не ка ко фо ни је око 
нас, на су прот уну тра шњој ти ши ни ко ја се 
ве зу је за не што лич но, ин тим но, ин ди ви ду-
ал но, кон тем пла тив но... Не сум њи во је да је 
бу ка у ком по зи ци ји си но ним за пре на гла шен, 
не при ја тан звук, али и ме та фо ра за си ло ви ту 
енер ги ју, по кре тач ку сна гу, за сло је ви тост и 
ис пре пле та ност му зич ког тки ва, а да уну тра-
шња ти ши на пред ста вља оно не из ре ци во што 
оста је иза и по сле тих зву ча ња, њи хов пси хо-
ло шки од јек, фраг мен та ци ју и кон ден за ци ју 
про жи вље ног ста ња ... на са мо наш на чин. 

Кључ не ре чи: бу ка, ти ши на, ври сак, кон траст, 
екс пре сив ност, се кунд но-ква рт на са звуч ја

Ком по зи тор, му зич ки те о ре ти чар, му зич ки 
пе да гог, ан гли ста, еру ди та Ми лош За тка лик 
(1959) с јед не стра не при вла чи па жњу сво јим 

те о риј ским ра до ви ма, сту ди ја ма, књи га ма ви со ке 
на уч не акри би је, а с дру ге стра не ком по зи ци ја ма, 
пре те жно ин стру мен тал ним де ли ма, за ни мљи вих и 
ин три ги ра ју ћих на сло ва по пут: Mi nas Ti rit; What’s 
He to He cu ba; O Sa ra lin di, Xin guu i voj vo di ko ga je pro-
gu tao Go lem, за тим Пе сма лу да ка из Чуа, Из гу бље ни 
фраг мен ти, На из глед бе за зле на игра, И као да ни чег 
ни је би ло, Че ти ри фраг мен та ко ји ни су мо гли дру га-
чи је из гле да ти... Ме ђу њи ма је и ком по зи ци ја Bu ka 
u unu traš njoj ti ši ni, на пи са на 2014. го ди не за фла у ту, 
обоу, кла ри нет, сет уда раљ ки и кла вир, пре ми јер но 
из ве де на на 24. Ме ђу на род ној три би ни ком по зи то ра 
27. сеп тем бра 2015. го ди не, ко ја је и са ма има ла нео би-
чан под на слов: Му зич ка ку ти ја – ин стру мент, звук 
и ин спи ра ци ја. 

Већ сам на слов де ла – Bu ka u unu traš njoj ti ši ni – усме-
ра ва ту ма че ње на прин цип кон тра ста или ан ти те зе, 
стил ске фи гу ре ко ја је ов де при ме ње на кроз сво ју под-
вр сту из у зет но упе ча тљи вог деј ства – ок си мо рон, у 
ко јој се спа ја њем два не спо ји ва, зна чењ ски су прот-
на пој ма (ов де бу ка и ти ши на) ства ра но ва, ло гич ки 
не при хва тљи ва ми са о на си ту а ци ја (ов де бу ка у ти ши-
ни), ко јом се за пра во сли ко ви то опи су ју ком плек сна и 
пси хо ло шки ира ци о нал на ста ња (ов де пред ста вље на 
кроз до жи вљај бу ке у уну тра шњој ти ши ни). 

У об ли ко ва њу ове ком по зи ци је Ми ло ша За тка ли ка 
про на ла зи мо још јед ну стил ску фи гу ру. На и ме, на слов 
де ла и на сло ви ста во ва про и за шли су, пре ма ау то ро-
вим ре чи ма, на кнад но, на кон што је ком по зи ци ја би ла 
за вр ше на и на из глед па ра док сал но, она их је на не ки 
на чин при зва ла (За тка лик, 2015: 10). Mузички са др жај 
је, та ко, као чи ста му зи ка – суи ге не рис, код ком по зи-
то ра a по сте ри о ри ини ци рао ви зу ел не и драм ско-ро-
ма неск не сли ке у на сло ви ма ста во ва, док слу ша о ца 
упра во оне, као прет по ста вље на ван му зич ка ин спи-
ра ци ја, a при о ри усме ра ва ју ка рас пли та њу му зич ког 
то ка.

Ипак, мо гу ће је да се по но ви ла си ту а ци ја, ко ју је 
За тка лик опи сао у ин тер вјуу об ја вље ном у ча со пи су 
Но ви звук, бр. 42, пре ма ко јој су на сло ви ком по зи ци-
ја ... na ne sve snom ni vou ot po čet ka po sto ja li kao po čet ni 
im puls, ide ja vo di lja...1 (Мedić, 2013: 12), да кле, и пре 
не го што је де ло на ста ло, од но сно, да су као не све-
сни фраг мен ти би ли део ши ро ког спек тра ау то ро-
вог мен тал ног и пси хо ло шког до жи вља ја и да су се 

1 Ци тат се од но си на ра ни је на ста ла ин стру мен тал на де ла 
из ком по зи то ро вог опу са, од ко јих су не ка на ве де на у глав-
ном тек сту ра да.
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на кон про це са ком по но ва ња об ли ко ва ли у кон крет ну асо ци ја ци ју и ви зу е ли за ци ју му зич ког 
са др жа ја. 

Пре ма фор мал ном образ цу, ком по зи ци ја Bu ka u unu traš njoj ti ši ni нај бли жа је об ли ку сви те. 
Шест ме ђу соб но кон тра сти ра ју ћих ста во ва у at tac ca му зич ком сле ду, во ди нас кроз не ко ли ко 
ма ни фе ста ци ја пре на прег ну тог ста ња ума чи ји кон тра пунк ти ра ју ћи уну тра шњи гла со ви из лаз 
про на ла зе у кри ку. Као пре о вла ђу ју ћи звуч ни ис каз, крик се a по сте ри о ри фор му ли сао и кроз 
асо ци ја ци је на ви зу ел на и књи жев на оства ре ња. На сло ви ста во ва: Vri sak, Kri ci i ša pu ta nja, Kao 
da je sa ma ma gla krik nu la, Glas ono ga što vi če u pu sti nji, Bu ka i bes и Osta lo je ću ta nje, ди рект но и 
ин ди рект но упу ћу ју да се Ми лош За тка лик овим де лом на ла зио у гра ви та ци о ном по љу ко шма ра 
из ко га су за хва та ли и Едвард Мунк, Инг мар Берг ман, Џо зеф Кон рад, Ви ли јам Фок нер, Ви ли јам 
Шек спир, па и Св. Јо ван (из је ван ђе ља по Лу ки). Ка ко сам ау тор на во ди у про грам ској књи жи ци 
24. Ме ђу на род не три би не ком по зи то ра: Не бих мо гао ре ћи да су ови ге ни јал ни ства ра о ци би ли 
ин спи ра ци ја за ову ком по зи ци ју. Но, јед ном кад је до вр ше на, ком по зи ци ја их је на не ки на чин 
при зва ла (За тка лик, 2015: 10). 

У кон цеп ци ји це ли не, пр ви, тре ћи и пе ти став раз ви ја ју ин тен зи тет про дор но сти ври ска, кри-
ка, бу ке и бе са, док дру ги, че твр ти и ше сти став има ју тен ден ци ју сти ша ва ња – ша пу та ња, гла са 
у пу сти њи, ћу та ња, али не и сми ри ва ња. У том ди на ми зо ва ном сле ду на при ци пу те зе/ан ти те зе, 
ин тен зи тет по ста је бит на ком по нен та звуч не сли ке про ду же ног или при гу ше ног деј ства, у ко јем 
су па у зе на кра ју сва ког ста ва мо мен ти у ко јем он на ста вља да има ги нар но од зва ња. Услед то га 
је и озна ка at tac ca на за вр шет ку ста во ва, по сле па у зе, на пр ви по глед из ли шна, али је за пра во 
озна чи тељ те жње за кон ти ну и те том ки не тич ког де ло ва ња.

Пре по зна тљи вог фор мал ног обра сца ста во ва углав ном не ма – об лик ста во ва је сло бо дан, 
раз ли чи тог оби ма (ко ји се су жа ва и до 14 так то ва у тре ћем ста ву), с ми ни мал ним при су ством 
уоб ли че ног те мат ског ма те ри ја ла. 

Екс пре сив ност му зич ког је зи ка ау тор по сти же гра ђе њем вер ти ка ле и хо ри зон та ле на осно ву 
при мар но хек са тон ске ле стви це и од ре ђе них гру па то но ва це ло сте пе не ле стви це (при мер бр. 2, 
т. 1–2, де о ни це ду вач ких ин стру ме на та) и хро мат ског то та ла, об ли ку ју ћи се кунд но-ква рт на/
квинт на зву ча ња (при мер бр. 1, т. 1–4, де о ни ца ду вач ких ин стру ме на та), ако р де у ко ји ма су 
на гла ше не ве ли ка сеп ти ма и/или ма ла но на (при мер бр. 1, т. 1–4, де о ни ца кла ви ра), ости нат но 
или па ра лел но кре та ње (при мер бр. 4, т. 18), ми кро по ли фо ниј ски рад с фраг мен ти ма звуч не ма се 
(при мер бр. 2, т. 1–4), уз тра же ње ко ло ри стич ких ефе ка та у окви ру ре ла тив но тра ди ци о нал не 
упо тре бе ин стру ме на та (при мер бр. 6, т. 2–7; при мер бр. 9, т. 8–13, де о ни ца кла ви ра). Тек сту рал-
на сли ка сва ког ста ва ви зу ел но и звуч но по др жа ва опо зи ци ју пој мо ва из на сло ва ком по зи ци је, 
кроз кон тра сте вер ти ка ле и хо ри зон та ле, раз ре ђе ног и згу сну тог му зич ког то ка, ре ги ста р ског 
уда ља ва ња и при бли жа ва ња...

Соп стве ни му зич ки је зик пост то нал не ори јен та ци је За тка лик је ду хо ви то и искре но опи сао 
ко мен та ром да ком по зи то ру обич но не при ја да ли чи на не ког дру гог, али ако се освр нем с из ве сне 
дис тан це на ово де ло, на слу ћу јем Бар то ка, Ва ре за, Ме си ја на и Ли ге ти ја, ко ји и је су у ску пи ни 
ме ни ве о ма дра гих ком по зи то ра (За тка лик, 2015: 10). Њи хо ве по е ти ке су она не све сна ду бин ска 
струк ту ра с ко јом За тка лик ре зо ну је кроз раз ли чи те сло је ве свог му зич ког го во ра. 

Енер гет ско је згро ком по зи ци је пред ста вља по че так пр вог ста ва – че тво ро такт на фра за се кунд-
но-кварт ног са зву ка у ду вач ким ин стру мен ти ма, по др жа на ин тер ва ли ма сеп ти ме и но не у кла-
ви ру (при мер бр. 1, т. 1–4). Као ма ни фе ста ци ја Vri ska она об ли ку је и Krik iz ma gle тре ћег ста ва 
и на ла зи се у про зрач ној ат мос фе ри при гу ше не на пе то сти ću ta nja по след њег, ше стог ста ва. 
Ис ка за но ау то ро вим ре чи ма: ...од тре нут ка кад се це ли на ком по зи ци је по че ла по ма ља ти, био 
сам све стан да ће екви ва лен ци ја пр вог, тре ћег и ше стог ста ва под се ћа ти на Про ме на ду из Сли-
ка са из ло жбе Му сорг ског, ко ли ко год то по ре ђе ње де ло ва ло би зар но по оста лим па ра ме три ма 
(За тка лик, 2015: 10).

Та ко ђе, ова лајт мо тив ска фи гу ра, у зву ку ре ги стар ски из ме ње на и да та у ин тер вал ском обр-
та ју, де лу је као сиг нал по чет ка Gla sa ono ga što vi če u pu sti nji че твр тог ста ва и сиг нал кра ја Bu ke 
i be sa пе тог ста ва, док ње ну се кунд но-ква рт ну осно ву про на ла зи мо и у ša pu ta nju дру гог ста ва.

Пр ви став, Vri sak, уве ден је као So  ste nu to ur lan do e ru vi do у нај ви шим, ис фор си ра ним ре ги-
стри ма фла у те, обое и кла ри не та, кроз ду го из др жа не, ме ло диј ски се кунд не по кре те у окви ру 
тро тон ских се кунд них и се кунд но-кварт них са звуч ја по др жа них сфор ца том сеп ти ме и но не у 
кла ви ру (видети при мер бр. 1, стр. 44). 

Кон ти ну и ра но ли не ар но кре та ње об ли ку је не пот пун хро мат ски низ, а ре ска пев ност ме ло-
диј ских ин стру ме на та ево ци ра про дор ну звуч ност истар ских со пе ла и опо рост хе те ро фо ни је 
ста ри јег дво гла сног певањa2 ко ја је, све сно или не све сно, ути сну та као ар хе тип ско на сле ђе на шег 
про сто ра у звуч ну сли ку ове сна жне уну тра шње тен зи је и екс пре си о ни стич ког кри ка.

2 Та ко зва но „пе ва ње на глас“.
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Иа ко је ау тор у, већ на ве де ном ко мен та ру, на зна чио да је тек по свом на стан ку ком по зи ци ја 
при зва ла ат мос фе ру Кри ка Едвар да Мун ка, јед ном при зван ври сак је остао за у век ту... као при-
мал ни крик и као ути сак пра и скон ског на ри ца ња, ла мен та...

Kri ci i ša pu ta nja, став чи ји је на слов по зајм љен од исто и ме ног фил ма Инг ма ра Берг ма на, нај-
у пе ча тљи ви је је кон тра стан по свом му зич ком са др жа ју, и оства рен као су дар дис крет ног и 
буч ног, при кри ве ног и те а трал ног, ау то ма ти зо ва ног и ин ту и тив ног. За сно ван на ли не ар ном и 
вер ти кал ном ожи вља ва њу це ло сте пе не хек са тон ске ле стви це (еф, ге, а, ха, цис/дес, дис/ес) став 
за по чи ње са мо ду вач ким ин стру мен ти ма у при ви ду лир ског, чак па сто рал ног ам би јен та, ме ло-
диј ски уског оби ма ко ји се по вре ме но на ру ша ва на из глед на су мич ном еман ци па ци јом ла пи-
дар не ме ло диј ске ком по нен те у ре ги стар ски ви шој или ни жој ин то на ци ји. До след но спро ве ден 
по ли рит мич ки ток (ше сна е стин ске квар то ле, квин то ле, сек сто ле), и озна ке An dan te mor mo ran do 
и in dif fe ren te ко је пра те ли не ар но кре та ње, ука зу ју на је дан од су тан, ин ди фе рен тан ток сва ке 
де о ни це по је ди нач но, у ко јој се мо тив по на вља као по ау то ма ти зму, с по вре ме ним, а за тим све 
че шћим, сна жним ре ги стар ским иска ка њем мо тив ских фло ску ла до крај њег мо мен та де ма те-
ри ја ли за ци је у ff три ле ре (при мер бр. 2).

Не мо гу ће је оте ти се ути ску да на овај на чин кон ци пи ра не де о ни це фла у те, обое и кла ри не та, 
као три исто вре ме не, згу сну те ости нант не тра ке раз ли чи тих рит мич ких обра за ца, изо ло ва не 

При мер бр. 1 – Пр ви став, Vri sak, у це ли ни, т. 1–18
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у пар ти ту ри као је ди на звуч на ма са, сим бо лич но не упу ћу ју на глав не ју на ки ње Берг ма но вог 
фил ма – на три се стре3 и на њи хов ме ђу соб но сло жен и од ра ни је оп те ре ћен од нос, ко ји се као 
та кав на ста вља чак и у тре ну ци ма из ну ђе ног оку пља ња и за јед ни штва у по мо ћи јед ној од њих 
ко ја уми ре. 

Ене р ги ја ових ус ко ме ша них то ко ва пр вог од се ка на ста ви ла се кроз те а трал ност и агре сив ност 
зву ка сле де ћег од се ка – Piu mos so, mec ca ni ca men te епи зо де (видети при мер бр. 3, т. 19–23 на стр. 
46) ша пу та ње се, као не што ин тим но, при кри ве но пре тво ри ло у сво ју су пр от ност. 

Нео че ки ва на и на пад на бу ка зве че ћих уда раљ ки – чи не ле, буб ња и вуд бло ка, мар шев ског 
ка рак те ра, по др жа на од ако рд ских бло ко ва пер ку сив ног кла ви ра, по ста је основ ни фон на ко ме 
се, из јед но став ног, али рит мич ки мар ки ра ног по кре та ме ло диј ских фло ску ла фла у те, обое и 
кла ри не та, по сте пе но фор ми ра ме ло диј ски, пев ни кон тра пункт са te nu to квар то лом у обои ко ја 
хро мат ски по пу ња ва основ ни хек са тон ски низ (видети при мер бр. 4 на стр. 48). 

3 У том кон тек сту, не ми нов не су и асо ци ја ци је на Че хо вље ву дра му Три се стре.

При мер бр. 2 – дру ги став, Kri ci i ša pu ta nja, т. 1–4
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Кон траст не звуч не сли ке уну тар сре ди шњег од се ка асо ци ра ју на берг ма нов ски кон траст 
ка дро ва јар ко цр ве не бо је ен те ри је ра и фраг ме на та ли ко ва у круп ном пла ну.

Про ме на фи зи о но ми је у ме ло диј ском то ку ду вач ких ин стру ме на та, ути че на рит мич ко ожи-
вља ва ње вер ти ка ле у кла ви ру и до во ди до ње ног раз ла га ња на фи гу ра ци је, уз по сте пе но из о ста-
вља ње уда раљ ки, што при пре ма за вр шни, ре при зни сег мент ста ва. По сле фу ри о зног си ла зног 
па са жа ево ци ра се по чет но ме ло диј ско кре та ње ду вач ких ин стру ме на та уз ако рд ске од је ке кла-
ви ра, и су ге ри ше по на вља ње, мр мља ње, ша пу та ње... 

Из лаз из овог ста ња по но во је ври сак. И ма да је ком по зи тор у ко мен та ру на вео да … не ма све-
сног на по ра да се по стиг не ор ган ско је дин ство и за о кру же ност (За тка лик, 2015: 10), тре ћи став под 
на зи вом Kao da je sa ma ma gla krik nu la вра ћа се у кон ден зо ва ну ат мос фе ру пр вог Vri ska. Али са мо 
за то да нас већ про жи вље ним, пре по знатљи вим ре ским зву ком бли ским на ри ца њу, до пу ње ним 
фи гу ра ци ја ма ша пу та ња, још ду бље уве де у ми сте ри о зну ат мос фе ру сле де ћег, че твр тог ста ва, 
као што је Ор фе ја у под зем ни свет уве ла ње го ва ли ра (За тка лик, 2015: 10) и као што је глав ни лик 
ро ма на Ср це та ме Џо зе фа Кон ра да, из ко јег је по зајм љен ци тат на сло ва у ср це та ме упло вио на 
том је зи вом кри ку из ма гле (За тка лик, 2015: 10) (при мер бр. 5 на стр. 48).

При мер бр. 3 – дру ги став, Kri ci i ša pu ta nja, т. 19–23
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При мер бр. 4 – дру ги став, Kri ci i ša pu ta nja, т. 25–40
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При мер бр. 5 – тре ћи став, Kao da je sa ma ma gla krik nu la, у це ли ни, т. 1–12

При мер бр. 4 – дру ги став, Kri ci i ša pu ta nja, т. 25–40 (наставак)
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Тај по след њи звук ко ји зло коб но за ми ре у ма гли, лајт мо тив ски ок тав но раз ву чен сиг нал у 
ме ло диј ским ин стру мен ти ма, с кла ри не том за ро ње ним у ду бо ки ре ги стар, од је ку је на по чет ку 
че твр тог ста ва (при мер бр. 6), у пи ја ни си мо ди на ми ци као ехо прет ход них фор те по ја ва у пр вом 
и тре ћем ста ву. 

Glas ono ga što vi če u pu sti nji пред ста вља глас Јо ва на Кр сти те ља, про ро ка, све ца. Назалнa бојa 
ен гле ског ро га и ме ди та тив ни ка рак тер де о ни це при род но се ве зу ју за глас про по вед ни ка4 ко га 
иш че ку је мо у ми стич ној ат мос фе ри и ете рич ном про сто ру при мар но ко ло ри стич ки тре ти ра-
них уда раљ ки и де о ни це кла ви ра (sem pre leg gi e ro e de li ca to), фла жо ле та фла у те и там них, те шких 
по кре та кла ри не та. Су жа ва ње у про стор ок та ве, тре мо ли ра ње ме ло диј ских ин стру ме на та, уз 
„астрал не“ фраг мен те пре лу ди ра ња кла ви ра, чи ни звуч ну ау ру кроз ко ју се чу је екс пре сив на 
ла мен та ци ја св. Јо ва на Кр сти те ља5 (видети при мер бр. 7 на стр. 50).

По сте пе ним за ми ра њем ње го вог гла са до ујед на че ног си ла бич ног по кре та, уз по сте пе но ли ша-
ва ње јед не по јед не ком по нен те му зич ког то ка, вра ћа се за там ње на ат мос фе ра по чет ка ко ју 

4 Пре ма Жа ку Ата ли ју (Ata li, 1983: 53) ... Ha os, niš ta vi lo i gr mlja vi na iz du bi na pret ho de sve tu. U Sta rom za ve tu 
čo vek ču je bu ku tek po sle pra ro di telj skog gre ha, a pr vi zvu ci ko je ču je su bož ji ko ra ci. Ta ko se mu zi ka za jed no sa tom 
fun da men tal nom, pra te ćom bu kom is ka zu je kao ko mu ni ka ci ja, kao mo li tva. Ona se osim to ga nu di i kao iz ra zi to 
sred stvo uspo ko ja va nja (...)

5 По че так ла мен та ци је нео че ки ва но ево ци ра по че так ари је Una fur ti va la gri ma (Skri ve na su za) Га е та на 
До ни це ти ја из опе ре Lju bav ni na pi tak (L’eli sir d’amo re).

При мер бр. 6 – че твр ти став, Glas ono ga što vi če u pu sti nji, т. 1–11



50

Музички талас, 48/2019

по тен ци ра ју чи не ли и при гу ше ни ефек ти кла сте ра, гли сан да и дру гих шу мо ва из во ђе них на 
жи ца ма кла ви ра – с на зна ка ма уда ра ти ша ком жи це у при бли жно на ве де ном оби му, ле вом 
ру ком сви ра ти на ве де ни тон док де сна ру ка при ти ска жи цу, сви ра ти гли сан до ша ком пре ко 
жи це или нок том гре ба ти жи цу. Пи сак кла ри не та по след њи је од јек гла са у пу сти њи ко јег ви ше 
не ма, а ко ји ће мо жда не ко чу ти.

И ово је тре ну так у ко ме се отва ра про стор за по ве зи ва ње с ра ни је на ста лом ком по зи ци јом 
Ми ло ша За тка ли ка И као да ни чег ни је би ло, из ве де ној на 17. Ме ђу на род ној три би ни ком по зи-
то ра 2008. го ди не. На слов че твр тог ста ва (ком по зи ци је Bukа ...) – Glas ono ga što vi če u pu sti nji, 
све сно или не све сно, ко ре спон ди ра с на ве де ним де лом кроз ко мен тар ко ји је ау тор при ло жио у 
про грам ској књи жи ци из 2008: Од не куд се ство ри глас. Глас не што ка же. Не ко је, мо жда, чуо. И 
гла са ви ше не ма (За тка лик, 2008: 6) ре зо ни ра ју ћи у ин тер пре та ци ји исто вет ног ин стру мен тал ног 
ан сам бла – фла у те, обое, кла ри не та, ба те ри је уда раљ ки и кла ви ра.

И као и у би блиј ској вер зи ји, Bu ka i bes сле де за гла сом про по вед ни ка. У ком по зи ци ји Ми ло-
ша За тка ли ка ово је пе ти, нај оп се жни ји став, си ло вит звуч ни зид аку му ли ра не ди вље енер ги-
је у ко јој пре по зна је мо пре о бли ко ва не мо ти ве прет ход них ста во ва Vri ska и Kri ci i ša pu ta nja у 
ости нат ним тра ка ма све три гру пе ве о ма ан га жо ва ног ан сам бла, у не пре кид ној тен зи ји фор те и 
ме цо фо р те зву ка, ко ја се на кра ју вра ћа по чет ном кри ку ком по зи ци је, пред ста вља ју ћи ме та фо ру 
жи во та ко ју из го ва ра Маг бет: Жи вот је сен што хо да ... / То је при ча лу де, пу на бу ке, бе са / И не 
зна чи ни шта (Шек спир, 2016: 341) и на ко ју се по зи ва Фок нер ка да на ра ци ју исто и ме ног ро ма на 
(Бу ка и бес) спро во ди кроз дра ма тич но ра сло је не уну тра шње мо но ло ге три глав на ли ка – бра ће 
Бен џи ја, Квен ти на и Џеј со на.

Пе ти став не сум њи во пред ста вља кул ми на ци ју ком по зи ци је ка ко ме су усме ре ни прет ход ни 
ста во ви сме њи ва њем раз ли чи тих ни воа тен зи је у ви ду ви со ке и при та је не на пе то сти. У гра ви-
та ци о ном по љу фу ри о зне звуч не ма те ри је Bu ke i be sa сна жно се ис по ља ва пе р цеп ци ја на ра тив-
ног то ка мо дер ног ро ма на, што га у дра ма тур ги ји це лог де ла ста вља и у си ме трич ну по зи ци ју 
на спрам дру гог ста ва, Kri ci i ša pu ta nja, чи ја је на ра тив ност бли ска филм ској по е ти ци – у си ме-
три ји ме ђу соб но ком плек сних од но са Бе рг ма но вих трију се страра и Фок не ро вих тројице бра ће, 
као и по ја ви од ре ђе них ком по зи ци о них по сту па ка ко ји упу ћу ју на ве зу с дру гим ста вом. 

По себ но су упе ча тљи ве ја сне то нал не асо ци ја ци је по чет ног од се ка – ро буст ни осмин ски три-
ол ски по крет раз ло же ног твр до у ма ње ног те рц квар та кор да (гес-бе-це-е) у кла ви ру ко ји на сту па 
у фор те зву ку, и при до да та акорд ска си мул та ност ма лог дур ског квинт сеп та кор да (е-ге-бе-це) 
у рит му ве ли ке три о ле, на ко је се на до ве зу је на сло ја ва ње раз ло же ног квин та кор да (еф-а-це) у 
три о ла ма у ду вач ким ин стру мен ти ма, све вре ме у истом ин тен зи те ту тем па и зву ка, Mol to pre sto 
fu ri o so (при мер бр. 8).

Нео че ки ва на по ја ва то нал не им пли ка ци је терц ног скло па вр ло ја сно ста вља до зна ња да не 
при па да фун ду су са звуч ја ус по ста вље ним у прет ход ним ста во ви ма, и не дво сми сле но асо ци ра 
на ко ре ла ци ју с Фок не ро вим ју на ци ма ко ји, сва ки на свој на чин, не ма ју мно го до ди ра с ре ал но-
шћу. За вр ше так ове звуч не епи зо де гли сан ди ма у џез ма ни ру ме ло диј ских ин стру ме на та мо жда 
је алу зи ја на ме сто де ша ва ња ро ма на (аме рич ки Југ), али је исто вре ме но и под се ћа ње (мо гу ће 
иро нич но) на за вр ше так у три ле ри ма пр вог од се ка дру гог ста ва. Та ко ђе, тек сту ра по чет ка дру гог 
и пе тог ста ва ме ђу соб но ко ре спон ди ра као у ин верз ном огле да лу. 

При мер бр. 7 – че твр ти став, Glas ono ga što vi če u pu sti nji, т. 31–34 (ла мен та ци ја)
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Сре ди шњи део пе тог ста ва, ком плек сних ди мен зи ја, кроз ими та ци о ну тек сту ру ше сна е стин-
ског и осмин ског по кре та (три о ле, квин то ле) у ду вач ким ин стру мен ти ма упу ћу је на та ко ђе већ 
по зна ти по сту пак из дру гог ста ва: уво ђе ње раз ли чи то рит ми зо ва них ости нат них тра ка чи ја 
не пре ки ну та мо то рич ност до би ја сна гу звуч ног вр тло га у ко ји увла чи и де о ни цу кла ви ра кроз 
пре у зи ма ње ими та ци о не фи гу ре/тек сту ре и њој свој стве не qu a si mar tel la to са зву ке сеп ти ме и 
но не ко ји се, по пу ња ва њем то но ва, згу шња ва ју у кла сте р ску фор ма ци ју. 

Ути сак ор га ни зо ва не ха о тич не звуч но сти6 за сно ван је на вр ло усме ре ним по ступ ци ма сва ке 
де о ни це по на о соб и њи хо вим ме ђу соб ним од но си ма ими та ци је, по ли рит мич но сти, ости нат но-
сти, ре ги стар ског при бли жа ва ња и уда ља ва ња, ин тер вал ског ши ре ња и са жи ма ња, као што је 
то у дис функ ци о нал ној по ро ди ци у ко јој жи ве Фок не ро ви ли ко ви – Бен џи, Квен тин и Џеј сон 
– сва ки у свом уну тра шњем све ту, суд бин ски се пре пли ћу ћи по вре ме но са мо да би се, по сле тог 
кон так та, вра ти ли у свој там ни ви ла јет и још ви ше уда љи ли је дан од дру го га.

Из бор уда раљ ки – wo od block, tam bu ro con sor da, pi at to so spe so – по др жа ва уо че ну ана ло ги ју 
из ме ђу дру гог и пе тог ста ва, али се у ком плет но на ве де ном са ста ву ја вља тек на кра ју сре ди-
шњег од се ка, ка ко би на ја вио крат ку за вр шну епи зо ду, и да ље мо то рич ну и по ли рит мич ну. 
Њен за вр ше так, ме ђу тим, на тро тон ској се кунд но-кварт ној ве р ти ка ли бе-ес-е, у ме ло диј ским 
ин стру мен ти ма, сиг нал је за вр шет ка и це лог ста ва. По ја ва ове фо р ма ци је, ко ја не ма до дир них 
звуч них та ча ка с прет ход ним са др жа јем ста ва, вра ћа нас у ат мос фе ру са мог по чет ка ком по зи-
ци је (у пр вом ста ву) и су ге ри ше иде ју за о кру же ња де ла.

6 По јам ре фе ри ра на став Жа ка Ата ли ја да је mu zi ka or ga ni zo va na bu ka... (Ata li, 1983: 24).

При мер бр. 8 – пе ти став, Bukа i bes, т. 1–8
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При мер бр. 9 – ше сти став, Osta lo je ću ta nje, т. 1–13
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Јасенка Анђелковић-Протић: „Buka u unutrašnjoj tišini“ Милоша Заткалика

И за то ни је ни ма ло чуд но да се, и по ред ау то ро вог ко мен та ра ка ко не ма све сног на по ра да се 
по стиг не ор ган ско је дин ство и за о кру же ност (За тка лик, 2015: 10), као и кон ста та ци је да ко ре ла-
ци ја из ме ђу ста во ва по сто ји, ком по зи ци ја у по след њем, ше стом ста ву за вр ша ва ре ми ни сцен ци-
ја ма на звуч не си ту а ци је из прет ход них ста во ва: по себ но пр вог и тре ћег ста ва, кроз рит мич ки 
раз ли чи та по на вља ња то но ва ве р ти ка ле бе-де-ес у раз ре ђе ној ат мос фе ри при гу ше не на пе то сти, 
ре ских са звуч ја и при до да тих ефе ка та шу ма у кла ви ру, те гро теск них за зи ва ња и гли сан да из 
че твр тог и пе тог ста ва (при мер бр. 9).

И мо жда, за и ста, по сле ис цр пљу ју ће енер ги је бу ке и бе са пе тог ста ва, оста је са мо ћу та ње ко је 
нас уво ди у ха мле тов ски чин опра шта ња од све га што је до та да би ло ноћ на мо ра, ври сак, ша пу-
та ње, глас из ма гле и та ме, бу ка и бес...

Ха мле то ва ла пи да р на по след ња ре че ни ца – Osta lo je ću ta nje, ко ја је као на слов ше стог ста ва 
по но во из ро ни ла из За тка ли ко ве фи ло ло шко-књи жев не под све сти, мо жда је по ку шај и да се 
ути ша ју уну тра шњи ко шмар ни гла со ви, да се не вољ но, али ипак ко нач но при хва те ства ри ко је 
се не мо гу про ме ни ти уз пре пу шта ње по след њим по тму лим од је ци ма бун та ко ји озву ча ва ју 
про стор ре зиг на ци је и ћу та ња... 

И ко ли ко год да су на сло ви од ре ђе ни сво јим раз ли чи тим ви зу ел ним и драм ским ре фе рен-
ца ма, по ве зу је их, ипак, је дан исти ла тент ни фе но мен – под ра зу ме ва ју ћи људ ски глас. Ње го во 
пре но ше ње у ин стру мен тал ни ме диј, ње го ва ин стру мен та ли зо ва на пред ста ва и тран сфор ма ци ја 
у ра спо ну од кри ка и бу ке до ша па та и ћу та ња, ме та фо ре су во кал ног и при по вед ног зна че ња 
у син хро  ни ци те ту и си нер ги ји ви ше стру ког екс пре сив ног из ра за. Глас без тек ста пред мет је 
ау то ро ве на ра ци је и то опре де ље ње, као спон та ну про ме ну ства ра лач ке ори јен та ци је, ау тор је 
екс пли ци рао у ин тер вјуу из 2013. го ди не: Bi lo je vre me na ka da sam oče ki vao da će mo ja mu zi ka sa 
tek stom bi ti mo ja ja ka tač ka, da ću pro na ći put da uskla dim re či i mu zi ku na od go va ra ju ći na čin. A on da 
se is po sta vi lo da je mu zi ka bez tek sta pri rod ni je doš la do me ne (Me dić, 2013: 10).

Му зи ка без тек ста, али не и без при че, јер ка ко је ау тор у истом ин тер вјуу на вео pro ces stva ra nja 
uvek sa dr ži neš to neo bjaš nji vo, ne sa zna tlji vo i ne iz re ci vo (Me dić, 2013: 10), што се у ком по зи ци ји Bu ka 
u unu traš njoj ti ši ni ре флек то ва ло кроз ду бин ске сло је ве из ко јих су, по што је про цес на ста ја ња 
де ла за вр шен, изр о ни ли асо ци ја тив ни на сло ви.

Bu ka u unu traš njoj ti ši ni Ми ло ша За тка ли ка су о ча ва нас с јед ним од фе но ме на кон фликт не 
ду хов не ег зи стен ци је чо ве ка са вре ме ног до ба у ко ме се бу ка мо же ту ма чи ти као си но ним мул ти-
пли ци ра ног аку стич ког окру же ња, на ме тљи ве звуч не и вер бал не ка ко фо ни је око нас, на су прот 
уну тра шњој ти ши ни ко ја се ве зу је за не што лич но, ин тим но, ин ди ви ду ал но, кон тем пла тив но, 
сми ру ју ће...7

Не сум њи во је да је бу ка у ком по зи ци ји си но ним за пре на гла шен, не при ја тан звук, али и ме та-
фо ра за си ло ви ту енер ги ју, по кре тач ку сна гу, за сло је ви тост и ис пре пле та ност му зич ког тки ва 

7 Ов де се по но во мо же ука за ти на схва та ње Жа ка Ата ли ја да се mu zi ka sme šta iz me đu bu ke i ti ši ne (Ata li, 
1983: 41), као и да bu ka je ste na si lje, а да је mu zi ka usme ra va nje bu ke... (nje na) su bli ma ci ja (Ata li, 1983: 51), уз 
при мед бу да се за бо ра вља да је ži vot gla san i da je je di no smrt ne ma (Ata li, 1983: 23).

При мер бр. 9 – ше сти став, Osta lo je ću ta nje, т. 1–13 (наставак)
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(ко ли ко то до пу шта ода бра ни ин стру мен тал ни ан самбл), а да уну тра шња ти ши на пред ста вља 
оно не из ре ци во што оста је иза и по сле тих зву ча ња, њи хов пси хо ло шки од јек, фраг мен та ци ју и 
кон ден за ци ју про жи вље ног ста ња ... на са мо наш на чин. 

        : 
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COM PO SING TO DAY (2)

Ja sen ka An đel ko vić-Pro tić*
NO I CE IN IN NER SI LEN CE BY MILOŠ ZATKALIK

UDK:  785.6
78.071.1 Заткалик М.

Bi blid: 0354-9313, 25(2019) pp. 42–54
Sub mit ted: 27th De cem ber 2018
Ac cep ted for pu bli ca tion: 9th May 2019
Ori gi nal sci en tip hic pa per

Sum mary: Miloš Zatkalik’s composition Noise in Inner Silence (2014) for flute, oboe, clarinet, percussion and piano, 
intrigues with its title, as well as the subheadings of its six short movements: Scream, Cries and Whispers, As Though the 
Mist Itself Had Screamed, The Voice of Someone Shouting in the Desert, The Sound and the Fury, and The Rest is Silence. 
These titles convey to the listener the intellectual challenge of shedding light on the primary narrative of the musi-
cal f low, considering the recognition that they resonate with the extra-musical, visual, and literary poetics of famous 
worldwide artists. Through these movements, mutually contrasting on the principle of thesis-antithesis, in the attacca 
musical ordering, the composition takes us through several manifestations of an overstressed state of mind and con-
trapunctal inner voices. The first, third and fifth movements develop the intensity of the penetration of screams, cries, 
shouts and anger, while the second, fourth and sixth movements tend to subside – whispers, distant voices in the desert, 
silencing, but not calming. The author achieves the expressiveness of his musical language by constructing the vertical 
and horizontal on the basis of the primary hexatonic mode and certain groups of tones of the whole-tone mode and 
the chromatic total, by working with fragments of sound masses, with textural play and searching for coloristic effects 
within the relatively traditional use of instruments. The beginning of the first movement contains the energetic core of 
the composition – a four-bar phrase of the dissonant chord based on seconds and fourths in the wind instruments, whose 
different sound manifestations can be found in the musical course of the subsequent movements. Miloš Zatkalik’s Noise 
in Inner Silence confronts us with one of the phenomena of the conflicting spiritual existence of a man of modern times, 
in which noise can be interpreted as synonymous with the multiplicated acoustic environment, intrusive acoustic and 
verbal cacophony around us, as opposed to the inner silence that is related to something personal, intimate. individual, 
contemplative… Undoubtedly, noise in this composition is synonymous with an overstated, unpleasant sound, but also 
a metaphor for violent energy, driving force, for the layering and intertwining of musical tissues, whilst the inner silence 
represents the unspeakable thing that remains behind and after these sounds; their psychological echo, fragmentation 
and condensation of the lived state... in our own way.
Key words: noise, silence, scream, contrast, expressivity, chords based on seconds and fourths
*Jasenka Anđelković-Protić, M.Phil. (Vršac, 1962) is a musicologist with a postgraduate degree in teaching methodology. 
She teaches music history and national music history at the Mokranjac Music School in Belgrade. She is a member of 
the Serbian Musicological Society. She authored the monograph Almanac of the Mokranjac Music School – On the 115th 
Anniversary of its Inception (Belgrade, 2015), published as part of the project marking the centenary of the death of Stevan 
Stojanović Mokranjac. She is an external expert associate of the Institute for the Advancement of Education in the field 
of professional evaluation of the quality of textbooks in the domain of music. As a music critic, she collaborated on Radio 
Belgrade’s Third Program. She has published scientific papers in the collective monographs on Stevan Hristić (1985) and 
Petar Krstić, as well as in the scientific journals Muzički talas (1995) and New Sound (2000 and 2001). 
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Слика бр. 7 – Марта Грејам у првом чину балета Усељеник 1928.
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Бо ри слав Па шћан

АР ТУР НИ КИШ – ГЕ НИ ЈАЛ НИ ДИ РИ ГЕНТ

УДК:  78.071.1 Никиш А.
Biblid: 0354–9313, 25(2019) pp. 56–63 
Примљено: 7. фе бру а ра 2019.
Одо бре но за штам пу: 15. aприла 2019.
Струч ни рад

Са же так: Бо ри слав Па шћан (1924, Но ви Сад 
– 1981, Бе о град) ди пло ми рао је ди ри го ва ње 
1953. го ди не у кла си Кре ши ми ра Ба ра но ви ћа 
на Му зич кој ака де ми ји у Бе о гра ду. На кон то га 
уса вр ша вао се у Бе чу код чу ве ног ди ри ген та 
Хан са Сва ров ског на Ака де ми ји за му зи ку и 
сцен ску умет ност. Као нај бо љи у тој кла си у 
ко јој су с њим би ли Зу бин Мех та и Кла у дио 
Аба до, сте као је пра во (за раз ли ку од дру гих 
ди пло ма ца), да за вр шни ис пит (1957) по ла же 
на сту пом с Беч ком фил хар мо ни јом.
Био је стал ни ди ри гент ор ке стра Бе о град ске 
опе ре. Ба вио се и пи са њем, пре све га из до ме-
на те о ри је ди ри го ва ња као и ин тер пре та ци је, 
те пре во ђе њем тек сто ва из обла сти есте ти ке 
му зи ке. У том по гле ду са ра ђи вао је с Тре ћим 
про гра мом Ра дио Бе о гра да од 1972. до 1980. 
го ди не. Ње го ва обим на сту ди ја „Про ле го ме-
на за јед ну те о ри ју ди ри го ва ња“, об ја вље на у 
ча со пи су Тре ћи про грам бр. 15/1972, пред ста-
вља свео бу хват но ту ма че ње – с фи ло зоф ског, 
есте тич ког, му зич ког и ди дак тич ког ста но ви-
шта – про це са ди ри го ва ња и то на при ме ру 
Мо крањ че вих Ру ко ве ти. Је дан је од пр вих у 
нас ко ји је пи сао сту ди је из обла сти ин тер-
пре та ци је му зи ке на осно ву сни ма ка чу ве них 
ди ри ге на та 20. ве ка. У том Па шћа но вом опу су 
на ро чи то су за ни мљи ве ње го ве ана ли зе пр вих 
сни ма ка Бе то ве но вих сим фо ни ја ко ји се по ду-
да ра ју с по че ци ма ин ду стри је гра мо фон ских 
пло ча. Пр ви у ни зу тек сто ва по све ћен је ле ген-
дар ном ди ри ген ту Ар ту ру Ни ки шу и ње го вом 
ту ма че њу Бе то ве но ве Пе те сим фо ни је. Ана-
ли за ин тер пре та ци је за сни ва се на кри ти ци и 
се ћа њи ма Ни ки ше вих са вре ме ни ка (Чај ков-
ског, Де би си ја, Фур твен гле ра), на по ре ђе њу 
с ди ри ген ти ма тог вре ме на (То ска ни ни јем и 
Фур твен гле ром), на тех нич ким мо гућ но сти-
ма и про бле ми ма сни ма ња у сту ди ју у пр вим 
го ди на ма гра мо фон ске про дук ци је. На ро чи та 
па жња је по све ће на Ни ки ше вој спе ци фич ној 
ма ну ел ној тех ни ци, од но су пре ма тем пи ма, 
рит му, фра зи ра њу и ар ти ку ла ци ји, за тим 
и ње го вом ра ду на про ба ма са ор ке стри ма 
уоп ште. 
Кључ не ре чи: Ни киш, Бе то вен, Бер лин ска 
фил хар мо ни ја, Ге ванд ха ус ор ке стар, ди ри-
го ва ње, ма ну ел на тех ни ка, тем по, ри там, 
ар ти ку ла ци ја 

Ар ту ра Ни ки ша, ди ри ген та и ве ли ког му зи ча ра, 
по мај ци Ма ђа ра и на по ла Ци га ни на а по оцу 
Ау стри јан ца, се ћа ју се да нас са мо вр ло ста ри 

љу ди.1 Умро је 1922. го ди не по жи вев ши 67 го ди на2, 
за чу до баш исто ко ли ко и ње гов на след ник Вил хелм 
Фур твен глер. Од ра ног де тињ ства ње го во име је би ло 
у цен тру па жње му зич ког све та. Ди ви ли су му се због 
фе но ме нал не му зич ке ме мо ри је и кла вир ског вир-
ту о зи те та слич них као у Мо цар та, због ко јих је већ с 
је да на ест го ди на сте као ста тус сту ден та Беч ког кон-
зер ва то ри ју ма на од се ку за ком по зи ци ју, кла вир и ви о-
ли ну. Од лу ка ње го вих му дрих ро ди те ља да га све срд но 
по мог ну у уче њу му зи ке, али да му спре че „цир ку сант-
ску“ ка ри је ру вун дер кин да, та да вр ло по пу лар ну и уно-
сну, иза зи ва ла је чу ђе ње. Исто та ко је с не ра зу ме ва њем 
при хва ће на ње го ва на ме ра да као ви о ли ни ста уђе у 
Беч ку фил хар мо ни ју ка ко би од та да шњих нај зна чај-
ни јих ди ри ге на та Ваг не ра, Ле ви ја, Вер ди ја, Рих те ра и 
Би ло ва учио ди ри го ва ње из ви зу ре ор ке стар ског му зи-
ча ра. Чим је у сво јој 21. го ди ни стао за ди ри гент ски 
пулт све то ди вље ње и чу ђе ње пре тво ри ло се у стра хо-
по што ва ње ко је се увек ја вља ка да се пре по зна ге ни је.

Из ве шта ји са вре ме ни ка, слу ша ла ца кон це ра та 
Ге ванд ха ус ор ке стра у Лај пци гу, Бер лин ске фил хар мо-
ни је, Бо стон ске фил хар мо ни је, ор ке ста ра у Лон до ну, 
Санкт Пе тер бу р гу, Ри му, Бе чу, Бу дим пе шти, Хам бур гу, 
Бу е нос Ај ре су или Њу јор ку, као у рет ко ко јем слу ча ју 
над ме ћу се у из ри ца њу по хва ла и из ра жа ва њу ду бо ког 
по што ва ња и ди вље ња ко је не ма гра ни ца. Слу ша ју ћи у 
Лај пци гу (10. фе бру а ра 1888) Мај сто ре пе ва че и Рајн ско 
зла то под ње го вим ди ри го ва њем, Чај ков ски пи ше (из 
Лај пци га): Ни киш не ди ри гу је већ из гле да као да се пре-
пу стио та јан стве ним ма ги ја ма. Је два га се при ме ћу је, 
ма ли је ра стом и ди ри гу је че сто ма лим по кре ти ма; не 
тру ди се да при ву че па жњу на се бе, али се осе ћа ње го-
ва огром на сна га ко ја ор ке стар до во ди до то га да час 
за гр ми као хи ља ду је ри хон ских тру ба, час да ти хо као 
го луб гу че, а час опет да не ста не у не ком ми стич ном 
зву ку ко ји за у ста вља дах. Све се то до га ђа, а да ни ко ме 
ни је ја сно ко јим то сред стви ма он по сти же.3 Слу ша ју-

1 Текст је еми то ван 1980. го ди не на Tрећем про гра му 
Ра дио Бе о гра да у окви ру ци клу са Исто риј ски сним ци (уред-
ник Хри сти на Ме дић) и ово је ње го во пр во об ја вљи ва ње у 
штам па ном об ли ку ко јим обе ле жа ва мо пе де сет пет го ди на 
од осни ва ња ове ин сти ту ци је. 

2 Ви де ти чла нак Јо ва на Зор ка по во дом смр ти Ни ки ша: 
„Кон це рат по све ћен др Ни ки шу у Ге ванд ха у су у Лај пци гу“, 
Му зич ки гла сник, март 1922, бр. 3, стр. 7. 

3 Пи смо упу ће но бра ту Мо де сту. Ви де ти по гла вље IX 
„To ur Abroud in the Year 1888.“ (ТХ 316) у: Au to bi o grap hi cal 
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ћи Че твр ту сим фо ни ју сво га су пру га, Кла ра Шу ман пи ше ћер ци ка ко ни ка да ни је чу ла ово де ло 
та ко као под па ли цом фе но ме нал ног али нео бич но мла дог Ни ки ша. Че сто ци ни чан у оп хо ђе њу 
с љу ди ма и увек ште дљив с ком пли мен ти ма, слу ша ју ћи сво ју Пр ву сим фо ни ју, ко ју је прет ход но 
не ко ли ко пу та сам ди ри го вао, Јо ха нес Брамс је два при кри ва су зе и го во ри при ја те љу: Да ли је 
мо гућ но да сам ја ову му зи ку на пи сао? Вил хелм Фур твен глер, три де сет го ди на мла ђи од Ни ки ша, 
ка же да је сва ки ње гов кон церт до жи вља вао као ка тар зу, да је за тим це лу ноћ про вео лу та ју ћи 
ули ца ма, не при ме ћу ју ћи ни ме сто ни вре ме, скон цен три сан на то да от кри је у че му је тај на 
Ни ки ше вог ди ри го ва ња (Her zfeld, 1941: 161, 168, 169). Бру но Вал тер у сво јим ме мо а ри ма, пи са-
ним ско ро по ла ве ка по сле смр ти Ни ки ша, ка же да му још јед на ко зву чи ње го ва ин тер пре та ци ја 
Па те тич не сим фо ни је Чај ков ског као вр ху нац ди ри гент ске умет но сти уоп ште.

Ни киш сам, ме ђу тим, не уме да об ја сни у че му је тај на, шта он то ра ди што дру ге љу де до во-
ди до ек ста зе. Он ис ти че да је пре крет ни ца у ње го вом жи во ту био до жи вљај ка да је у Бе чу као 
ор ке стар ски му зи чар сви рао (а та да је имао 17 го ди на) Бе то ве но ву Еро и ку под Ваг не ро вим 
ди ри го ва њем, а од мах за тим и Де ве ту, на оном чу ве ном кон цер ту у Бај рој ту, та ко ђе под Ваг-
не ро вом ру ком, ко јим се про сла вља ло по ла га ње ка ме на те мељ ца за бу ду ћи Ваг не ров те а тар. 
Ни киш ис ти че ка ко Ваг нер ни је ру ти ни ра ни ка пел мај стор, али је сва ки ње гов гест био му зи ка. 
Ка сни је ће из ре ћи и сво је ми шље ње о ма ну ел ној тех ни ци, ко је је слу жи ло као пу то каз мно гим 
ге не ра ци ја ма ди ри ге на та по сле ње га, а пре све га Фур твен гле ру, а пре ко ње га и Ка ра ја ну: Во ђе ње 
ди ри гент ског шта па је је зик ду ше.

Пр ви Ни ки шев би о граф и ње гов обо жа ва лац Ар тур Де те ми сли да су ње го ву лич ност од ре ди-
ли ци ган ска му зи кал ност шко ло ва на на нај бо љи мо гу ћи на чин у Бе чу, сви ра ње у ор ке стру, ру ка 
ко ја је би ла ме ди јум у из ра жа ва њу и нај фи ни јих тон ских ни јан си, а све то угра ђе но у чу де сно 
урав но те жен јед но ста ван ка рак тер, у лич ност ко ја ни је има ла по тре бе ни же ље да би ло шта 
за му ћу је, оп те ре ћу је или ком пли ку је. Све је то до при не ло да је Ни киш већ на са мо ме по чет ку 
ста јао пред ор ке стром као зрео мај стор, за раз ли ку од мно гих дру гих ди ри ге на та, ком пли ко ва-
них ин ди ви ду ал но сти ко ји су мо ра ли да с ве ли ком му ком на ђу са ми се бе (Det te: 1922).

 Ако би смо да нас по ку ша ли да ство ри мо сли ку о Nикишевом ди ри го ва њу на осно ву ис ка за 
ње го вих са вре ме ни ка бр зо би се до шло до јед но гла сног за јед нич ког име ни те ља: ње го ва умет ност 
је би ла на гра ни ци ма ги је, за ча ра но сти. Ње гов ди ри гент ски штап, ка жу, ни ка да ни је слу жио 
за так ти ра ње, он као да је већ са др жа вао му зи ку у се би. Ако су ње го ви по кре ти би ли ле пи и 
еле гант ни, они ни су би ли сми шља ни ра ди по зи ра ња, они су од ра жа ва ли ње гов ка рак тер – при-
род ност, скром ност, не а гре сив ност. С дру ге стра не по сма тра но, по ста вља се пи та ње за што би 
уоп ште тре ба ло да се прав да ју и об ја шња ва ју ле пи, при јат ни ди ри гент ски по кре ти? Слич не 
за мер ке ста вље не су по ла ве ка ка сни је и по кре ти ма Kарајана. За чу до чак ни очи том, ис пра зном, 
не функ ци о нал ном, на ив но три ви јал ном, ша блон ском ди ри гент ском по зи ра њу у то вре ме ни шта 
се не за ме ра и оно се по сма тра пот пу но одво је но од му зич ког оства ре ња. Ме ђу тим, и очи то ве ли-
ким му зич ким оства ре њи ма од у зи ма се на вред но сти ако су она оства ре на ле пим, ин вен тив ним, 
еле гант ним, функ ци о нал ним, про ду хо вље ним и су ге стив ним по кре ти ма. Тра жи ли се, а то 
из гле да и чи ни до бар део пу бли ке ко ји се би до зво ља ва да из ри че су до ве о зби ва њи ма ко ја уоп ште 
не раз у ме – да се ле по та то на и фра зе из ра жа ва свим сред стви ма са мо не ле пим по кре ти ма ко ји 
су ле пи је ди но за то што су склад ни, ин те ли гент ни, функ ци о нал ни? Ако „му зи кал на ру ка“ има 
свој жи вот тре ба ли ди ри гент да је се од рек не или да је учи ни не а де кват ном свом уну тра шњем 
зву ку. Сре ћом, на за мер ке да му је ма ну ел на тех ни ка ису ви ше ле па, Ни киш се ни је оба зи рао.

 Чи ни се да је био пот пу но све стан чи ње ни це да ре про дук тив ни умет ник ула зи у исто ри ју и 
оста је у њој за бе ле жен из дру га чи јих раз ло га не го што је то слу чај с ком по зи то ри ма. Ства ра о-
ци ула зе у исто ри ју ако су им де ла до вољ но до бра да и ка сни је ге не ра ци је сма тра ју да је вред но 
слу ша ти их. Ре про дук тив ни му зи ча ри, ме ђу тим, оста ју за пам ће ни је ди но у слу ча ју ако њи хо ве 
ин тер пре та ци је зна чај но ути чу на раз вој из во ђач ке умет но сти или вир ту о зи те та. Кла вир ски 
вир ту о зи тет пре Ли ста и по сле ње га пот пу но се раз ли ку је, баш као што и ви о лин ски од по ја ве 
Па га ни ни ја ис пи су је но ве стра ни це исто ри је. Ако се за др жи мо на ди ри го ва њу, за 150 го ди-
на ње го ве исто ри је, мо же се пре по зна ти не ко ли ко зна чај них пу то ка за ко ји су из прет ход ног 

Ac count, http:// en.tscha i kovsky-re se arch.ne t/pa ges/Let ter. По сле овог кон цер та Чај ков ски је по звао Ни ки ша 
да одр жи кон цер те у Мо скви. Но, бу ду ћи да је од на ред не го ди не Ни киш имао већ за ка за ну тур не ју у Аме-
ри ци с Бо стон ским сим фо ниј ским ор ке стром, овај по зив је ре а ли зо ван тек на кон по врат ка у Евро пу 1893. 
го ди не. То ком 1899, Ни киш ће на по зив Мо де ста, бра та Пе тра Чај ков ског, с Бер лин ском фил хар мо ни јом 
одр жа ти се ри ју кон це ра та у Санкт Пе тер бур гу, Мо скви, Ки је ву, Оде си, Кра ко ву и Вар ша ви (та да у са ста ву 
ру ске им пе ри је). По во дом обе ле жа ва ња сто ди шњи це Фил хар мо ниј ског дру штва Сан кт Пе тер бур га, чи ји 
је био по ча сни члан, Ни киш је у но вем бру 1902. го ди не у том гра ду из вео Бе то ве но ву Ми су со лем нис. То је 
ујед но би ло и под се ћа ње на кон церт овог дру штва одр жан 7/19. апри ла 1824. го ди не у Санкт Пе тер бур гу 
на ко јем је билo пре ми јер но изведенo упра во ово Бе то ве но во де ло. 
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ма гло ви тог бес пу ћа до ве ли до да на шњег ди ри го ва ња: Карл Ма ри ја Ве бер, Фе ликс Мен дел сон, 
Ри хард Ваг нер и Франц Лист пред ста вља ју сво је вр сне пи о ни ре ди ри гент ске умет но сти. Пр ви 
про фе си о нал ни ди ри ген ти Ханс Би лов и Ар тур Ни киш од ри чу се ком по но ва ња и пот пу но се 
по све ћу ју ди ри го ва њу. Обо ји ца пред ста вља ју не са мо пр ве вр хо ве ди ри гент ске умет но сти већ 
исто вре ме но обра зу ју два сто же ра суб зи стент но сти ове умет но сти ко ји би мо гли до из ве сне ме ре 
да бу ду озна че ни и Ни че о вим ди стинк ци ја ма ди о ни зиј ског и апо ли ниј ског. Ако су од Би ло ва 
сле де ће ге не ра ци је на у чи ле ка ко се про ба са ор ке стром, ка ко тре ба ор ке стар ски ми сли ти, да би 
се оства ри ла „ор ке стар ска ин тер пре та ци ја“, од Ни ки ша се на у чи ло ко ја је уло га и ко ји су ефек ти 
ди ри гент ске ру ке, ка кву функ ци ју њен по крет мо же да има у ор ке стар ском сви ра њу. Он сва ка-
ко не ма са мо уло гу сиг на ла, у сми слу „сад“ и „ова ко“, већ и мно го ду бљу, ако се та ко мо же ре ћи, 
тран сцен дент ну и ме та фи зич ку функ ци ју, бу ду ћи да је тај по крет но си лац и су ге стив но сти 
ди ри ген та и огле да ло тре нут ног ста ња ње го вог уз бу ђе ног ду ха, да кле и им про ви за ци је.

Ни киш је де таљ но про бао, на ро чи то с ње му стра ним ор ке стри ма, да кле, са свим ор ке стри ма 
из у зев с Бер лин ском фил хар мо ни јом и лај пци шким Ге ванд ха ус ор ке стром чи ји је шеф био. Он 
је ра дио и уве жба вао тех нич ке де та ље, из ве сне од но се ар ти ку ла ци је а не из раз и чи сто му зич ка 
осе ћа ња. Ње го ва из ван ред на ру ка сво јом су ге стив но шћу пре ла зи ла је све гра ни це све сно га и 
ни ко ни је умео па ни сам Ни киш да об ја сни про цес ње ног кре та ња и ње ног де ло ва ња. Ни са ми 
му зи ча ри ни су мо гли да об ја сне за што су мо ра ли да сви ра ју баш та ко. Ла и ци и кри ти ча ри, па чак 
и Де би си у сво јим на пи си ма4, го во ри ли су да Ни киш сво јим по кре ти ма сли ка ме ло ди је, што је за 
њих био не по треб ни ег зи би ци о ни зам. Ни киш је, ме ђу тим, сво ју ру ку пот чи нио сво јим прин ци-
пи ма: ди рект но де ло ва ње на сви ра че ву пси ху, про ји ци ра ње сво јих за ми сли у вољ ну ак тив ност 
му зи ча ра а не у ме ха ни ци стич ко пре но ше ње на ред би. Ње гов знак је био ла тент ни, ин спи ри са ни 
и ин спи ра тив ни по зив а не тре нут на на ред ба.

Би ло би бес пред мет но ми сли ти о Ни ки шу да нас, тре ба ло би га мир но оста ви ти исто ри ји као 
и то ли ке дру ге ве ли ке мај сто ре про шло сти. То би се сва ка ко и де си ло да се ни је уме ша ла ин ду-
стри ја гра мо фон ских пло ча ко ја је са чу ва ла не ко ли ко Ни ки ше вих сни ма ка, те омо гу ћи ла да се 
о ње му, иа ко на осно ву оскуд ног ма те ри ја ла, кон крет но и раз ми шља.

На са свим при ми ти ван на чин, по да на шњим тех нич ким ме ри ли ма, 10. но вем бра 1913. го ди не 
је пр ви пут у исто ри ји гра мо фон ске ин ду стри је сни мље на јед на це ло куп на сим фо ни ја, те је тај 
да тум остао за бе ле жен у исто ри ји и гра мо фон ске про дук ци је и ре пр о дук тив не умет но сти.5 То 
је би ла Бе то ве но ва Пе та сим фо ни ја у из во ђе њу Бер лин ске фил хар мо ни је и Ар ту ра Ни ки ша. 
Схва та ју ћи зна чај овог сним ка, на пра вље ног по мо ћу во шта них ма три ца у тра ја њу од по три 
ми ну та та ко да је ток из во ђе ња мо рао стал но да се пре ки да, без ика квих мо гућ но сти за на кнад-
не ко рек ци је, са вре ме на ин ду стри ја је ком пли ко ва ним тех но ло шким про це сом оспо со би ла овај 
сни мак та ко да се он и да нас мо же слу ша ти. Оста вља ју ћи по стра ни тех нич ке не до стат ке сним ка 
мо же мо да се пре пу сти мо ана ли зи ове ин тер пре та ци је. Она ука зу је да је Бер лин ска фил хар мо-
ни ја и по чет ком 20. ве ка исто та ко до бро сви ра ла као и да нас, те да је ти ме сва ка ко пред ста вља ла 
ча стан из у зе так ме ђу та да шњим ор ке стри ма. Ако мо же мо да пре жа ли мо што ор ке стар ске бо је 
ни су мо гле би ти за бе ле же не та да шњим про то а па ра ти ма за сни ма ње зву ка, ипак нам је на овим 
пло ча ма оста ло до вољ но то га да се мо же сте ћи од ре ђе ни ути сак о ка рак те ри сти ка ма Ни ки ше ве 
умет но сти.

Пр во што нам при вла чи па жњу је сте уме ре ност тем па. Ње го ва ада ђа ни ка да ни су би ла то ли-
ко спо ра да су се гу би ле уну тра шње ком пре си је му зич ке фра зе, да кле је дин стве ни дах, ни ти је 
због то га уну тра шња на пе тост не ког фор мал ног од се ка по пу шта ла. Бр за тем па у то до ба че сто 
су би ла ис фор си ра на. Жи вах ност и по лет су се код Ни ки ша оства ри ва ли не пре те ра ном бр зи-
ном так тов них је ди ни ца већ обр ну то, њи хо вим не што спо ри јим из ме њи ва њи ма, што је омо-
гу ћа ва ло да се ја сни је ар ти ку ли шу то но ви кра ћег тра ја ња, и ти ме по стиг не пла стич ност. То је 
ства ра ло ути сак ве о ма ве ли ке бр зи не и по ле та ко јег Ита ли ја ни на зи ва ју „кон брио“. Ни ки шев 
ри там ни је био ме ха нич ки, ме тро ном ски; пул си ра ње ни је би ло хлад но, арит мич ко, већ ме ло-
диј ско, те је омо гу ћа ва ло сло бо дан ток фра за и мо ти ва; тем по код ње га као да ни је по сто јао као 

4 По во дом Ни ки ше вог ту ма че ња Штра у со вог Ти ла Ој лен шпи ге ла, Де би си ис ти че ка ко је имао ути сак да 
су ње го ве ру ке на чу де сан на чин по се до ва ле ор ке стар ко јим је ди ри го вао. (…) Са за па њу ју ћом мир но ћом и 
си гур но шћу ди ри го вао је тим уре ђе ним ме те жом (…), оства ру ју ћи по ма ман ри там ко ји нас је све вре ме при-
мо ра вао да уче ству је мо у ју на ко вим ве се лим ла кр ди ја ма (De bussy, 1961: 27–28). О то ме ви де ти и у: Еdward 
Loc kspe i ser, De bussy. His li fe and mind, Vol. II 1902–1918, Cas sel, Lon don, 1965, стр. 57.

5 Нај но ви ја ис тра жи ва ња, ме ђу тим, по ка за ла су да по сто ји и је дан ра ни ји сни мак ове Бе то ве но ве сим-
фо ни је. Оства ри ла га је 1910. го ди не ком па ни ја Оде он из Бер ли на, а ди ри гент је био Фри дрих Карк. На и ме, 
до ско ра се ве ро ва ло да је то из во ђе ње би ло не ком пе тент но бу ду ћи да је на пло чи као из во ђач на зна чен 
са мо гу дач ки ор ке стар. Де таљ ним ис тра жи ва њем сним ка чу ли су се и ду ва чи, што је зна чи ло да је ор ке стар 
ве ро ват но био у пу ном са ста ву. 
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При мер бр. 1 – Убрзање пред коду (Piu mosso) другог става
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по се бан му зич ки еле ме нат, циљ и сред ство из ра жа ва ња. Исто та ко, Ни киш као да се не за у ста-
вља на рит му већ „про ла зи“ кроз ње га. На осно ву слу ша ња ње го ве ин тер пре та ци је Бе то ве но ве 
Пе те сим фо ни је ско ро са си гур но шћу се мо же ре ћи да он тем по ни је озна ча вао ру ка ма већ да 
су оне осе ћа ле тем по. По то ме је Фур твен глер вр ло бли зак Ни ки шу али му је за то То ска ни ни 
ди ја ме трал но уда љен. Ако би да на шњем па си о ни ра ном ме ло ма ну Ни ки ше во ако мо ди ра ње и 
мо ди фи ко ва ње тем па зна чи ло ве ли ку сло бо ду, или не до пу сти во ме ња ње ау то ро вих ин тен ци ја, 
ва ља ло би под се ти ти да је естет ска му зич ка ка те го ри ја, ако та ко сме мо да је на зо ве мо, о вред но-
сти ин тер пре та ци је, сте кла свој углед и укљу чи ла се у на чин ми шље ња тек по ло ви ном 20. ве ка, 
иа ко је пр ви пут би ла про кла мо ва на већ у спи си ма Ро бер та Шу ма на. До пре ви ше од по ла ве ка 
умет ник је био знат но сло бод ни ји у тре ти ра њу нот ног тек ста, те се ин тер пре та ци је ни су по ла-
ри зо ва ле на вер не пар ти ту ри или сло бод не у од но су на текст, већ од лич не или сла бе у ре зул та ту 
афи ци ра ња слу ша о че вих емо ци ја. Ме ђу тим, у по пла ви та да шњих ра зно вр сних лич них, че сто 
и нео д го вор них ту ма че ња са ме пар ти ту ре, про тив ко јих је Фе ликс Вајн гарт нер пи са ном ре чи 

При мер бр. 2 – Крешендо при прелазу из трећег у четврти став
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успе шно по ди гао свој глас, док је то То ска ни ни вр шио 
са мим ин тер пре та ци ја ма, баш ова ква Ни ки ше ва ин тер-
пре та ци ја пред ста вља ла је из у зет но чи стун ско ви ђе ње 
пар ти ту ре. Сва ка ко да је при мет но убр за ва ње пред ко ду 
дру гог ста ва Бе то ве но ве Пе те сим фо ни је би ло из ну ђе но 
тро ми нут ним тра ја њем пло че, те се овај аче ле ран до мо ра 
при хва ти ти као Ни ки шев усту пак тех нич ким мо гућ но-
сти ма сни ма ња, без об зи ра на то што је он то убр за ње 
оства рио убе дљи во (ви де ти при мер бр. 1 на стр. 59). Не 
тре ба про пу сти ти да се спо ме не да су исти ова кви из ну-
ђе ни уступ ци би ли при сут ни при сни ма њу пло ча све до 
пре два де сет го ди на (тј. до ше зде се тих го ди на про шлог 
ве ка, прим. Х. М.), зна чи знат но по сле про на ла ска ми кро-
си јон и сте рео тех ни ке. Оче ви ци Ни ки ше ве умет но сти су 
увек под вла чи ли ње го ву из у зет ну моћ и су ге стив ност у 
гра ђе њу ве ли ких гра да ци ја, на ро чи то пу тем ду жих кре-
шен да, на при мер при пре ла ску из тре ћег у че твр ти став 
ове сим фо ни је (ви де ти при мер бр. 2). Ка жу да се пу бли ка 
че сто ди за ла на но ге баш на ово ме ме сту оста ју ћи та ко 
то ком це лог че твр тог ста ва6, не мо гав ши од уз бу ђе ња и 
на пе то сти да оста не мир на на сво јим ме сти ма. Ме ђу тим, 
као што ни тем па ни су до спе ва ла до крај но сти у спо ро сти или бр зи ни, та ко ни ди на ми ка ни ка да 
ни је би ла до во ђе на до па рок си стич ких екс трем но сти. Ни ки шев фор ти си мо ни ка да ни је пре ра-
стао у за глу шну бу ку већ је ње гов тон био нај ве ћим ин тен зи те том ис пе ван, а исто та ко и ње гов 
пи ја ни си мо ни ка да ни је гу био на пе вљи во сти и из ра жај но сти. Че сто је би ло ис ти ца но да под 
Ни ки ше вим вођ ством сва ки ор ке стар зву чи ја сно у свим сво јим де о ни ца ма, про зрач но у сво-
јој тек сту ри. Да је то ствар но би ло та ко мо же се па жљи ви слу ша лац уве ри ти и пу тем сним ка 
Бе то ве но ве Пе те сим фо ни је ма ко ли ко да он пру жа не а де кват ну сли ку оства ре ног зву ка. Тре ба 
обра ти ти па жњу на тром бо не у че твр том ста ву у пу ном фор теу. Хар мо ни је су пот пу но ја сне, 
сва ки тон је кри ста лан, и по ред сво јих функ ци ја у са мом акорд ском скло пу при ка зу је и сво ју 
по себ ност – свој соп стве ни зна чај (ви де ти при мер бр. 3 на стр. 62).

Ка ко је већ та да мо ра ло би ти див но слу ша ти кон тра ба си сте Бер лин ске фил хар мо ни је, а они се 
и да нас убра ја ју у нај бо ље на све ту, ка да и на ово ме сним ку, по себ но у три ју и ске р цу, та ко од лич-
но зву че, по го то во ако се зна да је звук кон тра ба са за та да шње ми кро фо не био не у хва тљив, те су 
ови ин стру мен ти при сни ма њу би ли за ме њи ва ни с ту ба ма, што се обич но чу је на сним ци ма из 
тог до ба, на при мер, с Кра у сом. Та ко ђе, овај сни мак от кри ва јед ну Ни ки ше ву мо жда по ма ло и 
чуд ну на кло ност у тре ти ра њу ста ка то то но ва. На и ме, очи то је, пре све га, да ста ка то код Ни ки-
ша ни ка да ни је пре кра так та ко да тон та квом ар ти ку ла ци јом не гу би на пе вљи во сти, што је у 
су прот но сти с То ска ни ни је вим крат ким и су вим ста ка том. Ме ђу тим, код Ни ки ша по сто ји раз-
ли ка из ме ђу ста ка то то но ва гу да ча и ду ва ча: код гу да ча он је не што ду жи, но се ћи, а код ду ва ча 
кра ћи. Ако се обра ти па жња на по зна ту ка ден цу др ве них ду ва ча у дру гом ста ву, ви де ће се та ко ђе 
ка кав је зна чај Ни киш при да вао ле га то сви ра њу. Ту Ни ки ше ву осо би ну пре у зео је Фур твен глер 
твр де ћи да је та ко зва ни фол ко ме нес ле га то те шко по сти ћи и у ра ду с нај бо љим ор ке стри ма све та. 

Ако смо већ спо ме ну ли Фур твен гле ра и То ска ни ни ја, као два ве ли ка на ди ри гент ске умет но-
сти из пр ве ге не ра ци је по сле Ни ки ша, на ме ће се по тре ба за упо ре ђи ва њем њи хо вих осе ћа ња 
ру ба та. С не ко ли ко сни ма ка ко ји су нам оста ли од Ни ки ша – по ред Бе то ве но ве Пе те сим фо ни је
то су уве р ти ра из Мо цар то ве опе ре Фи га ро ва же нид ба, увер ти ра за Ве бе ро вог Обе ро на и Ли сто-
ва Ма ђар ска рап со ди ја бр. 1 – ја сно се ви ди ко ли ко је Фур твен глер био на ис тој рав ни ви ђе ња и 
схва та ња му зи ке као и Ни киш, ко ли ко је имао за јед нич ког с њим или, што је мо жда нај тач ни је, 
ко ли ко му је остао ду жан. То ска ни ни је био ау тох то ни осло нац ги гант ских раз ме ра, не по но-
вљив, али ко ји ни је имао след бе ни ке. То ска ни ни ју је ри там и очу ва ње тем па пр ви еле ме нат у 
ко је он успе ва да укло пи сва ку фра зу и да она при том оста не при род на и ле па. Код Ни ки ша, а то 
се че сто осе ћа код Фур твен гле ра и код Ка ра ја на, сва ка фра за жи ви сло бод но, ис ко ри шћа ва ју ћи 
мак си мал но сво је вре ме, свој про стор да би се ис ка за ла у пу ној сво јој ле по ти, нео ме та на ни од 
ко га и не при си ља ва на на уступ ке. При том нас ин те ре су је ка ко је Ни киш по сту пао са сле де ћом 
су сед ном фра зом ко ја исто та ко зах те ва свој про стор, сво је вре ме и тра ја ње, а ко је ни је исто вет но 
ни вре ме ну ни про сто ру пре ђа шње фра зе. Сва ко ме ди ри ген ту оста је у овом слу ча ју из бор од три 
мо гућ но сти: или ће вре ме јед не фра зе по и сто ве ти ти с вре ме ном дру ге, чи ме ће овој дру гој мо жда 

6 Баш као и при из во ђе њу Ег монт увер ти ре, Мај сто ра пе ва ча, Брам со ве Пр ве сим фо ни је, све мир ски 
ду гог по твр ђи ва ња то ни ке код Брук не ра.

Ар тур Ни киш



62

Музички талас, 48/2019

При мер бр. 3 – Тромбони у четвртом ставу
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да ску чи њен иде ал ни жи вот ни про стор, те она не ће мо ћи да се при ка же у пу ној сво јој при род-
ној ле по ти, или ће на ћи не ко сред ње вре ме – сред њи тем по, у ко ји би се као у не ки Про кру стов 
кре вет укљу чи ле обе фра зе, а чи ме и јед на и дру га гу бе на ин тен зи те ту из ра жа ја. Тре ћа мо гућ-
ност је да се сва кој фра зи пру жи по треб но вре ме и да оне бу ду по ве за не што је мо гу ће не при-
ме тљи ви јим ша во ви ма. Ти ша во ви пред ста вља ју пра ву ме ру ди ри гент ске уме шно сти. И за вр ло 
оштро и кри тич ко ухо они су не при мет ни у Фур твен гле ро вом ту ма че њу Три ста на, Мај сто ра 
пе ва ча, Брук не ро вих сим фо ни ја, Бе то ве но ве Еро и ке и Де ве те сим фо ни је, у Шу ма но вој Че твр-
тој, у Ка ра ја но вим ин тер пре та ци ја ма де ла Брам са, Мо цар та, Бе то ве на, Чај ков ског, Де би си ја и 
Ра ве ла, па чак и у Шу ма но вој Дру гој сим фо ни ји. Код Ни ки ша се ти ша во ви уоп ште не осе ћа ју. Он 
ме ња ме тро ном ска, арит ме тич ка от ку ца ва ња так тов них је ди ни ца а да ти ме не ме ња и сам тем по. 
У то ме и је сте јед на од глав них ка рак те ри сти ка Ни ки ше ве умет но сти. Та кво осе ћа ње рит ма и 
тем па, ко је би смо мо гли на зва ти и осе ћа њем за ру ба то фра зи ра ње, не мо же да се пла ни ра, уна-
пред утвр ди или уве жба јер оно по сто ји је ди но као спон та но и не на мер но, ви ше као осе ћај не го 
осе ћа ње, ви ше као од раз чул ног не го ду шев ног. А ка да је оно при сут но та да су при сут не и искре 
ге ни јал но сти. Због то га Ни ки ша и убра ја мо у јед ног од рет ких ге ни ја ди ри гент ске умет но сти. 

        :
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THE ART OF IN TER PRE TA TION (1)

Bo ri slav Paš ćan
ARTHUR NIKISCH  THE GE NIAL CON DUC TOR 

UDK: 78.071.1 Никиш А.
Bi blid: 0354-9313, 25(2019) pp. 56–63
Sub mit ted: 7th Fe bru ary 2019
Ac cep ted for pu bli ca tion: 15th April 2019
Pro fes si o nal pa per

Ab stract: Borislav Pašćan (Novi Sad, 1924 – Belgrade, 1981) graduated conducting in 1953 in the class of Krešimir 
Baranović at the Belgrade Music Academy. After that he studied in Vienna with the famous conductor Hans Swarovski 
at the Academy of Music and Performing Arts. As the best student in that class, which included Zubin Mehta and Clau-
dio Abbado, he earned the right (unlike other graduates) to take the final exam (1957) by performing with the Vienna 
Philharmonic. 
He was a regular conductor of the Belgrade Opera Orchestra. He wrote articles primarily concerning the theory of 
conducting, as well as interpretation, and translated texts in the field of music aesthetics. In this regard, he collaborated 
with Radio Belgrade’s Third Program from 1972 to 1980. His extensive study Prolegomena for a Theory of Conducting, 
published in the journal Third Program no. 15/1972, presents a comprehensive interpretation – from a philosophical, 
aesthetic, musical and didactic standpoint – of the conducting process, as exemplified by Mokranjac’s Garlands. He 
was one of the first authors in our country to write studies in the field of music interpretation based on recordings of 
famous conductors of the twentieth century. In Pašćan’s oeuvre, his analyzes of the first recordings of Beethoven’s sym-
phonies, which coincide with the beginnings of the record industry, are particularly interesting. The first in a series of 
texts is dedicated to the legendary conductor Arthur Nikisch and his interpretation of Beethoven’s Fifth Symphony. The 
analysis of the interpretation is based on the reviews and memories of Nikisch’s contemporaries (Tchaikovsky, Debussy, 
Furtwängler), as well as comparisons with the conductors of that time (Toscanini and Furtwängler), and the techni-
cal possibilities and problems of recording in the studio during the first years of the discographic industry. Particular 
attention was given to Nikisch’s specific manual technique, his relation to tempo, rhythm, phrasing and articulation, 
and then his work during orchestra rehearsals.
Keywords: Nikisch, Beethoven, Berlin Philharmonic, Gewandhaus Orchestra, conducting, manual technique, tempo, 
rhythm, articulation. 
* The text was broadcast in 1980 on Radio Belgrade’s Third Program within the cycle Interpretation (prepared by Hris-
tina Medić); this is its first publication in print.
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Струч ни рад

Са же так: Фе ликс Вајн гарт нер био је ме ђу 
пр вим ди ри ген ти ма ко ји је сни мио све Бе то-
ве но ве сим фо ни је. Оне су у пр вој по ло ви ни 
про шлог ве ка би ле кључ ни део кон церт ног 
ре пер то а ра и Вајн гарт не ро вих са вре ме ни-
ка, ве ли ких ди ри ге на та по пут Мен гелбер га, 
То ска ни ни ја, Клај бе ра, Фур твен гле ра, али и 
њи хо вих дис ко граф ских опу са. У том сми слу 
су у овом тек сту и по ре ђе ња Вајн гарт не ро вих 
ту ма че ња са овим ди ри ген ти ма. Ка кав је био 
ње гов од нос пре ма Бе то ве но вим сим фо ни-
ја ма мо же се са гле да ти не са мо из сни ма ка 
ко је је од 1923. до 1938. оства рио за ком па ни ју 
Колумбија, већ и из ње го вих на пи са, пре све га 
оних об ја вље них у књи зи Ratschla ge sur Auf-
fürung der Sin fo nien nach Be et ho ven. Из њих се 
ви ди да је про у ча ва њу Бе то ве но вих пар ти ту-
ра при сту пио из ви зу ре са вре ме них ор ке ста-
ра са ин стру мен та ри ју мом ко ји је имао бо ље 
тех нич ке мо гућ но сти не го онај ко ји је са мом 
ком по зи то ру ста јао на рас по ла га њу. Ин тер-
вен ци је ко је је Вајн гарт нер пра вио у де о ни ца-
ма хор ни и др ве них ду вач ких ин стру ме на та, 
уско ро су при хва ти ли и дру ги ди ри ген ти, а 
они су се одр жа ли до да нас. Раз ло зи тих пре-
прав ки, ко је је де таљ но об ја снио у сво јим спи-
си ма, от кри ва ју и с ка квом је при ље жно шћу 
при сту пао ту ма че њу Бе то ве но ве му зи ке, а они 
су ујед но би ли и дра го це на под ло га за ана ли зу 
ње го ве ин тер пре та ци је Бе то ве но ве Осме сим-
фо ни је, ко ју је сни мио с Беч ком фил хар мо ни-
јом 1936. го ди не. 

Кључ не ре чи: Вајн гарт нер, Бе то вен, Беч ка 
фил хар мо ни ја, тем по, ме тро ном ска озна ка, 
фра зи ра ње, ри там. 

Му зич ки жи вот на под руч ју не мач ког го вор-
ног је зи ка по след ње че твр ти не 19. ве ка про-
ти че у бор би око Ри хар да Ваг не ра и ње го вог 

де ла. По ла ри за ци ја је пот пу на: или ње го вим сто па-
ма свр ста ни иза Ко зи ме или с Хан сли ком и Брам сом. 
Ка ко ком по но ва ти – пи та ју се мно ги. Бо ри ти се про-
тив ње га пре све га у са мо ме се би – ни је ли то ви ше 
не го по кло ни ти му се бес по го вор но? Где су, ко ји су 
при род ни пу те ви но ве му зи ке?

Гра до ви су на нај бо љем пу ту да до вр ше пре у зи ма ње 
кул тур ног жи во та од ари сто кра ти је: те а три се уста љу-
ју, при хва ће ни и по др жа ни ам би ци о зним гра ђа ни ма, 
ор ке стри се осни ва ју, умет ник сти че све ве ће при зна-
ње. Ди ри гент „го спо дин ка пел мај стор“, што и да ље 
под се ћа на по ште не и вред не за на тли је: пост мај сте ре, 
бек мај сте ре, штал мај сте ре или хоф мај сте ре, за тво рен 
у сво ме гра ди ћу, са ку пља ор ке стар око опе ре, ди ри гу је 
пред ста ве и сим фо ниј ске кон цер те. Бер лин, Лај пциг 
или Дре зден, Мин хен, Мај нин ген, Хам бург, Вај мар – 
на рав но и Беч, пред ста вља ју ме ста сна жне ра ди ја ци је 
сти ла и уку са те а тар ске и ор ке стар ске умет но сти: у 
тим гра до ви ма по дра жа ва ју се из во ђач ке кон цеп ци је 
де лу ју ћих му зи ча ра – Ли ста, Би ло ва, Ни ки ша, Ле ви-
ја, Лах не ра, Хи ле ра, Мо тла, Рај не кеа, Рих те ра, Шу ха, 
Зај дла – да се по бро је сви зна чај ни ди ри ген ти дру ге 
по ло ви не 19. ве ка. По дра жа ва ње, као и увек ка да је у 
пи та њу вре мен ска ком по нен та му зи ке, до но си пре те-
ри ва ња и из об ли че ња баш оних па са жа или ша во ва 
ко ји ма се ре ша ва це ла кон струк ци о на схе ма ин тер-
пре та ци је. Ри тар дан до, кре шен до или по год ни по тез 
гу да лом то ком кон цер та не ког ау то ри та тив ног ди ри-
ген та пре при ча ва се ме ђу му зи ча ри ма, те че сто би ва и 
при хва ћен а да се чак ни је ни чуо у зву ку.

Ваг не ро ви на пи си о ин тер пре ти ра њу ње го вих опе-
ра као и де ла Мо цар та, Бе то ве на и Ве бе ра, ма ко ли ко 
ди дак тич ни, бу ду ћи ипак са мо шти во без звуч ног 
при ме ра, уно си ли су не рет ко кон фу зи ју и до во ди ли 
до на ка рад ног ту ма че ња. Ка ко мо ћи пре то чи ти у вла-
сти ту ин тер пре та ци ју Ваг не ров са вет: при ула ску у 
дру гу те му пр вог ста ва Де ве те сим фо ни је тре ба успо-
ри ти не ко ли ко так то ва, а ко ли ко је то: ко ли ко тра је 
тај ри тар дан до? Из од го не та ња оп штих ме ста ова-
квих са ве та на ста ја ле су ин тер пре та ци је не а у тох то-
не, не до ре че не, без уну тар ње ло ги ке, без до жи вља ја. 
Би лов, Лах нер, Хи лер ту ма чи ли су не ка де ла до не мо-
гућ но сти пре по зна ва ња упо ре ђи ва њем. Њи ма, као и 
не ко ли ци ни дру гих (до дај мо им Rајнекеа и Зај дла), 
ни шта ни је ста ја ло – као на мет ну то или при хва ће но 
огра ни че ње сло бо де – на пу ту до оства ри ва ња пар ти-
ту ре пре ђа шњих ве ли ка на. Естет ска ка те го ри ја вер-
ног ту ма че ња де ла, иа ко ју је већ про кла мо вао Ро берт 

* Текст је еми то ван 1980. го ди не на Тре ћем 
про гра му Ра дио Бе о гра да у окви ру ци клу са 
Ин тер пре та ци је (уред ник Хри сти на Ме дић), 
а ово је ње го во пр во об ја вљи ва ње у штам па-
ном об ли ку, којим обележавамо педесет пет 
година од оснивања ове институције.
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Шу ман, ни је сте кла ак си о ло шки зна чај. Уме сто 
Шу ма но вог зах те ва за не при ко сно ве ност ком-
по зи то ро вог ви ђе ња соп стве ног де ла за пи са ног 
пар ти ту ром, ци ти ра ло се Мо цар то во пи смо о 
уку сном из во ђе њу, при че му се сва ко по зи вао 
баш на свој укус као на ме ру свих ства ри. Пре-
ла зи ло се бес по штед но пре ко Мо ца р то вих, 
Бе то ве но вих, Шу бер то вих или Ве бе ро вих бри-
жљи во за пи си ва них озна ка, па чак и не дво-
сми сле них ме тро ном ских бро је ва са мог Бе то-
ве на. Ори ги нал ност ин тер пре та ци је, тач ни је 
ре че но раз ли чи тост из во ђе ња по сва ку це ну 
као да је у пи та њу страх од оп ту жбе за пла ги ја-
тор ство, по што ва на је као и ори ги нал ност ком-
по зи ци је. Ак си о мат ска ка те го ри ја ди ри го ва ња 
ин тен ди ра ла је ис кљу чи во ка су ге стив но сти 
до жи вља ја ди ри ген та за пул том. Али ода тле до 
ис пра зног тре нут ног „ефек та по се би“ ко ји је 
још Ваг нер на па дао, про те зао се са мо му зич ки 
ин стинкт, ни чим нео ме ђи ван, али та да још не 
ни вас пи тан, пот хра њи ван ро ман тич ним вар-
љи вим осе ћа њем сло бо де. Су је та ди ри ген та се 
бо ри ла за ком пли мент због ор ги нал ног, ин ди-
ви ду ал ног и не у о би ча је ног схва та ња Бе то ве на 
а не због при бли жа ва ња ње му. Би лов, Ни киш, 
сва ки на свој на чин, им про ви зу ју за пул том: 
као пр ви ве ли ка ни ди ри го ва ња, они ства ра ју 
култ ор ке стар ске умет но сти, за сво ђу ју до та да-

шњи ин стру мен тал ни вир ту о зи тет нај те жом и све о бу хват ном из во ђач ком умет но шћу – ди ри-
го ва њем. Али, иа ко при зна ва ни, те жи ло се би ти дру га чи ји и од њих, те том раз ли ком до ка за ти 
сво је спо соб но сти, че сто упр кос ин тен ци ја ма ком по зи то ра. Сва ка ко, та квом ста ву до при но се 
јед ним де лом и мно ги та да са вре ме ни ком по зи то ри: Брамс се сла же с бит ним из ме на ма ко је 
умет ни ци ве ли ке ин ди ви ду ал но сти и су ге стив не сна ге уно се при ин тер пре ти ра њу ње го вих 
де ла. Чак и на мол бе за ау тен тич но ту ма че ње по је ди них еле ме на та из во ђе ња, Брамс, баш као и 
Де би си, Брук нер, Ре гер, Хум пер динк, уз вра ћа пру жа њем пот пу не сло бо де ин тер пре та то ри ма 
чак и ми мо свог за пи са, те по ве ре њем а при о ри да ће све би ти до бро ако де ло бу де искре но 
до жи вље но.

Пред та ла сом фор ма ли стич ког или по зи ти ви стич ког раз ми шља ња о при ро ди умет но сти и 
ле по га устук нуо је естет ски став Ро бер та Фи ше ра, озна чен као Ein fü hlung, по ко ме се у не ки 
пред мет, у ди ри гент ском слу ча ју да кле већ у по сто је ће де ло, као есте тон уно си не што што му 
не при па да а есте тис се ства ра уко ли ко по сто ји про жи ма ње пред ме та кон тем пла ци је су бјек-
тив ном ак ци јом, ко ја сво ју емо ци ју при до да је про це су кон сти ту и са ња објек та „по се би“. Ово се 
од сли ка ва и на ди ри го ва ње: уко рак с вре ме ном на гла ше но су бјек тив ни став по чи ње да се ме ња 
ка ди сци пли но ва ни јем од но су пре ма пар ти ту ри. Ова про ме на је има ла свог пре те чу – Фе лик са 
Вајн гарт не ра. 

Ако смо скло ни да ми сли мо о умет нич ком оства ре њу оста вља ју ћи по стра ни лич ност умет-
ни ка, пре пу шта ју ћи би о гра фи ма и исто ри ча ри ма пи са ње шти ва о ка рак те ру, суд би ни па и 
пси хо ло шком ти пу овог на да ре ног чо ве ка, ово га пу та то је не ми нов но, јер би смо оста ли не до-
ре че ни. За то тре ба да се под се ти мо ка да је реч о овој нео бич но за ни мљи вој лич но сти, кон тра-
дик тор ној по сво јим осо би на ма али и су ко би ма и кон тро вер за ма у њој са мој, и ње са ме са сво јим 
оства ре њи ма. 

Ро дио се у За дру (1863) али ни је сло вен ског по ре кла. Му зич ке сту ди је усме ра ва ка ком по зи ци-
ји и кла ви ру (по вре ме но под кон тро лом са мог Ли ста), али по ста је ди ри гент. Ди ри го ва ње ви ди 
са мо као пут ко ји тре ба да му омо гу ћи из во ђе ње соп стве них ком по зи ци ја. Пу бли ка при хва та 
ди ри ген та Фе лик са Вајн гарт не ра али не и ком по зи то ра. Вр ло лош ор га ни за тор, че сто нео д лу-
чан, не до сле дан и пре вр тљив, при хва та се у два ма ха по ло жа ја ди рек то ра Беч ке опе ре: пр ви пут 
сме њу је ни ког дру гог не го Гу ста ва Ма ле ра. Ула зи у опе ру иа ко је слаб опер ски ди ри гент, а већ 
пр вим од лу ка ма ме ња Ма ле ров на чин упра вља ња ко ји је овој опер ској ку ћи до нео оре ол нај бо ље 
на све ту. Ски да с ре пер то а ра већ про сла вље не Ма ле ро ве ин тер пре та ци је – Фи де ли ја, а у за ме ну 
да је бе зна чај не пред ста ве и уво ди у ку ћу ха ос. По чи ње ди ри гент ску ка ри је ру у ма лим опер ским 
ку ћа ма, али већ с 27 го ди на сти же до Бер ли на. Као пот пу но не по зна ти про вин циј ски ка пел мај-

Фе ликс Вајн гарт нер
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стор с две го ди не ди ри гент ског ста жа јав но на па да Хан са Би ло ва, идо ла пу бли ке.1 С три де сет 
го ди на об ја вљу је књи гу под истим на зи вом као и Ри хард Ваг нер Über das Di ri gi e ren2. На сва кој 
стра ни ци ове пам флет ске књи ге из вр га ва ру глу Би ло ва и ње го ве ин тер пре та ци је, не са мо пре-
те ру ју ћи већ и на во де ћи не тач не по дат ке. Уско ро ће јав но по ле ми са ти и с Ко зи мом баш због 
Ваг не ра: тре ба спа са ва ти Ваг не ра од ваг не ри ја на ца, твр ди он, ма би ли они и ње го ва нај бли жа 
род би на. На па шће због не ваг не ров ског на чи на ди ри го ва ња Ваг не ро вих де ла Фе лик са Мо тла, 
Хер ма на Ле ви ја, ди ри ген те ко је је лич но Ваг нер ода брао за сво ја де ла и та ко ре ћи ау то ри зо вао 
њи хо ве ин тер пре та ци је. На па да и пред ста ве у Бај рој ту до ка зу ју ћи да сва Ваг не ро ва де ла мо ра ју 
би ти скра ћи ва на – али не што ка сни је, као да је ово пот пу но за бо ра вио на па да све ди ри ген те и 
те а тре ко ји скра ћу ју би ло ко ју, ма и нај ду жу ње го ву му зич ку дра му, јер ти ме чи не не до пу сти ви 
акт све то гр ђа. Као ди рек тор опе ре бо ри се про тив но вих ре жиј ских кон цеп ци ја, али тра жи да 
у Рајн ском зла ту уме сто три рајн ске де вој ке бу де њих се дам. Го во ре ћи о ње го вој лич но сти кри-
ти ча ри га по ре де с Пар си фа лом, да кле про сто ду шним, хра брим али и нео д го вор ним бе за злен-
ком или прав да ју ње го ве по ступ ке ма ни јом го ње ња. Он сам се бе сма тра ве ли ким ди ри ген том, 
у ства ри пр вим на све ту, због то га што је нај ве ћи жи ви ком по зи тор. На па да Ри хар да Штра у са и 
пред ор ке стром се под сме ва Дон Жу а ну, али ипак и да ље ди ри гу је ње го ва де ла. Ако је Беч ку опе ру 
уна за дио по сле Ма ле ра, Беч ку фил хар мо ни ју, као њен шеф де вет на ест го ди на (од 1908. до 1927) 
до во ди на сам врх та да шње ор ке стар ске умет но сти и ис пи су је нај леп ше стра ни це ње не исто ри је, 
да би за тим био от пу штен и по сле осам го ди на по но во по зван на ме сто ди ри ген та. До жи вља ва 
сла ву и три јум фе по це лој Евро пи као нај ве ћи ди ри гент, али би то ра до за ме нио за са мо је дан 
спон та ни апла уз не кој сво јој ком по зи ци ји. Ра на не при зна тог ком по зи то ра ни ка да не ће за ра сти. 
На зи ва ју га ари сто кра том ме ђу ди ри ген ти ма. Ње гов на ступ у Па ри зу, Де би си и Ко лет оце њу ју 
са свим раз ли чи то3 али исто та ко уви ђа ју и су прот но сти са др жа не у ње го вом ка рак те ру. Ко лет 
сма тра да Вајн гар тен ди ри гу је по кре ти ма ко ји су или ве ли чан стве ни и пре див ни или су бе сми-
сле ни и сме шни (Loc kspe i ser, 1965: 57). Де би си ју – en fant ter ri ble па ри ске кри ти ке, Вајн гарт не ро ва 
ви со ка и мр ша ва фи гу ра де ло ва ла је по пут оштри це но жа али и с до зом еле ган ци је. Па сто рал-
ној сим фо ни ји – Де би си да ље на во ди – при шао је као са ве сни ба што ван, али ипак је оства рио 
им пре сив но ту ма че ње ко је се гра ни чи ло са чу до твор ством. Оду ше вље ње пу бли ке би ло је бес крај но 
(De bussy, 1962: 38–40). 

Од ова квог тем пе ра мен та, лу та ли це и ве чи тог пут ни ка, од ка квог би се мо гло оче ки ва ти 
са свим уз о ран не ред, мо жда, у срећ ном слу ча ју нео р га ни зо ва но лу цид но искри че ње, исто ри-
ја ди ри гент ске умет но сти до би ла је свог пр вог Хер ку ла – чи ста ча Ау ги је вих шта ла, од но сно 
чи ста ча не му што сти про гла ше них до бр ом тра ди ци јом, му зич ких не спо соб но сти уви ја них у 
облан де лич ног уку са, тех нич ких не мо ћи ко је су до во ди ле до на ка рад них ин тер пре та ци ја под 
оре о лом сло бод них (Ein fü hlung) естет ских по гле да на свет. Ме ђу ње го вим број ним спи си ма 
ис ти чу се три књи ге под на сло вом: Са ве ти за из во ђе ње кла сич них сим фо ни ја по сле Бе то ве на 
(Ratschla ge sur Auf fü rung der Sin fo nien nach Be et ho ven), тј. о свим сим фо ни ја ма Бе то ве на, Шу ма-
на, Не до вр ше ној и Ве ли кој Шу бер та, као и три по след ње Мо цар та. Об ја вљи ва ни по ступ но од 
1910. до 1923. го ди не, и убр зо до жи вев ши не ко ли ко до штам па ва ња и пре во де на фран цу ски 
и ен гле ски је зик, Са ве ти још и да нас пред ста вља ју ка те хи змус ин тер пре та ци је кла сич них 
сим фо ни ја.

Вајн гарт нер је умео да сво је Са ве те та ко усме ри, да су они по ста ли де фи ни тив но ва же ће 
од ред бе ко је ти ме ипак ни су бло ки ра ле од нос ди ри ген та пре ма де лу ни ти пре ма ње го вој су шти-
ни, јер ди ри гент од ре ђу је еле мен те пар ти ту ре, тач ни је ре че но ње но пре тва ра ње у звук на ло ги-
чан на чин. Са ве ти ода ју не са мо ве ли ко Вајн гарт не ро во ис ку ство, ка ко ди ри ген та та ко и вр сног 
ор ке стра то ра, већ и му др ог му зи ча ра ис тан ча ног осе ћа ња за ме ру. Ко мен та ри шу ћи пар ти ту ре 
ода бра них сим фо ни ја стра ни цу по стра ни цу, че сто и такт по такт, он го во ри кон крет ним је зи-
ком, без атри бу та ег зал ти ра них ус хи ће ња или ме та фо ра ко је ни шта не зна че, а што је све би ло 
у мо ди то га до ба. Ако су се дру ги есе ји сти осла ња ли на ме та фо ре ван му зич ког са др жа ја, об ја-
шња ва ју ћи му зи ку по мо ћу „пла вет ни ла не ба“ ко је се чу је из не ке дру ге те ме сим фо ни је, или 
„ле пр ша ња леп ти ро вих кри ла“ уз спи ка то па саж и ли те рар но-ви зу ел них или жа нр-са др жа ја, 
Вајн га рт нер је усред сре ђен на тон, на звук, на аку стич ки фе но мен. 

Ханс Би лов, Гу став Ма лер, а и не ки дру ги ди ри ген ти, ме ња ли су звук Бе то ве но вих пар ти ту-
ра пре ма за ко ни то сти ма до бр ог ор ке стар ског зву ка с кра ја 19. ве ка. Вајн гарт нер је, као пре те ча 

1 На звао га је „tem po-ru ba to“ ди ри ген том, (Fro gley, 2000: 268). 
2 Fe lix We in gart ner: Über das Di ri gi e ren, Bre it koph und Har tel, Le ip zig, 1896. 
3 Кон церт је одр жао с Ла му ре орке стром 16. фе бру а ра 1903. го ди не, а на про гра му је би ла Бе то ве но ва 

Па сто рал на сим фо ни ја и Ли сто ва по е ма Ма зе па. Де би си је сво ју кри ти ку о овом кон цер ту об ја вио у La 
re vue blan che. Це лу кри ти ку ви де ти у: „Mon si e ur Croc he the Di let tan te Ha ter by Cla u de De bussy“, Three cla sics 
in the ae ste he tic of mu sic, Do ver pu bli ca ti ons, ins., New York, 1962, стр. 38–40. 
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При мер бр. 1 – Друга тема првог става – успоравање, т. 38–51
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оних стре мље ња ка вер но сти ком по зи то ро вим ин тен ци ја ма ко ја су се ја ви ла тек по ло ви ном 20. 
ве ка, од ба цио све по прав ке из у зев оних ко је би и сам Бе то вен учи нио да је имао на рас по ла га њу 
ин стру мен та ри јум у оном по бољ ша ном тех нич ком ста њу, пре све га хор ни и тру ба с вен ти ли ма, 
ка кав је био кра јем 19. ве ка. С об зи ром на раз ли ке у ве ли чи ни дво ра на у ко ји ма се сви ра ло у 
Бе то ве но во вре ме а и на кра ју сто ле ћа, као и на раз ли чи те аку стич не усло ве, а по го то во на по ве-
ћа ње гу дач ког де ла ор ке стра, Вајн гарт нер је пред ло жио удва ја ње свих др ве них ду ва ча, што је 
же лео и Мо царт, да кле по че ти ри фла у те, обое, кла ри не та и фа го та уме сто по два, али са мо на 
оним ме сти ма где би пар ових ин стру ме на та био над ја чан ве ли ким бро јем гу да ча. Да нас се ови 
ин стру мен та ци о ни ре ту ши на ла зе упи са ни у де о ни ца ма свих ор ке ста ра све та, те се и под ра-
зу ме ва да ће баш та ко би ти и сви ра но. За хор не и тру бе су тек по сле Бе то ве на би ли про на ђе ни 
вен ти ли, ко ји су омо гу ћа ва ли да се про из ве ду сви то но ви хро мат ске ле стви це. Бе то вен је мо гао 
за њих да пи ше са мо по али квот ном ни зу, та ко да су на овим ин стру мен ти ма мно ги то но ви 
би ли не из во дљи ви, те је био при мо ран или да их по ве ра ва дру гим ин стру мен ти ма, или да их се 
ли ши. На рав но, због то га је звук по вре ме но не ло гич но и из не над но би вао про ме њен. Ме ња ле 
су се бо је или се из о ста вља њем хор ни и тру ба сла би ла је др ост све у куп ног зву ка. Чу ве но ме сто 
про ме не бо је сре ће се у Бе то ве но вој Пе тој сим фо ни ји. Гла ву дру ге те ме у екс по зи ци ји до но си 
со ло хор на, а због про ме не то на ли те та Бе то вен овај мо тив у ре при зи по ве ра ва фа го ти ма, бу ду ћи 
да те то но ве хор не не ма ју у свом али квот ном ни зу. Фа го ти у овој струк ту ри сво јом бо јом ре ги-
стра де лу ју ка ри ка ту рал но, те их Вајн гарт нер за ме њу је хор на ма, што би сва ка ко и Бе то вен био 
учи нио да су хор не та да има ле вен ти ле. Овај раз лог Вајн гарт не ра су при хва ти ли сви ди ри ген ти 

При мер бр. 2 – Други став посвећен Менцелу
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те се да нас ово ме сто мо же чу ти је ди но с ње го вим ре ту шем. Ипак, по не ки ди ри ген ти укла ња ју 
ову из ме ну, ме ђу њи ма је и Кар лос Клај бер, ис так ну ти ди ри гент сред ње ге не ра ци је, ко ји оста-
вља са мо фа го те.4 

 Ако су Са ве ти у по гле ду ин стру мен та ци је би ли оп штепри хва ће ни, су ге ри са на тем па у 
њи ма су да нас пре ва зи ђе на. На и ме, Бе то ве но ве ме тро ном ске озна ке пред ста вља ју екс трем но 
бр за тем па, че сто још и да нас не до сти жна ор ке стри ма. Вајн гарт нер их је при лич но ус по рио, 
али је и ту унео ред и ло гич не од но се. Тек не дав но, пре ко ју го ди ну, ја ви ли су се му зи ко ло зи 
мла ђе ге не ра ци је, на при мер Пе тер Гил ке, Хајнц Кла ус Мец гер и Рај нер Рин, ко ји по ку ша ва ју 
да обо ре не са мо Вајн гарт не ра већ и све оне те о ри је о на вод ној не ис прав но сти Бе то ве но вих 
ме тро ном ских озна ка због ње го ве глу во ће те и не мо гућ но сти да за пи ше тач но сво је ин тен ци је. 
Вајн гарт нер сво јим Са ве ти ма је сте ука зи вао на са му тек сту ру, на еле мен те до бр ог зву ка, али је 
при то ме оста вљао пот пу ну сло бо ду ди ри ген ти ма у из бо ру од ре ђи ва ња так то ва ди ри гент ским 
ше ма ма, не на ме ћу ћи им сво ју ин тер пре та ци ју ни ти сво је ви ђе ње Бе то ве на, Шу ма на, Шу бер та 
и Мо цар та. 

 О ин тер пре та ци ја ма Вајн гарт не ра по сто је мно га пи са на све до чан ства, али и шел-лак пло че на 
78 обр та ја, ко је за чу до још ни су пре не се не на са вре ме не но са че зву ка. Си гур но је с пу ним пра вом 
био ста вљен у ред пр вих ди ри ге на та све та. За ње га је пред ста вљао те жак, не пре бо лан уда рац 

4 На овом ме сту су као звуч ни при ме ри еми то ва ни де ло ви дру ге те ме из ре при зе, нај пре с Вајн гарт не-
ро вог а за тим и Клај бе ро вог сним ка.

При мер бр. 3 – Трећи став (Трио) – кантилена хорне и кларинета, т. 45–53
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на и ме но ва ње од ње га знат но мла ђег Фур твен гле ра за на след ни ка Ар ту ра Ни ки ша у Лај пци гу и 
Бер ли ну, што је оче ки вао да бу де ње му по ну ђе но. Ни ка да ни је по стао ле ген да као што су то би ли 
пре ње га Ха бе нек, Би лов и Ни киш, а у ње го во вре ме То ска ни ни и Фу р твен глер.

Ње го ви сним ци, бе не во лент но по сма тра ни због тех нич ких мо гућ но сти сни ма ња три де се-
тих го ди на, по ка зу ју пе р фек ци ју ор ке стар ског сви ра ња ко ја и да нас им по ну је. Ор ке стар ски 
му зи ча ри по твр ђу ју да је на про ба ма био мар љив, строг и бри жан рад ник и не у мо љи ви пе да гог 
ор ке стра, али да је на кон цер ти ма био су ге сти ван, да је од лич но фра зи рао и по сти зао рав но те жу 
ор ке стар ских гру па. Ор ке стри су га по што ва ли не са мо због пре ци зне ма ну ел не тех ни ке, ко ја је 
омо гу ћа ва ла и зах те ва ла оштро рит ми зи ра ње и нај те жих па са жа, већ и за то што су му ин тер-
пре та ци је би ле увек у ис то ме тем пу. Слу ша о ци су на кон цер ти ма осе ћа ли да је са Вајн гар тнером 
сва ки ор ке стар до би јао спе ци фи чан сјај, оства рен кроз пре ла ма ње ор ке стар ских бо ја нео бич них 
и но вих за тај ор ке стар. 

Оно што се на ње го вим сним ци ма чу је, то је озбиљ ност, зре лост, му др ост. С пра вом ће мо жда 
не ко осе ти ти да код ње га, по го то во у по ре ђу њу с ње го вим са вре ме ни ци ма има ви ше ре да и чвр-
сте ло ги ке не го ду би не, ви ше теч но сти не го не по но вљи ве искри ча во сти. Упо ре ди мо ли Вајн гарт-
не ров сни мак (1936) Бе то ве но ве Осме сим фо ни је са из во ђе њи ма ње го вих са вре ме ни ка, на при мер 
Мен гел бер га, по ста ће нам ја сно да он, до сле дан сво јим Са ве ти ма, до зво ља ва се би у дру гој те ми 
пр вог ста ва не при мет но успо ра ва ње (видети пример бр. 1 на стр. 67) ка ко би се „скли зну ло“ у 
за вр шни део со нат ног ста ва. Код Мен гел бер га, ко ји је био ваљ да је ди ни ди ри гент на ко га Са ве ти 
ни су ути ца ли, ово ме сто до би ја на зна ча ју, јер се ту ток ста ва за у ста вља.5 

Са вре ме не ин тер пре та ци је, мо жда је чак и су ви шно ре ћи, без из у зет ка су при хва ти ле Вајн-
гарт не ро во ту ма че ње Осме сим фо ни је, чи ме он би ва пред ста вљен и као прет ход ник по зи ти ви зма 

5 На овом ме сту су еми то ва ни при ме ри успо ра ва ња у дру гој те ми пр вог ста ва, нај пре у Вајн гарт не ро вом 
а за тим и у Мен гел бер го вом ту ма че њу (ви де ти при мер бр. 1 на стр. 67).

При мер бр. 4 – Четврти став
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у ди ри го ва њу.6 Чак и То ска ни ни, ле ген да ран по сво јим пре ци зним очи та ва њи ма пар ти ту ра и 
убе ђе ни ан ти ро ман тик, на ово ме ме сту пру жа вре ме фра зи ра њу.7 

Бе то вен је тем по оба крај ња ста ва ове сим фо ни је обе ле жио ме тро но мом из у зет но бр зо (први 
М = 69 и че твр ти М = 84), та ко да је пи та ње ко ји би то и да на шњи ор ке стар мо гао да од сви ра. Ови 
ме тро ном ски бро је ви одав но се ста вља ју под сум њу. Ла ко би их би ло при пи са ти би ло ка квом 
Бе то ве но вом пре ви ду, да се не ка же при ви ду, да ни су у игри и сред њи ста во ви ко ји су озна че-
ни од лич ним ме тро ном ским бро је ви ма (други М = 88 и трећи М = 126). Осим то га, дру ги став 
ове сим фо ни је, чу ве ни Al le gret to scher zan do, је сте по све ћен Мен це лу, чо ве ку ко ји је па тен ти рао 
ме тро ном баш на на го вор са мо га Бе то ве на (видети пример бр. 2 на стр. 69). Зар је мо гу ће по ве-
ро ва ти да су бро је ви тач ни за сред ње ста во ве а пре ве ли ки за крај ње? Ипак, из во ђач ка прак са 
ов де оста је ду жна Бе то ве ну: ни је у ста њу да при хва ти ње го ву озна ку, прав да ју ћи се ње го вом 
гре шком.8

У ор ке стар ском из во ђе њу овај тем по је због мно гих но та сит ни је вред но сти, јед но став но ре че-
но, нео ствар љив (ви де ти при мер бр. 4 на стр. 70). У Са ве ти ма Вајн гарт нер пре по ру чу је уме ре-
ни ји тем по, ко ји ни је ли шен ка рак те ри сти ка Бе то ве но вог на сло вља ва ња: Al le gro vi va ce e con brio 

6 Вајн гарт нер је био пр ви ди ри гент ко ји је сни мио (екс лу зив но за Ком па ни ју Ко лум би ја) све Бе то ве но ве 
сим фо ни је (с Беч ком фил хар мо ни јом, Лон дон ским сим фо ниј ским ор ке стр ом и Кра љев ском фил хар мо ни-
јом). Сни ма ње је за по чео 1923. а за вр шио 1938. го ди не. Осму сиф мо ни ју сни мио је чак три пу та – 1923, 1927. 
и 1936. го ди не. Сним ке по је ди нач них Бе то ве но вих сим фо ни ја оства рио је и за дру ге дис ко граф ске ку ће. 

7 Ов де је усле дио сни мак истог ме ста у То ска ни ни је вом из во ђе њу.
8 Ка ко би зву ча ле глав не те ме крај њих ста во ва у тем пу Бе то ве но вих ме тро ном ских озна ка, Па шћан је 

де мон стри рао од сви рав ши их на кла ви ру (ви де ти при ме р бр. 4).

При мер бр. 5 – Први став – корона на доминанти, т. 297–332
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и за по след њи став Al le gro vi va ce. Иа ко ду ги низ го ди на ко ди фи ко ва на баш Вајн гарт не ром, да нас 
се ипак чу ју и бр жа тем па не го што их је он на зна чио у Са ве ти ма.

У овој сим фо ни ји Вајн гарт нер ин тен зи ви ра ак цен те као не сум њи ве кон струк ци о не но си о це 
Бе то ве но вог сти ла. Рит мич ки ток је чврст али не и крут у пр вом ста ву: да нас је на пу штен де кре-
шен до при по ја ви ре при зе, че му је Вајн гарт нер, иа ко то не спо ми ње у Са ве ти ма, при бе гао ве ро-
ват но ра ди ве ће пла стич но сти ме ло ди ја. Та ко ђе, у ко ди, ако р ди на до ми нан ти с ко ро на ма да нас 
се не ди ри гу ју са успо ре њи ма (ви де ти при мер бр. 5). За ни мљи во је да дру ги став ди ри гу је чак 
бр же не го што је Бе то вен за пи сао. Ова ужур ба ност као да не до при но си скер цо зном ка рак те ру 
овог ду хо ви тог ста ва, чак га ли ша ва не ке вр сте по ен ти ли зма у ор ке стар ској струк ту ри, бу ду ћи 
да у ње му ниг де не ма пе дал ног, ле же ћег то на, ко ји амал га ми ше ор ке стар ски звук (видети пример 
бр. 2 на стр. 68).

У Ме ну е ту, од лич ног тем па, чу је се ле по фра зи ра ње ви о ли на, док у Три ју хор не и кла ри нет 
сти жу да и у не ус по ре ном тем пу оства ре кан та би ли тет мо ти ва (видети пример бр. 3 на стр. 69). 
По след њи став, ко ји ста вља и да на шње нај вир ту о зни је ор ке стре на ве ли ке му ке, у не што уме-
ре ни јем тем пу сви ран не го што се то да нас чу је, од сли ка ва та да шњи ви со ки ни во Беч ке фил-
хар мо ни је. По ја ву дру ге те ме Вајн гарт нер до че ку је са сми ре ни јим тем пом, што му омо гу ћа ва 
кан та бил ни је фра зи ра ње. 

        :
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Sum mary: Felix Weingartner was the first conductor to record all nine Beethoven’s symphonies. In the first half of the 
twentieth century, they were a key part of the concert repertoire of Weingartner’s contemporaries, major conductors 
such as Mengelberg, Toscanini, Kleiber, Furtwängler, as well as their discographies. In this sense, there are comparisons 
of Weingartner’s interpretations with these conductors. His attitude towards Beethoven’s symphonies could be seen not 
only from the recordings he made for the Columbia Company from 1923 to 1938, but also from his writings, primarily 
those published in the book Ratschlage für Aufführungen der Symphonien Beethovens. They demonstrate that he studied 
Beethoven’s scores from the perspective of contemporary orchestras with instrumentation that had better technical 
capabilities than the one available to the composer himself. The interventions that Weingartner made in the horn and 
woodwinds were soon accepted by other conductors, and they have been preserved to this day. The reasons for these 
revisions, which he explained in detail in his writings, also reveal with what aptitude he approached the interpretation of 
Beethoven’s music, and they were also a valuable basis for analyzing his interpretation of Beethoven’s Eighth Symphony, 
which he recorded with the Vienna Philharmonic in 1936.
Keywords: Weingartner, Beethoven, Vienna Philharmonic, tempo, metronomic markings, phrasing, rhythm. 
* The text was broadcast in 1980 on Radio Belgrade’s Third Program within the cycle Interpretation (prepared by Hris-
tina Medić); this is its first publication in print.



Слика  бр. 10  – Марта Грејам у другом  чину балета Усељеник 1928.



74

Абадо, Клаудио (Abado, Claudio), 56
Aнђелковић-Протић, Јасенка, 42, 

54
Арагон, Луј (Aragon, Louis), 6 
Атали, Жак (Atali, Jacques), 49, 51, 

53, 54

Балоковић, Златко, 6
Барановић, Крешимир, 56
Барбер, Самјуел (Barber, Samuel), 26
Барток, Бела (Bartok, Bela), 31, 43
Батлер, Кристофер (Butler, 

Christopher), 31, 41 
Бах, Јохан Себастијан (Bach, Johan 

Sebastisan), 20, 22, 24, 33, 34
Бетовен, Лудвиг ван (Beethoven, 

Ludwig van), 56–72
Бел, Биба (Bell, Biba), 27
Бергман, Ингмар (Bergmann, 

Ingmar), 43–45, 50
Билов, Ханс фон (Bilow, Hans von), 

56, 58, 64–66, 69
Брамс, Јоханес (Brahms, Johannes), 

57, 63–65
Брукнер, Антон (Bruckner, Anton), 

63, 65 

Вагнер, Рихард (Wagner, Richard), 
56–58, 64, 65

Вајнгартнер, Феликс (Wеingartner, 
Felix), 60, 64–72

Валери, Пол (Valeri, Paul), 32
Валтер, Бруно (Walter, Bruno), 57
Варез, Едгар (Varese, Edgar), 43
Вебер, Карл Марија (Weber, Carl 

Мaria), 58, 61, 64, 65
Верди, Ђузепе (Verdi, Giusepe), 56
Винберг, Ричард (Winberg, Richard), 

3
Вотерс, Ричард (Waters, Richard), 37

Гајић, Милица, 6, 24
Гершвин, Џорџ (Gershwin, George), 

16
Гилке, Петер (Gilke, Peter), 69 
Гречањинов, Александар 

(Гречанинов, Александр), 19

Грејам, Марта (Graham, Martha), 
2–29, 55, 73

Грујић-Влајнић, Сања, 2, 6–8, 27
Губајдулина, Софија (Губайдулина, 

Софья), 33

Далквист, Хана (Dahlkvist, Hanna), 
33

Данкан, Исидора (Duncan, Isidora), 
19

Даунс, Олин (Downes, Olin), 8
Дебиси, Клод (Debussy, Claude), 33, 

56, 58, 63, 65, 66, 72
Дете, Артур (Dette, Arthur), 57, 63
Доницети, Гаетано (Donizeti, 

Gaetano), 49

Епштајн, Михаил (Эпштейн, 
Михаил), 31, 41

Живковић, Ђуро, 42–54
Живковић, Мирјана, 7

Зајдл, Антон (Seidl, Anton), 64
Заткалик, Милош, 42–54
Зорко, Јован, 56

Јован Крститељ, 49

Канингем, Мерс (Cunnigham, 
Merce), 5

Карајан, Херберт (von Karajan, 
Herbert), 57, 63

Карк, Фридрих (Kark, Friedrich), 58
Клајбер, Карлос (Kleiber, Karlos), 

69, 72
Клајбер, Ерих (Kleiber, Erich), 5, 64, 

72
Кодаљ, Золтан (Kodaly, Zoltan), 16, 

21, 24, 25
Колић, Владо, 8, 28
Конрад, Џозеф (Conrad, Joseph), 43, 

46 
Копленд, Арон (Copland, Aaron), 26

Краус, Клеменс (Krauss, Clemens), 
61

Кусевицки, Сергеј (Koussevitzky, 
Serge), 5

Лазаревић, Катарина, 4
Ласо, Орландо ди (Lasso, Orlando 

di), 33
Латинчић, Драган, 41
Лахнер, Франц  (Lachner, Franz), 64
Леви, Херман (Levi, Hermann), 56, 

64, 65
Лигети, Ђерђ (Ligeti, Gyorgy), 43
Лист, Франц (Liszt, Franz), 57, 58, 

64–66
Лутославски, Витолд (Lutoslawski, 

Witold), 31

Маганини, Квинто (Maganini, 
Quinto), 17

Максимовић, Рајко, 30, 41
Малер, Густав (Mahler, Gustav), 65, 

66 
Марић, Љубица, 31
Мари, Николас (Muray, Nicolas), 

19, 27
Маринковић, Милорад, 30, 41
Маркс, Адам (Marks, Adam), 3, 4, 27
Мартин, Џон (Martin, John), 19, 27
Матачић, Ловро, 5
Медић, Ивана, 2
Медић, Милена, 42, 53, 54
Медић, Христина, 56, 64
Менгелберг, Вилем (Mengelberg, 

Willem), 64, 69, 70, 72
Менделсон, Феликс (Mendelssohn, 

Felix), 58
Mенсфилд Соарес, Џенет 

(Mansfield Soares, Janet), 7, 8, 27
Месијан, Оливије (Maessian, 

Olivier), 43
Мехта, Зубин (Mehta, Zubin), 56
Мецгер, Хајнц Клаус (Metzger, 

Heinz Klaus), 69
Мештровић, Иван, 8
Милин, Мелита, 5, 27
Милс, Хари (Mills, Harry), 27
Миџић, Сеадета, 7

ИНДЕКС ИМЕНА
INDEX OF NAMES



indeks imena

75

Мјасин, Леонид (Мясин, Леонид / 
Massine, Léonide), 5

Младинео, Иван, 8, 27, 28
Млакар, Пиа, 6
Млакар, Пино, 6, 28
Мокрањац, Стеван Стојановић, 8, 

33, 56
Мотл, Феликс (Mottl, Felix), 64, 65
Моцарт, Волфганг Амадеус 

(Mozart, Wolfgang Amadeus), 56, 
63–66, 68

Мув, Ричард (Move, Richard), 3
Муди, Ајван (Moody, Ivan), 34, 41
Мунк, Едвард (Munck, Edward), 43, 

44
Мусоргски, Модест (Мусоргский, 

Модест), 43
Мусташ, Наташа (Moustache, 

Natasha), 3

Никиш, Артур (Nikisch, Arthur), 
56–65, 70

Новак, Виктор, 9
Новак, Марија, 24

Орнштајн, Лео (Orenstein, Leo), 16, 
22

Пашћан, Борислав, 56, 63, 64, 72
Пендерецки, Кшиштоф (Penderecki, 

Krzysztof), 31, 34
Перичић, Властимир, 33, 41
Плаут, 6
Прокофјев, Сергеј (Прокофьев, 

Сергей), 19, 21, 22, 25
Пупин, Михајло, 8

Равел, Морис (Ravel, Maurice), 22, 
26, 63

Радовановић, Биљана, 30, 41
Рајнеке, Карл (Reineke, Karl), 64
Регер, Макс (Reger, Max), 65
Рихтер, Ханс (Richter, Hans), 56, 64
Ројтер, Херман (Reutter, Hermann), 

16

Сабо, Аница, 7
Салонен, Еса Пека (Salonen, Esa 

Peka), 33
Савине, Александар (Savine, 

Alexander), 8
Сати, Ерик (Satie, Eric), 4, 20, 22, 24, 

25

Сваровски, Ханс (Swarovsky, Hans), 
56 

Седак, Ева, 7
Секулић, Милица, 4
Сен Дени, Рут (St. Denis, Ruth), 4
Симеон Нови Богослов, 33
Скот, Федра (Scot, Phedre), 27
Скрјабин, Александар (Скрябин, 

Александр), 19, 22, 32
Славенски, Јосип, 1, 2–28
Славенски, Милана, 5
Стил, Џорџ (Steel, George), 3
Стјуарт Гарднер, Изабела (Stewart, 

Gardner, Isabela), 28
Стоковски, Леополд (Stokowski, 

Leopold), 5
Стравински, Игор (Стравинский, 

Игорь), 33

Тејлор, Пол (Taylor, Paul), 5
Тобин, Оливер (Tobin, Oliver), 16
Тосканини, Артуро (Toscanini, 

Arturo), 56, 60, 61, 64, 70, 71, 72
Трајковић, Властимир, 30, 33, 41
Тришић, Ивана, 4

Ћирић, Марија, 6

Фишер, Роберт (Fischer, Robert), 65
Фокнер, Вилијам (Fockner, William), 

43, 50, 51
Фуртвенглер, Вилхелм (Furtwängler, 

Wilhelm), 56, 57, 60, 61, 63, 64, 70, 
72

Хабенек, Франсоа-Антоан 
(Habeneck, Francois-Antoine), 70

Ханслик, Едвард (Hanslick, Edward), 
64

Хилер, Фердинанд (Hiller, 
Ferdinand), 64

Хиндемит, Паул (Hindemith, Paul), 
19–22, 24–26

Хонегер, Артур (Honegger, Arthur), 
16, 19, 21, 24–26

Хорст, Луј (Horst, Louis), 7–9, 19, 
23–25, 28

Хумпердинк, Енгелбeрт 
(Humperdinck, Engelbert), 65

Цвијановић, Марија, 4

Чајковски, Модест (Чайковский, 
Модест), 57

Чајковски, Петар (Чайковский, 
Пётр), 56, 57, 63

Чехов, Антон (Чехов, Антон), 45

Џејмс, Хенри (James, Henry), 3
Џонсон Гарлингхаус, Естер 

(Johnsson Garlinhaus, Esther), 2

Шекспир, Вилијам (Shakespeare, 
William), 43, 50

Шенберг, Арнолд (Schönberg, 
Arnold), 33

Шепић, Станко, 30, 41
Шон, Тoд (Shawn Tod), 4
Шостакович, Дмитриј 

(Шостакович, Дмитрий), 31
Шпирић-Бред, Danijela (Špirić-

Bread, Danijela), 7
Штер, Рихард (Stoer, Richard), 7
Штраус, Рихард (Strauss, Richard), 

58, 66
Шуберт, Франц (Schubert, Franz), 

65, 66, 68 
Шуман, Вилијам (Schumann, 

William), 26
Шуман, Клара (Schumann, Clara), 

57
Шуман, Роберт (Schumann, Robert), 

60, 63–66, 68
Шух, Ернст (Schuch, Ernst), 64



76

Рецензенти у овом броју
Reviewers in this issue

Др Мелита Милин
Научни саветник Музиколошког института Српске академије наука и уметности

Др Надежда Мосусова
Научни саветник Музиколошког института Српске академије наука и уметности

Др Наташа Црњански 
Доцент Академије уметности Универзитета у Новом Саду

Др Александар Васић
Научни сарадник Музиколошког института Српске академије наука и уметности

Др Невена Вујошевић
Доцент Филолошко-уметничког факултета Универзитета у Крагујевцу

 



Слика бр. 17 – Насловница програма из Колумбуса 16. јануара 1930.
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